



# LAS PROVINCIAS

## DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO DE ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS REDACCIÓN: MARIANO ASER, 17. ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.—APARTADO DE CORREOS, 139

### Del problema vasco

## Navarra, símbolo de la autonomía

"Los pueblos no desaparecen por débiles, sino por viles."

(A. Maura.)

Los pueblos que virilmente saben mantener sus derechos, que no conocen pactar con la vileza, aparecen ante la Historia de la Civilización grandes, plétóricos de vida, acusando siempre una personalidad recia, destacada y diferencial que es respetada aún por los poderes más tiránicos y arbitrarios, sin que tal hecho histórico prejuzgue una independencia absoluta ni un absentismo odioso entre la común convivencia de los pueblos. Si este razonamiento lógico e inconcuso no fuera un axioma, ahí está Navarra la legendaria, la heroica, la leal, que lo proclama y lo evidencia: una amplia autonomía dentro de un acendrado amor a España.

Navarra, antiguo reino, unida a España desde 1512, en que Fernando V pudo conseguir ganarse la adhesión de los navarros, jurando respetar sus Fueros, como ya lo habían hecho sus legítimos Reyes; Navarra, con sus 10.000 kilómetros cuadrados y sus 400.000 habitantes, sin alharacas, sin desplantas, ha sabido mantener a través de varios siglos esa autonomía tradicional que todos deseamos y que como tal es y debe ser respetada; ha conquistado su "polis autónoma", Pamplona, sin hegemonía partidista sobre las demás, conservando aquella personalidad racial y llevando cada navarro en sí "ese espíritu fantástico" que Cervantes glosó como encarnación de un sentimiento íntimo que nos individualiza, pero que también nos une, aún en los tiempos de más peligro y ante los hombres más osados en destruirla. Lo evidencia cuando Germán Gamazo, jurisconsulto español, con sus audacias características, quiso un día hacer "tabla rasa" de sus fueros, pero sus planes no pasaron de un intento y la "Gamazada" aún se recuerda en Navarra como un episodio ridículo, que sólo valió para manifestar lo que puede un pueblo perfectamente unido cuando verdaderamente se le atropella y que sabe mantener su derecho con la gallardía sincera del que defiende el patrimonio legado por su historia.

Nos encontramos, pues, ante la parte más grande en extensión del soñado Euzkadi que anhelan los jeltkides, la más celosa de su régimen foral, y que si ojeamos la historia patria, con una tradición tan esplendente, con unas epopeyas tan gloriosas, con un hecho diferencial tan pleno, con una autonomía administrativa y económica tan amplia, que no existe región española que la iguale. Y sin embargo, siente tanto el españolismo, que desde 1841, en que le fué concedida la autonomía, nadie podrá apuntar el más mínimo germen separatista.

Mientras en las Provincias Vascongadas los partidos políticos más antagónicos han pactado con la vileza para destruir a España y alardear de conceder regímenes antagónicos a los españoles que no son más que creación de baluartes—semilleros de revolución en Navarra,—la única que puede probar tiene algo suyo propio, no hallan eco esos extravíos criminales y nefastos, como igualmente no toman asiento esas nuevas concepciones separatistas, porque el navarro no es un demagogo ni un rebelde vociferador; es un vasco castizo que sabe que el mejor pueblo es el que respeta a las personas y admira que le respeten; por eso su regio-

nalismo tradicional es venero de españolismo; su sentimiento foral está a la vez impregnado de savia castellana, y bien claro se ve que todo exceso separatista o cualquier designio revolucionario encuentra en Navarra la más explícita repulsa. El navarro — me decía hace unos días un buen vasco—es aquel que, al ponerse en contacto con el aire natal, después de largas ausencias, nota cierta alegría espontánea, íntima satisfacción de verse entre los suyos, como si se reconociera asimismo y llevara en su rostro un anhelo de esperanza a sus convecinos, con la mirada fija en su pueblo y el alma bienhechora en la patria España. Ni se humilla ni ataca; convive.

Navarra, seno del fuerismo, modelo de autonomía, no ha secundado este movimiento, ya que de hacer los hombres todo lo que quieren, vienen a hacer lo que no deben: sembrar la lucha de clases y pasiones que nos amenaza. Sabe que todo nacionalismo implica tal individualidad que, al concentrar sus deseos en un fin exclusivo regional, al pretender bastarse a sí mismo, choca con la opinión de horizontes más amplios, ahoga sus iniciativas y acaba con el difícil dominio de sí propio, que las circunstancias de la realidad le conducen.

Región agrícola y ganadera, no puede estar supeditada a los magnates del industrialismo vizcaíno, ni tampoco ha de vivir a expensas de esos mueras a España que los nacionalistas ofrecen como cosecha de su patrimonio. Eminentemente católica, no consentirá jamás unirse con quienes expulsaron a la mayoría de sus compatriotas de España, expoliándoles sus bienes legítimos. Por eso, en medio de ese volcán revolucionario que como horrorosa tormenta cernió sobre el país de los vascos, un aire suave y constante de mácula autonomía, desvió el nublado y apenas dejó huellas en el campo navarro.

¡Autonomía, sí! ¡Separatismo, jamás!

MAGISTER



El Príncipe Jorge y su novia la Princesa Marina de Grecia, a su llegada a la estación del Este de París. (Fot. Contreras y Vilaseca.)

### Política internacional

## El gran cambio en la situación diplomática

Mucho más importante que la entrada de Rusia en la Liga de Naciones, es el acercamiento entre Francia e Italia, pues derriba por completo las combinaciones diplomáticas que regían hasta ahora. Italia era el rival de Francia, lo mismo en Europa Central que en los Balcanes, y todos los corrientes antifranceses podían contar con el apoyo italiano. Los pueblos que aspiraban a la revisión de los Tratados defendidos por Francia y sus aliados, miraban hacia Roma.

Pero el problema de Austria lo ha cambiado todo. Si Italia era revisionista en principio, en cuan-

to a la independencia de Austria era y es defensora acérrima de los Tratados de Versalles y Saint-Germain. Cuando, con el advenimiento del nacionalsocialismo en Alemania, surgió agudo el problema del Anschluss, Italia se dió cuenta de repente que tiene intereses comunes con Francia y hasta con Checoslovaquia. La cuestión austriaca ha creado un nuevo ambiente diplomático, un nuevo "Climat", por emplear la palabra de André Maurois. Pero si Roma se acerca a París, sus caminos se separan de los de Budapest. Por otra parte, si Francia entra en un estado de buena amistad con Italia, a Yugoslavia ya le interesa menos la alianza francesa, porque su adversario es Italia y no quiere que sus amigos lo sean también de Italia. Las relaciones de Budapest se han enfriado lógicamente con Roma y las de Belgrado con París.

El cambio de actitud de Polonia tiene otra explicación. Alemania, al darse cuenta del peligro de un cerco, ofreció la mano a su vecina del Este. ¿Por qué no la hubiera aceptado Varsovia? El Reich renunció por diez años a cualquier propaganda en pro de la reincorporación de sus provincias perdidas. Además, Alemania y Polonia son países que se completan desde el punto de vista económico. Varsovia no había aceptado el Pacto de los Cuatro, del cual Mussolini la había excluido y no olvidaba que Francia había puesto su firma al Pacto, a pesar de la protesta polaca. Tampoco ve gustosa Polonia el acercamiento entre Francia y Rusia, ni el Locarno del Este. Si añadimos a ello el empeño polaco de deshacerse del control internacional en cuanto a la protección de las minorías y el deseo de Francia de mantener incólume el Tratado de Versalles, comprenderemos que entre París y Varsovia las relaciones ya no sean tan estrechas como antes.

El "Daily Mail" estima que la alianza franco-polaca pertenece ya al pasado y que virtualmente existe ya un bloque germanopolaco, al cual se adherirán Hungría y Yugoslavia. Por otra parte, Francia cuenta con Italia, Rusia, Checoslovaquia y Rumania. Estima, sin embargo, el diario inglés que desde el punto de vista militar el cuadrángulo Berlín-Varsovia-Bu-



El famoso corredor de automóvil, Schende, que al llegar a Madrid fué detenido, por suponersele complicado en la estafa del Banco de España. (Fot. Contreras y Vilaseca.)

### Del día

## De lo sublime a lo ridículo, sólo hay un paso

Mientras el ministro de la Gobernación de España, señor Salazar Alonso, se halla atento al descubrimiento del vasto complot tramado por los socialistas, en unión de otros elementos aun más avanzados, y que está ya dando como resultado el hallazgo de innumerables armas y municiones, su compañero el consejero de la Generalidad señor Dencás, está haciendo esfuerzos por derivar la atención hacia los elementos de las derechas y un día detiene un grupo inofensivo de pacíficos tradicionalistas, y procura excitar contra ellos las pasiones del populacho de las izquierdas; otro, pretende alarmar a la opinión con registros que dan como resultado el enorme delito de hallar en el domicilio de un ex cabo de somatenes, un banderín con los antiguos colores de la bandera nacional; y así va intentando desviar la atención de las gentes de todo lo que tramaban los socialistas, sin duda con la idea de que no vaya tomando cuerpo el temor de que en Cataluña los depósitos de armas puedan ser abundantes y peligrosos para la tranquilidad de España.

Porque si en los territorios sometidos a la vigilancia del Gobierno español se han encontrado las cantidades de armas y municiones descubiertas hasta ahora, hay que temer lo que se habrá llevado a Cataluña, feudo de las izquierdas, donde se ha dicho por el señor Companys y otros prohombres de donga que había de restaurar la Azaña, que Cataluña era la Covadonga que había de restaurar a la República a su pristina forma; es decir, a aquella moldeada por el bloque Azaña - Prieto - Domingo, y que si en España las derechas legrasen desvirtuar aquel perfil trazado por ellos, de Cataluña saldrían los elementos redentores... de nuestra completa ruina.

Y todo esto da qué pensar y temer.

Z.

### LINIA DE NAVEGACION CON LAS INDIAS

Desde Varsovia comunican que una compañía naviera noruega ha solicitado autorización para establecer, en colaboración con una compañía sueca, un servicio mensual de vapores desde el puerto polaco de Gdinia a los puertos del Océano indiano.

dapest-Belgrado es más poderoso que el otro bloque. Rusia está paralizada por la amenaza japonesa; Checoslovaquia, por su numerosa minoría alemana; y Rumania, por sus enormes dificultades internas. En cuanto a Italia, con el solo ejército yugoslavo tendría ya bastante. Francia lucharía, pues, sola contra Alemania, país que está aumentando considerablemente sus armamentos. El resultado de una guerra entre los dos bloques, no se puede prever, aunque el "Daily Mail" se inclina hacia el triunfo de la cuádruple alianza.

¿Quién hubiera pensado, hace un par de años, que algún día Polonia se apartaría de Francia para cooperar con el Reich? ¿O que Hungría tendría que escoger entre Roma y Berlín? ¿O que Italia estaría en mejores relaciones con Francia que con Alemania? ¿O que las grandes Potencias imperialistas acogerían solemnemente a los Soviets en Ginebra? "Mutamur"...

### UN DIPLOMATICO

(Prohibida la reproducción.)

Informaciones comentadas

¿Hay en Nicaragua ministro de España?

Hace algunos días llegaron a mis manos varios diarios de Managua. En uno de ellos encontré el anuncio de un libro de un autor español e impreso en España, titulado "Con Sandino en Nicaragua" y escrito por Ramón de Belastegui.

Ayer, en una nueva remesa de diarios managuenses, lei la siguiente información, que copio textualmente:

"Llegó a las librerías de aquí una obra que se titula "Con Sandino en Nicaragua", escrita por un español. Se lograron vender unos pocos ejemplares. Pero cuando se supo en el comando de la Guardia Nacional que tal libro estaba a la venta, con gran aparato de fuerzas fué destacado un grupo considerable de guardias a cada librería, rodeándolas, y, con ametralladoras en mano, obligaron a los libreros a entregar todos los ejemplares de dicha publicación. Luego, en camiones de la guardia, fueron llevados al parque central más de quinientos volúmenes, en donde, puestos en pirámide, fueron públicamente quemados. Por tal auto de fe, que es un espectáculo nuevo en Managua, el general Somoza ha sido muy felicitado".

El general Anastasio Somoza, jefe de la Guardia Nacional, que toleró la intromisión en Nicaragua de fuerzas militares yanquis y cooperó con ellas, está acusado ante el mundo de haber asesinado a Sandino, encontrándose inerte y confiado en la palabra del Presidente de la República, que le invitara a cenar en el propio palacio presidencial.

En la historia de las violencias en América, de la utilización de la violencia en las luchas de los partidos y en la gobernación de los Estados, no hay nada tan cruel, tan inhumano, tan cobarde como este asesinato de Sandino. Deshonra, no a una nación, sino al pueblo americano entero. Y deshonra a España también, que ha abjurado de su papel histórico de Quijote, remedador de desafueros y defensor de la justicia.

Hace pocos días aún, se fusilaba en Santo Domingo a diecisiete estudiantes, sentenciados en juicio sumarísimo por el horrendo delito de haber cumplido un deber de ciudadanía publicando una hoja, protestando de violencias cometidas por el dictador de turno en la República dominicana. Los Estados Unidos, que presiden, dirigen y fomentan la guerra civil y el empobrecimiento en las Antillas, no tienen para aquel asesinato jurídico de exaltados estudiantes una palabra de condenación. Y sus agencias periodísticas, que con tan grotescas informaciones están tranquilizando a los diarios europeos, se olvidaron de comunicarles este suceso.

Hay en Washington una efectiva Sociedad de Naciones, la Unión Panamericana, que no tiene jamás una palabra de condenación para estas violencias bárbaras, ni dirigió nunca el menor requerimiento a los dictadores que han puesto a tan alto precio de ira y de venganza la vida de sus súbditos, que no ciudadanos. Y hay en Ginebra otra Sociedad de Naciones, agente ejecutivo de la política de unos cuantos grandes países, burocracia dedicada a las más estériles y ridículas tareas sanitarias, pedagógicas y etnográficas, mientras que

Bolivia y Paraguay se despedazan y mientras que muchas Repúblicas tienen menos libertades y menos garantías de derecho cívico, que cuando eran colonias del Imperio español. Y estos países tienen representantes en la Unión Panamericana de Washington y en la Sociedad de Naciones de Ginebra, que comparten con los delegados de las naciones no manchadas de sangre inocente, las deliberaciones sobre la paz y el derecho y la justicia y el bienestar del mundo. Bastaría, sin embargo, que una de ellas fuese expulsada de estas congregaciones, acusada de delito de lesa civilización, para que acabara esta inicua apelación a la violencia, utilizada por los que ejercen el poder público. Recuérdese que Inglaterra retiró toda consideración y todo trato a Servia, cuando fueron asesinados los reyes Alejandro y Draga en el Palacio de Belgrado, y la tuvo en aislamiento muchos años; recuérdese que promovió una cruzada contra el rey Leopoldo de Bélgica y sus administradores en el Congo, por el trato cruel que daba a los indígenas, y que recientemente acusó a Liberia y a España juntamente, de hacer trata de obreros o esclavos en las haciendas y factorías de Fernando Póo.

Para España, no se trata en el caso reciente de Nicaragua de una empresa de abnegación y de deber histórico y racial, sino sencillamente de un agravio y de un daño, que en normales reglas diplomáticas, deben producir una reclamación y una reparación.

Sin proceso, sin sentencia, sin intervención de la representación de nuestro Ministerio de Estado, que España debe de tener, tiene seguramente en Managua, se ha hecho un acto de fe con quinientos libros españoles. Y por proporcionar este espectáculo nuevo al pueblo managuense, con todo aparato militar, ha sido muy felicitado el general Somoza.

Hay en España dos Cámaras del Libro, con representación oficial, y una flamante Asociación de Editores, dispuesta a refir descomunales batallas por defender y propagar el libro en español—no el libro español, siendo importante el distinguir—y hay, aunque no en asociación sino harto disociados, entre cincuenta y cien escritores profesionales, a quienes un auto de fe de libros españoles, debe dolerles como si fuera chamusquina de su propia carne.

Yo no sé si hay en Managua un ministro de España; no sé si en todo el período heroico en que Sandino ha defendido la independencia de un pueblo hispánico contra la invasión del dominio yanqui, este ministro de España ha tenido un gesto, una palabra, una observación que revelaran nuestra admiración por esa gloriosa rebeldía. Yo no sé, finalmente, si ese ministro expresó su repulsa y su protesta ante la celada infame en que cayó el caudillo, como si Managua hubiera sido la Roma de Calígula. Es posible que la República española haya de atenerse a las reglas de impasibilidad y de inhibición que hacían estéril nuestra diplomacia en el mundo; pero ahora no se trata de juzgar actos ajenos, ni de mezclarse en política extraña, ni de querer remediar con el lanzón de Don Quijote desafueros y entuertos contra la hispanidad, sino de hacer ver a Nicaragua que no se pueden quemar impunemente libros españoles y que tras un libro español está España, a menos que también seamos nosotros merecedores de que un Somoza nos guíe y los Estados Unidos nos tutelen.

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción).

LECTORES: INTERESA CONOCER NUESTRA SECCION DE

"ANUNCIOS POR PALABRAS"

LENGUA VALENCIANA

Recogiendo fichas

Señor Director de LAS PROVINCIAS.—Valencia.

Muy señor mío:

RECAPTE.—Habiendo leído en LAS PROVINCIAS del 19 corriente, bajo el epígrafe "Recogiendo fichas", se mencionan las varias interpretaciones de la palabra "Recepte", me permito indicarle que en nuestra playa del Cabañal, los marineros dan este mismo nombre al hecho de semanalmente ir a comprar todos los víveres necesarios para hacerse a la mar, lo cual le comunico por si cree conveniente anotarlo en la sección de "Lengua Valenciana".—Un suscriptor.

Aires renacentistas

Actividad pedagógica

El martes, segundo día de la Semana Pedagógica en Onteniente, continuó la misma animación del día anterior, mostrando, si cabe, los maestros concurrentes mayor interés aún por los temas que el día anterior.

Por la mañana habló primeramente el señor Vendrell, presidente de la Asociación de Maestros de los distritos de Onteniente y Albaida, sobre el tema "Almanaque escolar, horario e ingreso del niño en la escuela". Materia tan escabrosa como ésta fué tratada con singular competencia por el maestro don Baldomero Vendrell.

Expuso varios diseños de horarios escolares a la consideración de la asamblea, y como fuese difícil escoger el mejor sin examen concienzudo previo, se nombró una comisión de estudios que contestase al señor Vendrell que acabe su ponencia creyendo que todos los niños tienen derecho a la escuela, "como dicen en el pueblo gallego donde estuve", y animando a sus compañeros para seguir la labor de sacrificio que el ser maestro les exige sin egoísmos ni discorديات.

En segundo lugar, da una lección modelo el señor Pardo, sobre la "Evolución de la vivienda humana" llevando la intuición hasta el grado máximo, con unos trabajos manuales representativos de toda clase de viviendas.

Por la tarde pronunció un discurso en primer lugar la inspectora doña Angela Sempere, sobre "La escuela y el hogar". Sincera admiradora del hogar, cree debe completarse con la escuela, y ambos factores llevan al niño ante la sociedad, que es la gran educadora final.

Tras la mencionada señora se levanta el señor Senent. Palabras en que presenta al culto maestro don Jesús Llorca. Elogia en él al maestro y al amigo.

El señor Llorca no defraudó en su lección sobre "Los Centros de Interés". Empieza repartiendo folletos con normas para desarrollar aquellos Centros y con un ejemplo práctico. Ahonda en el problema de la posibilidad en clasificar al niño psicológicamente.

Ultimamente, la representación de las "Misiones escolares valencianas", explicadas por boca del joven maestro don Juan Miguel Romá, a quien acompañan don Sigrifo Canut y doña Enriqueta Angel, la finalidad de aquellas misiones y las dificultades que encuentran, prometiendo actuar para los niños de Onteniente.

Enhorabuena a todos por la eficacia de sus trabajos.

El miércoles pasado habló en la Semana Pedagógica, de Onteniente, por la mañana, el señor Senent, sobre el tema "Preparación del trabajo escolar", sacando muy aprovechables conclusiones de dicha materia encauzadoras del trabajo del maestro y del niño.

Don Antonio Calvo dió su tema, "La lectura ideo-visual", esforzándose por demostrar la preferencia del método analítico sobre el sintético, sin embargo de ser preferible un método mixto.

Por la tarde pronunció un discurso el señor don Lorenzo Ollagüe, inspector de Valencia, sobre "La disciplina escolar". Demuestra que lo importante de la disciplina es la voluntad de disciplinarse, y

Desde Hervideros de Cofrentes

Grandes fiestas de homenaje y de caridad

La numerosa colonia de agüistas y veraneantes del Baleario, con la cooperación de la empresa del establecimiento, celebró el sábado y domingo pasados extraordinarias fiestas.

La comisión organizadora de dichos festejos la formaban los señores siguientes: Presidente, el señor marqués de González; vocales, don Fernando Ineva, don José Bellver, don Ernesto Tudela, don Jesús Enríquez, don Rafael Tamarit, y don Manuel y don Sebastián Casanova. Para anunciar a la colonia y lugares vecinos el programa de los actos, compuso el pintor señor Bellver notables carteles de puro sabor y colorido valenciano.

A las seis de la tarde del sábado llegó al baleario, procedente de Madrid, el Director general de Comercio e Industria señor Iborra, acompañado de su distinguida esposa e hijos y el industrial don Rafael Tamarit. Fué recibido con grandes aplausos. A los acordes musicales de la banda de Jalance se dirigió la comitiva al salón del hotel, donde tuvo lugar el acto de bienvenida al homenajeado, hablando el señor Bellver con emocionadas palabras. Don Julio Colomer, en representación del establecimiento y de la colonia, se adhirió cordialmente al homenaje y con oportunas palabras trazó la semblanza del agasajado. Las frases de los señores Bellver y Colomer fueron subrayadas con los aplausos de los asistentes.

Don Vicente Iborra dió las gracias a todos. Con sentidas palabras reiteró su afecto a Hervideros y a sus veraneantes, y dijo que quería ser entre los demás el simple agüista de siempre. Estas palabras fueron acogidas con una gran ovación.

Después hubo concierto por la mencionada banda de Jalance. Y por la noche, cena americana con plenitud de alegría, sorpresas y buen humor.

El domingo se iniciaron los festejos con la clásica "despertá". A las diez se celebró en la capilla del baleario solemne misa cantada de Pío X. Ofició don José Fenollosa, canónigo de la Colegiata de San Bartolomé. Encantadoras señoritas de la colonia formaron el coro, maravillando la perfecta interpretación de la partitura sacra. Nota señalada fué la ejecución de una inspirada Ave María, escrita exprofeso por el notable compositor valenciano señor Bellver, profesor del Conservatorio. Al terminar la misa hubo una gran traca.

A las doce recorrió el baleario, para publicar el bautizo y festejos de la tarde, la "Comisión municipal". Constituyen ésta el "Alcalde", el "Aguacil" y el "Guarda jurado", ataviados al uso y pompa regionales del siglo pasado. Encarnaban muy "dignamente" tales cargos don Fernando Ineva, don Ricardo Orero y don Francisco Giménez, respectivamente. El alguacil hizo sendos pregones a viva voz, y la gente se alborozó sobremanera.

A las cuatro de la tarde, a los sonos de la banda de música se formó la comitiva, que había de recoger a las madrinan y padrinos de los neófitos. Figuraban en ella: la junta organizadora, la corte de honor de las madrinan, integrada por las preciosas señoritas Ruris Montejano, María Civera, Isabelita Boada, Pilar Camaña, Marita Valier, Olga Vilar, Amparito Enríquez, Lolita Martín y Mirasol Albiñana, tocadas de labradoras valencianas, y dos hileras de encan-

así debemos llevar esta voluntad al espíritu del niño. Aduce ejemplos históricos para demostrar que los pueblos grandes fueron los disciplinados.

Ultimamente, dos lecciones prácticas, la una a cargo de la señorita María Fayos, sobre "La vendimia", y la otra sobre "Cálculo mental", por don José Esteve.

Todos estuvieron muy acertados.

J. TORTOSA GALBIS

tadores niños con ramos de flores y cadenas de guiraldas.

Fueron madrinan las señoritas Consuelito Villar y Herminia Ineva, que con su natural hermosura, realzada con ricos trajes de labradora, cautivaron al gentío, y padrinos don Luis Valier, marqués de González, y don Francisco Casanova.

Los catecúmenos son dos bellísimos gemelos, niño y niña, hijos de Maximino Pérez Serra y María Marina del Pilar, pobres jornaleros de la aldea de Zarra. Nacieron el 30 de Mayo pasado. A las cinco tuvo lugar el solemne bautizo religioso. Impuso las aguas benditas don Abel García, cura de Cofrentes. Al varón se le dieron los nombres de Maximino, Francisco y Luis, y a la niña los de María de los Dolores, Herminia y Consuelo. Al terminar la ceremonia, hubo repique de campanas y disparo de traca. En el desfile hacia los Hervideros hubo la clásica "derramá" de confites.

En el teatro del baleario se hizo entrega a la madre de los niños de los obsequios de la colonia. Don Julio Colomer ensalzó la manifestación de fe y de solidaridad social que la colonia de Cofrentes estaba dando y el gesto de padrinos y madrinan ahijando a los humildes recién nacidos. El doctor Salvador Roda pronunció luego un himno emocionado a la virtud de la caridad. Apeló a todos para que jamás falte protección y guía a los niños bautizados. Los señores Colomer y Roda recibieron largas ovaciones. Acto seguido, el "alcalde" señor Ineva procedió a la entrega oficial de los donativos. Consistían éstos en un completo equipo de ropitas para ambas criaturas, en una importante cantidad en metálico, aportada por suscripción entre los agüistas de la colonia, y dos libretas de ahorro abiertas a cada niño por los padrinos señor marqués de González y Casanova. A tales obsequios, se añadieron importantes donativos de don Vicente Iborra y de don Juan Bello. El señor Tudela tuvo el rasgo hermoso de ofrecer a la madre, suministrada por los centros de puericultura de Valencia, la leche necesaria para la crianza de los bautizados.

Luego del reparto anterior, se obsequió a todos los niños de la colonia y pueblos vecinos, de tres a diez años de edad, con una suculenta "chocolatada". Los angelitos, servidos por las bellas señoritas "labradoras", consumieron con fruición la merienda, consistente en chocolate, mantecado y abundantes pastas. Seguidamente, la banda de música dió un notable concierto en la Alameda de los Hervideros. Por la noche se disparó un magnífico castillo construido por el afamado pirotécnico Bronchú de Godella.

Como "reporteros gráficos" improvisados, surgieron los amateurs don Alberto Ferrer, Paco Casanova, señor Borrás y otros, que trataron los diversos momentos de la fiesta. La colonia de Cofrentes ha sabido honrar dignamente a un buen valenciano y hacer una bella obra de caridad.

Servicio meteorológico

21 Septiembre de 1934.

Continúa sensiblemente sobre los mismos parajes de ayer la borrasca del N. W. de Islandia, y las presiones altas persisten con sus núcleos principales al E. de Europa y sobre las Azores.

En España ha mejorado el tiempo, disminuyendo notablemente la nubosidad.

Es probable el buen tiempo. Datos totales de lluvias del mes de Agosto: Oliva, 145'1 mm.

Datos del mes de Septiembre, día 12: Chelva (convento), 11'2; Oliva, 17'0 (tormenta por la tarde). Día 13: Estivella, 10'5 (tormenta 23 horas); Esilda, 10'5. Día 14: Barracas, 16'8 (tormenta a 16 y 22 horas del día 13).

# INFORMACION LOCAL

**BICARBONATO DOCTOR GREUS**  
Preferido por su pureza Farmacia plaza Santa Catalina, 4

**EXTREÑIDOS? LAXOLENTEJAS**

## NOTICIAS

Ha regresado de Madrid el presidente de la Diputación provincial don Juan Bort, quien ayer volvió a tomar posesión de su cargo. Según manifestaciones hechas a los periodistas, viene muy satisfecho del resultado de sus gestiones en la capital. Uno de los asuntos que le preocupaban era el pago de las atenciones que habían quedado en descubierto el pasado ejercicio, y dicho asunto parece ya resuelto mediante una operación que se hará con la Caja de Previsión Social. También preocupaba al señor Bort el problema de los parados; nuestra Diputación provincial no dispone de fondos para hacer frente a un problema como ese. En Madrid visitó el Ministerio del Trabajo y allí ofrecieron que él consignaría a Valencia un millón de pesetas para dar trabajo a los que están en huelga forzosa. Lo que precisa es que se estudie bien la inversión que se dé a su dinero, con objeto de que, a la vez que se atiende a los obreros sin trabajo, se invierta dicha cantidad en obras reproductivas.

Unos vienen y otros se van. El alcalde señor Lambies marchó ayer a Madrid, encargándose de la Alcaldía el señor San Vicente. Hoy celebra sesión nuestro Municipio; no sabemos si también en ella se reproducirán los debates acalorados de las sesiones anteriores.

Del Gobierno civil no sacaron ayer los periodistas ni una sola noticia. Aquí parece que no ha llegado lo de los registros domiciliarios con motivo del alijo de armas; y si han llegado, el resultado ha sido nulo. No quiere decir esto que aquí no haya armas ni municiones. Los atracos que se han registrado y la explosión de bombas son prueba de que la Policía no ha hecho aun un trabajo concienzudo de investigación.

El otoño ha hecho una entrada muy grata. Ayer no tuvimos ni nubes ni calor. Se ha afianzado el buen tiempo.

En los círculos cinegéticos se comenta muy favorablemente el buen año de perdices que se presenta. Los cazadores que han salido en busca de tan codiciada ave, se muestran muy satisfechos y dicen que hacía tiempo que en nuestros cotos y en nuestros montes no se había visto tanta caza.

Llamamos la atención sobre el hecho de que en la plaza de Simón Bolívar hay alguna boca de riego de la cual mana abundante agua, hace dos o tres días, sin que hasta el presente ningún agente de la autoridad ni ningún fontanero se hayan ocupado en denunciarlo, para que no se pierda el agua que, además, pone intransitable una parte de dicha plaza.

Para comunicarles un asunto que les interesa, se ruega la representación en la secretaría de esta Delegación Marítima de los señores que a continuación se expresan, armadores de las embarcaciones que al frente de cada uno se mencionan:

- Vicente López, barca "Teresa", f. 89, tercera lista, Gandía.
- Vicente Bernat, barca "Joaquín", f. 63, tercera lista, Gandía.
- Bautista Guanter Martí, barca "Enrique", f. 114, tercera lista, Gandía.
- Teresa Crespo Ferrer, barca "Pepito", f. 98, tercera lista, Gandía.
- Salvador Prima Claramunt, barca "María", f. 3, tercera lista, Gandía.
- Bautista Safont Albors, barca "Carmelo", f. 68, tercera lista, Gandía.
- Jaime Ferrer Bergé, barca "Carmen", f. 74, tercera lista, Gandía.
- Patricio Pérez Gómez, barca "Paquito", f. 65, tercera lista, Gandía.

Joaquín Lllrach Falcó, barca "Vicenta", f. 40, tercera lista, Gandía.

Salvador Giner Boluda, barca "María", f. 24, tercera lista, Gandía.

Manuel Giner Gabarda, barca "Carmen", f. 44, tercera lista, Gandía.

Al propio tiempo, se interesa igualmente la presentación en el negociado de Registro de esta Delegación Marítima, de todos los propietarios de embarcaciones menores de 20 toneladas de esta matrícula.

Valencia 21 Septiembre 1934.— P. A.: Ignacio Rebolledo.

—PIKMENTINE. Tinte para cabello. Belleza. Naturalidad, duración mínima, seis meses. Venta en farmacias y droguerías. Al por mayor. Cuarte, 51, laboratorio.

—La "Agrupación Valencianista Escolar" convoca a una reunión a los "consellers" y "ex consellers" de la agrupación en su casa social, Salmerón, 13 a fin de tratar asuntos de la entidad.

—La "Colla excursionista El Gol" hará hoy una excursión, por la tarde a la fuente de la Salud, saliendo de la estación del puente de madera a las seis y media de la tarde. Presupuesto de viaje, ida y vuelta, 1'80.

—La Asociación Naviera Valenciana telegrafió ayer al presidente señor Samper manifestando su satisfacción por la concesión de la zona franca a nuestra ciudad.

—En el pintoresco pueblo de Navajas ha comenzado la publicación de un periódico que se titula "La Voz de Navajas", y que será "el portavoz, el guión, el heraldo que sepa cantar las alabanzas del pueblo navajero". El director hace la salvedad de que acaso se publique un número al año.

—Movimiento de población en el día de ayer:

Matrimonios, 5; nacimientos, 21, y defunciones, 7.

## Militares

Por haber marchado a escuelas prácticas el coronel del regimiento de Infantería número 7, don Manuel García Benet y teniente coronel jefe accidental del regimiento de Infantería número 13 don Manuel Ríos Fernández, se encargan durante su ausencia, del despacho de los asuntos de dichos cuerpos, los comandantes don Gonzalo Rodríguez y don Francisco Melgar, respectivamente.

—Se ha presentado en la Comandancia general el comandante de Ingenieros don Antonio Pérez Ruiz, el capitán don Antonio Costas, los tenientes de Sanidad don Rafael Martínez y don Inocente García Montoro y el de Artillería don José Rivaud, y se han despedido el capitán de Ingenieros don Antonio Costas y los tenientes, también de Ingenieros, don José Roso, don Eugenio Martí, don Abelardo Macine y don Ramón Abeina.

El doctor Herrero ha reanudado su consulta de enfermedades de garganta, nariz y oído. Calle de Don Juan de Austria, 32

## En el Gobierno civil

NO PASA NADA

Esto es lo que dijo ayer el gobernador civil señor Terrero a los informadores que le visitaron, en busca de noticias oficiales, y añadió:

—Tranquilidad y sólo tranquilidad en la capital y la provincia.

Noticia satisfactoria que corroboraron don Julio Orts, jefe interino de la Comandancia de la Guardia civil, y don José Pérez López, comisario-jefe de Policía, que estaban presentes.

Ante la firmeza del señor gobernador, al decirnos "No pasa nada",

no nos atrevimos a preguntarle si aquí se habían hecho los registros domiciliarios que leemos en la prensa se efectúan en otras regiones, en cumplimiento de órdenes superiores, y nos retiramos del despacho de la autoridad gubernativa, convencidos de que estamos en el mejor de los mundos.

## En la Diputación

POR HABER REGRESADO DE MADRID EL PRESIDENTE SEÑOR BORT, CESO EN SU INTERINIDAD EL VICE SEÑOR ORTEGA

Ha regresado de Madrid el señor Bort.

Y ya que hablamos de este viaje aprovecharemos la ocasión para aclarar una noticia equivocada que dimos y no por culpa nuestra: el gestor ponente de Hacienda, don Ismael Barrera, no ha ido a Madrid, y a nosotros se nos aseguró lo contrario. Luego hemos sabido que sí que iba a ir, pero que un asunto relacionado con Portacell, del que también es ponente, le preocupa y desistió del viaje.

Quería estudiarlo y meditarlo bien para resolverlo en seguida. ¿Qué será?

Ayer, cuando llegamos a la Diputación, nos cruzamos con don Tomás Ortega, que fué quien nos dió la noticia del regreso de los señores Bort y Ruiz y que acababa de hacer entrega, previo el arqueo correspondiente, de la jurisdicción al primero.

El señor Ortega, terminada su misión, se trasladaba a su despacho de la presidencia a seguir laborando con esa fe y entusiasmo que él pone en sus cosas.

Le preguntamos si tenía alguna noticia que darnos, y nos contestó negativamente.

Nos separamos, y al poco nos llamó para decirnos:

—Hombre, sí; tengo un telegrama que he recibido en contestación al que yo le remití, por si quieren publicarlo.

Y al mismo tiempo nos alargaba el despacho cuyo texto copiamos y es el siguiente:

"Presidente Consejo de Ministros a Tomás Ortega, presidente accidental Diputación.—Recibo telegrama. Ya sabe Valencia para todo lo que sea justo y beneficioso me tiene siempre a su disposición. Saludos afectuosos.—Samper."

Coincidimos en elogiar la labor que en favor de Valencia realiza nuestro ilustre paisano, y nos despedimos.

Poco después estábamos en el despacho de la Presidencia, donde el señor Bort nos recibió muy afectuosamente.

Le preguntamos si venía satisfecho de su viaje a Madrid y nos contestó afirmativamente, y que en unión del señor Ruiz habían aprovechado el tiempo, pues en su corta estancia allí dejaron en vías de pronta solución los varios asuntos que motivaron la marcha, siendo uno de ellos, sino el principal, la operación financiera que tiene proyectada la Diputación para saldar deudas de anteriores ejercicios. Respecto a este asunto nos dijo que celebró una conferencia con el director del Instituto de Previsión Social, llegando a un acuerdo según el cual la operación de referencia se realizará en la Caja de Previsión.

También nos manifestó que había visitado al ministro de Trabajo, quien le ofreció destinar cerca de un millón de pesetas, de la cantidad que el Gobierno acordó para el paro obrero, y que con aquella se atiende aquí a aliviar dicho problema.

Igualmente visitaron los señores Bort y Ruiz al ministro de Obras públicas—al que hablaron del impuesto de rodaje—y al subsecretario de Sanidad, para recordarle los ofrecimientos relacionados con la construcción del Sanatorio de Portacell, que hizo aquí en los primeros días del pasado Agosto.

A nuestras preguntas dijo que lo que acababa de decirnos sólo era un avance, pues en la sesión de hoy dará cuenta detallada del re-

## Preparación de asignaturas para la Facultad de Derecho

EN EL

## CENTRO DE ESTUDIOS SUPERIORES (C. E. S.)

En el Curso 1934-35, el C. E. S. establece las Cátedras preparatorias correspondientes a los tres primeros años de la Facultad de Derecho, sin perjuicio de ulteriores desarrollos.

Primer grupo: DERECHO ROMANO - ECONOMÍA POLITICA - HISTORIA DEL DERECHO.

Segundo grupo: DERECHO CANONICO - DERECHO CIVIL (Curso general) - DERECHO POLITICO.

Tercer grupo: DERECHO ADMINISTRATIVO - DERECHO PENAL DERECHO CIVIL (Curso primero).

El competentísimo profesorado de esta Sección del C. E. S. estará compuesto por los señores siguientes:

ARTECHE ECHEZURIA, D. Manuel. (Capitán del Cuerpo Jurídico Militar).

CAMPS TUDELA, D. Antonio. (Abogado. Premio extraordinario en la Licenciatura).

DALMASES JORDANA, D. Joaquín de. (Abogado. Licenciado de Filosofía y Letras. Notario de Valencia).

FERRAGUT CAMARASA, D. José. (Doctor en Filosofía, Teología y Derecho Canónico y Profesor del Seminario).

NUÑEZ MORENO, D. José. (Abogado. Rector del C. E. S.)

SOLER CABANES, D. Francisco. (Abogado. Ayudante de Universidad).

MARQUES SEGARRA, D. Manuel. (Abogado. Premio Olóriz)

El C. E. S. procurará la compatibilidad de los honorarios con los de la Universidad, a fin de que resulte posible simultanear ambas enseñanzas. Organizará cursos prácticos y Cátedras de ampliación a cargo de autorizados especialistas.

Informes, solicitudes, matrículas

Plaza San Esteban, 2

Días laborables de 10 a 1 y de 4 a 7

TELEFONO 13.055

sultado de las gestiones que nos había anticipado.

Y no nos dijo nada más el señor Bort, sino que acababa de posesionarse de la presidencia.

Cuando salíamos del despacho del presidente entraba el gestor don Victoriano Ruiz, quien igualmente que el señor Bort se mostraba satisfecho del resultado del viaje, aunque lamentando la escasa duración del mismo.

—En menos tiempo no se pueden hacer más cosas—terminó diciendo.

## De Enseñanza

A LOS MAESTROS PARTICULARES

Para dar cumplimiento a lo que preceptúan las disposiciones vigentes referente a la elección de vocal representante de los maestros particulares en el Consejo provincial, se convoca a todos los maestros directores de colegios de primera enseñanza no oficial, de esta provincia, a la reunión que para efectuar dicha elección se celebrará en la Unión Gremial (Embajador Vich, 9) el próximo domingo día 23 de los corrientes, a las once y media de la mañana.

## TRIBUNALES

En la Sala de lo criminal se suspendieron las causas contra Juan Vallés Borja y tres juicios orales en la sección segunda.

Se celebran en la primera sección la prueba de un juicio contra Miguel Olmos.

En la segunda sección otro procedente de Beniarjó, por amenazas.

En la Sala de lo civil hubo un incidente de pobreza, en el que actuó el letrado don José Monfort.

## Notas falleras

Como de costumbre, y en vista de los grandes éxitos que están alcanzando las verbenas de la plaza de Escuelas Pías, amenizadas por la incansable orquestina "Los Constantes", esta noche y mañana domingo, a las diez y media, se celebrarán grandes verbenas a beneficio de la falla de la citada plaza de Escuelas Pías.

Teléf. de LAS PROVINCIAS 12-5-20 y 13-8-97

# SECCION DE ESPECTACULOS

## TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE COMEDIAS Y OBRAS DE ESPECTACULO VILA - DAVI

ÚLTIMOS DIAS Hoy sábado A las 10'30 noche ESTRENO de la comedia en tres actos, de Ramón Peña,

### Pensión Fémica

(Obra para señoras) Butaca, 3 pesetas Nota: Este teatro no tiene RE-VENTA.



A las 8 tarde y 9'30 noche PROGRAMA MONSTRUO AVIONES Y FIERAS En español

PARIS-MONTECARLO Divertida opereta MAS ALLA DEL AMOR (Dibujos)

VIVAMOS HOY Por Joan Crawford, en español. LUNES PROXIMO: PROGRAMA GRANDIOSO LA MUJER QUE HE CREADO Interesante comedia DE ULTIMA HORA Formidable drama EL PEQUEÑO GIGANTE por Eduard Robinson, en español.

## LAS ARENAS PISCINAS DE NATACION

Hoy, a las 10'30 noche, en el Balneario:

### CINE SONORO

La hermosa película LA BAILARINA DE SANS-SOUCI por Lil Dagover y Otto Gebbur. Completarán el programa otras películas.

### EN LA PISCINA LUMINOSA FESTIVALES DE NATACION

entre el C. N. DELFIN, campeón regional, y el potente C. N. TIBURO AMERICAN BAR GRILL-ROOM DANTZING ORQUESTINA KYCLUB Mañana tarde, baile en la cancha, amenizado por la orquestina Aguado y la Gramola.

## LIRICO

Hoy, a las 6 tarde y 10 noche. Exito enorme. Butaca, cincuenta céntimos. EL PASADO DE MARY HOLMES, por Eric Linden; DOBLE SACRIFICIO, colosal drama, hablado en ESPAÑOL, por John Barrymore.

Lunes, sensacional estreno. VEA-SE ANUNCIO EXTRAORDINARIO.

## TEATRO LIBERTAD

Espectáculos Alexis y su orquestina Hoy sábado 10'15 noche Luis de Pratson, Aguilar and Cases, Henry Berri, Alexis, Angelita Casado y

### BERTINI

## TEATRO PRINCIPAL

en la que figura el eminente divo tenor TINO FOLGAR

Miércoles 26 de Septiembre

A las 10'30 noche

### DEBUT DE LA COMPANIA

ESTRENO de la Opereta Hallen y Ridemoun, música del maestro Kunneke

# EL PRIMO DE LAS INDIAS

## TEATRO APOLO

Nueva empresa Teléfono 14704

Gran compañía lírica española de primer orden, del notable divo baritono EDUARDO BRITO.

Hoy sábado, a las 6'15 tarde en punto:

LA DEL SOTO DEL PARRAL FIN DE FIESTA por la supervedete americana Elena Brito.

A las 10'15 noche en punto: LA REVOLTOSA KATIUSKA (La mujer rusa)

Triunfo personal de EDUARDO BRITO y ELENA BRITO.

Mañana domingo, a las 6'15 tarde: La alegría de la huerta y Katiuska. A las 10'15 noche: Luisa Fernando, por Eduardo Brito, y Fin de fiesta por Elena Brito.

Martes próximo, ESTRENO de EL AMO DEL LAGAR.

## Cinema Goya

4'30 tarde y 9'15 noche El salón de los grandes programas Completamente reformado

Riguroso reestreno:

EL TENORIO DEL SLEEPING Comedia musical, por Madalaine Carrol.

LOS CRIMENES DEL MUSEO Una maravilla en tecnicolor

Riguroso reestreno:

CUALQUIERA TOMA EL AMOR EN SERIO

Por Jenny Jugo y Max Hansen.

Lunes: Primer programa de los grandes de la temporada. HOY O NUNCA

Por Jan Kiepura.

CADETES Y COLEGIAS

Música ideal. Preciosos bailes.

DIBUJOS

EL TESTAMENTO DEL DOCTOR MABUSE

Producción del famoso Fritz Lang.

## COLISEUM

Hoy, a las 5 tarde y 9'15 noche. Exito del colosal programa Paramount. UN PAR DE FRESCOS, por Marguerite Moreno; UNA MUJER CAPRICHOSA, por Claudette Colbert; NOCHE TRAS NOCHE, hablada en español, por George Raft (el nuevo Rodolfo Valentino).

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

Lunes: SIMONE ES ASI, por Henry Garat; EL AGUILA Y EL BALCON, por Frederic March; y CIVISMO, hablada en español, por Richard Arlen.

## OLYMPIA

PROGRAMA PARA HOY 6 tarde y 10'15 noche

VIAJE A SANTOS LUGARES Documental

NOTICARIO PARAMOUNT

¡EXITO ROTUNDO!

Una creación insuperable de GABY MORLAY y HENRI ROLLAND en

## FELIPE DERBLAY

Según la célebre obra de Georges Ohnet.

Una maravillosa película, de una obra inolvidable. Una película que habla directamente al corazón.

## Gran Teatro

CINE SONORO

Hoy 5'30 tarde y 9'30 noche

La comedia de extraordinario éxito,

EL MILLON

Por Annabella y René Lefebvre.

DIBUJOS ANIMADOS

PATHE JOURNAL

El interesantísimo asunto,

AMORES DE MEDIA NOCHE

Daniele Parola y Pierre Batcheff

60 cts. Butaca, y General, 30

## Cine Avenida

Hoy, a las 5'30 tarde y 10 noche.

Gran éxito. Doble programa FOX.

ASI ES BROADWAY, hablada en español, por Ricardo Cortez; MI

DEBILIDAD, sugestiva película por la deliciosa Lillian Harvey.

Lunes: UNA MUJER A BORDO, por Gary Cooper y Claudette Colbert, y PALACIO FLOTANTE, hablada en español, por George Brent.

## CAPITOL

A las 6 tarde y 10'15 noche.

PATHE JOURNAL

Revista

LA HIJA DEL CONSERJE

Cómica

EXPOSICION FERRUNA

Dibujos

GRAN EXITO

## LAS SORPRESAS DEL COCHE CAMA

Creación de la deliciosa "star" francesa FLORELLE, en la más graciosa y picaresca de las producciones europeas.

LUNES ESTRENO:

EL 96 DE CABALLERIA

El film de las siete estrellas

## VALENCIA CINEMA

Cuarto, 23 De 5 a 12'30

AEROPUERTO CENTRAL

(en español)

LOS CRIMENES DEL MUSEO

VAMPIRESAS 1933

BUTACA, 0'60 GENERAL, 0'40

## FRONTON VALENCIANO

HOY SABADO. TARDE, A LAS 5 EN PUNTO.—DOS PARTIDOS.

PRIMER PARTIDO

Aramendi y Sarasola contra Echaburu y Arrate

SEGUNDO PARTIDO

Chacartegui Hermanos contra Cantabria y Guisasola

Noche, a las 10'15 — Dos partidos

PRIMER PARTIDO

Miguel y Goenaga contra Orio y Nazabal

SEGUNDO PARTIDO

Chaparro y Blenner contra Fernando, Lizarribar y Trecet I

Mañana domingo, tarde y noche, grandes partidos. Detalles por carteles.

## LIRICO

Lunes 24



Un diálogo en ESPAÑOL directo (no doblado) realiza el favor de esta opereta

## OLYMPIA Lunes próximo

SENSACIONAL PROGRAMA

¿POR QUE?

Por ser la inauguración oficial de la temporada de invierno

Por presentar la primera producción de Paramount Films de la actual temporada

PORQUE es el estreno de una película de

## ERNST LUBITSCH

titulada

## UNA MUJER PARA DOS

Interpretada por tres estrellas

FREDRIC MARCH — MIRIAM HOPKINS — GARY COOPER

UNA MUJER PARA DOS, dirigida por el inmenso LUBITSCH, rebosa, además de diversión, interés y gracia insuperable, una absoluta modernidad.

El perfecto, el correctísimo diálogo en "ESPAÑOL" realiza todavía más el valor del film.

COMPLETARA

el programa los siguientes complementos:

UN FILM DOCUMENTAL REVISTA PARAMOUNT

y el dibujo en colores SILLY SYMPHONIES de WALT DISNEY,

## La cigarra y la hormiga

AVISO: A partir de hoy se despachan en taquilla localidades para el lunes.

Compañía lírica de operetas vienesas

A las 10'30 noche

### DEBUT DE LA COMPANIA

ESTRENO de la Opereta Hallen y Ridemoun, música del maestro Kunneke

# EL PRIMO DE LAS INDIAS

LUCIEN BAROUX  
 FERNAN DEL  
 PIERRE BRASSEUR  
 harán las delicias del  
 público, en



¿QUIERE USTED DIVERTIRSE Y REIR A GUSTO?

Asista el lunes, día 24, al



Una exclusiva de BRER BLAY

## TAURINAS

INAUGURACION DE LA SEGUNDA TEMPORADA. — EXTRAORDINARIA NOVILLADA PARA EL PROXIMO DOMINGO DIA 23, A LAS CUATRO DE LA TARDE

La empresa de la plaza de Toros ha organizado una grandiosa novillada para mañana domingo, que por los antecedentes que encierra es de gran interés: seis toros de la renombrada ganadería de don Atanasio Fernández de Salamanca, para los famosos diestros Chalmeta, El Soldado y Venturita.

En esta corrida hay dos debuts muy importantes: Chalmeta, que en esta temporada, por sus constantes triunfos, se ha colocado a la cabeza de los novilleros, y Venturita, la revelación de la temporada, que según los críticos taurinos pronto será matador de toros, por su gran estilo en el capote y gran estoqueador. De El Soldado nada tenemos que añadir, porque de sobra sabe la afición valenciana que, tanto en el capote como en banderillas y estoque, guarda gratos recuerdos de las grandes tardes que nos ha dado en este circo taurino.

Prueba que interesa este magno cartel, es la gran afluencia de encargos que hay en contaduría y lo animado que ha estado el abono.

Esta tarde se abrirán las taquillas de la plaza de Toros, continuando mañana domingo, para la venta de localidades y entradas sobrantes del abono, y como de costumbre, esta tarde serán expuestos en los corrales de la plaza los seis novillos de don Atanasio, para que el público pueda verlos.

EL FESTIVAL TAURINO BENEFICO PARA ESTA NOCHE

El público que ha presenciado ya

los novillos y becerros que han de lidiarse esta noche, a las diez y media, a beneficio de los dependientes de comercio cesantes, ha causado tan excelente impresión, que numerosos grupos de aficionados hacen apuestas en el sentido que Antonio Parreño y Rufino Casanova "Finito" no les cortarán las orejas y rabos de los mismos por el mucho trapío que éstos tienen.

## Cartelera

PRINCIPAL. — A las 10'30 noche: Pensión Fémica (estreno).  
 LIBERTAD. — A las 10'15 noche: Luis de Praton; Aguilar and Cases; Henry Berry; Alexis; Angelita Casado y Bertini.  
 APOLO. — A las 6'15 tarde: La del Soto del Parral; fin de fiesta por Elena Brito. — A las 10'15 noche: La Revoltosa; Katuska.  
 RUZAFIA. — A las 6'15 tarde y 10'15 noche: Comitre.  
 FRONTON VALENCIANO. — A las 5 tarde y 10'15 noche: Partidos de pelota de cesta a punta.  
 OLYMPIA. — A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.  
 CAPITOL. — A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.  
 LIRICO. — A las 6 tarde y 10 noche: Cine sonoro.  
 LAS ARENAS. — A las 10'30 noche: Cine sonoro.  
 COLISEUM. — A las 5 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.  
 AVENIDA. — A las 5'30 tarde y 10 noche: Cine sonoro.  
 TYRIS. — A las 5 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.  
 GRAN TEATRO. — A las 5'30 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.  
 CINEMA GOYA. — A las 4'30 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.  
 CINE DORE. — Desde las 5 tarde: Sesión continua de cine sonoro.  
 VALENCIA CINEMA. — Sesión continua desde las 4'30 tarde: Cine sonoro.

## Centro Español de Cultura Colegio

### Enseñanza

Primera y segunda, dando preferencia a la oficial.

### Alumnos

externos, mediopensionistas e internos.

Para solicitar plaza y ampliar detalles, según reglamento, dirigirse a

**Don José Santonja Gironés**  
 DE LA HISPANO AMERICANA DE CIENCIAS Y ARTES  
 SAN VICENTE, 101.—Tel. 17.509

### AUTO ELECTRICIDAD, S. A.

Conde de Salvaterra, 41-VALENCIA se complace en participar a sus numerosos amigos y clientes, que, por necesidad y conveniencia del negocio, se ha hecho nuevamente cargo de la dirección comercial de esta Sucursal nuestro antiguo gerente don León de la Torre, quien aprovecha esta oportunidad para reiterar el testimonio de su afecto y consideración a sus amistades y clientela.

## Colegio y Academia Boix

PRIMERA ENSEÑANZA - PARVULOS, NIÑOS Y NIÑAS. Graduada en cinco secciones. Preparación para el ingreso en los centros oficiales de enseñanza. Clases de Educación física, francés, solfeo, etc.

BACHILLERATO Y CARRERA DE COMERCIO. Enseñanzas oficial, colegiada y libre. Programas del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza y Escuela de Altos Estudios Mercantiles de Valencia. Profesorado titulado y especializado. Vigilancia y acompañamiento de los alumnos oficiales. Se reciben encargos de matrícula.

Servicio de automóvil - Alumno internos, medio pensionistas y externos  
 Clavé, 14 :-: Teléfono 11.129 :-: Valencia

### instantáneas valentinas

## La consagrada "Academia Comercial Andreu" que dirige el culto valenciano don Vicente Andreu Iborra

Como valenciano de corazón, me es grato dedicar mi "Instantánea" de hoy a un cultísimo valentino que con gran brillantez cursó su carrera en nuestra oficial Escuela de Comercio, don Vicente Andreu Iborra, que el año pasado fundó su perfecto centro didáctico y entra en el nuevo curso con un gran bagaje de triunfos.

En la plaza más céntrica de nuestra adorada Valencia, en la de la Región, hogaño, y de la Reina, antaño, en el número 5, se halla emplazada esta Academia modelo, tan predilecta de los simpáticos dependientes de comercio de la Ciudad de las Flores.

En esta colmena de enseñanza se cursan la preparación para la Escuela de Comercio y todas las disciplinas referentes a cálculo comercial, contabilidad general, con prácticas diarias de las mismas, y todo lo que interesa a los empleados de oficinas y Bancos, como correspondencia, idiomas, organizaciones comerciales, etc., etc. Don Vicente Andreu Iborra, que ostenta el honroso título de Profesor Mercantil y que tiene una brillantísima hoja de estudios teórico-prácticos, es lo que realmente se dice una autoridad en esta faceta de la instrucción.

Como amantes de la verdadera valencianidad, declaramos que esta Academia es la que han de adoptar todos los jóvenes que ansien abrirse un seguro porvenir.

RAMIRO DE LA ESCOSURA

## Anemia persistente

El motivo de que las personas atacadas de anemia, sobre todo en el sexo femenino, que es el más atacado de esta enfermedad, no curen rápidamente, proviene de que en general descuiden cuidar la nutrición. Sin duda es por temor a engordar, y si es así, no deben ignorar que existe un poderoso nutritivo de gran eficacia para combatir la anemia y debilidad general, que no engorda ni causa trastorno alguno al estómago. Nos referimos a la Carne Líquida Valdés García de Montevideo, que por sí sola ha curado centenares de miles de anémicos, evitando en ello los graves peligros de una anemia persistente.

## INSTITUCION C. THEVENET

(Antiguo Colegio de Jesús-María)

### SITUADO

### EN UNO DE LOS PUNTOS MAS SANOS DE VALENCIA

con extensos jardines, espaciosas salas y ventilados dormitorios, con cuantas garantías de bienestar e higiene se puedan exigir. Aire, luz, flores, limpieza, alegría y buen gusto por todas partes. Las clases se dan en el jardín, siempre que el tiempo lo permite.

### Internado.-Medio-Pensionado.-Externado.-Parvulos

Educación y enseñanza en todo conforme con la doctrina de la Iglesia Católica. Cultivo espiritual intensísimo, por la frecuencia de Sacramentos y la práctica de la Liturgia cristiana y de los ejercicios de San Ignacio.

### FORMACION INTELLECTUAL

cuidadísima por medio de un profesorado competente y con título adecuado, suficientemente numeroso, fijo, de largos años de ejercicio, dedicado exclusivamente a la formación de las alumnas y de los párvulos. Además de la instrucción religiosa y de la cultura general propia de la mujer, se dan

### CLASES ESPECIALES

que la complementan: Economía Doméstica en todos sus ramos. Cruz Roja, Música, Dibujo, Pintura y Repujado Idiomas, Taquigrafía, Mecanografía, etc., etc.

Se dedica especial atención al

### Desarrollo físico integral del organismo del alumnado

por la escrupulosa observancia de los preceptos de higiene y por variadísimos ejercicios y deportes racionalmente metodizados.

### SERVICIO DE AUTOS PARA MEDIOPENSIONISTAS, EXTERNAS Y PARVULOS

Para informes y solicitudes:

Gran Vía de Ramón y Cajal, 39 - Teléfono 12.102

## Colegio de la Alianza Francesa

(Fundada en 1889)

ISABEL LA CATOLICA, 10

Teléfono n.º 17.909

BAJO EL PATRONATO DEL SEÑOR CONSUL DE FRANCIA EN VALENCIA

PRIMERA ENSEÑANZA Grados: Infantil, Preparatorio, Elemental, Medio y Superior, Ingreso al Instituto (para ambos sexos). Magníficos y extensos Patios de recreo. — Escuela jardín

SEGUNDA ENSEÑANZA Oficial, Colegiada y Libre, incorporada al Instituto (para ambos sexos), a cargo de profesores especializados.

PREPARACIONES ESPECIALES 1.º COMERCIO: Ingreso, Preparatorio, Peritaje, Clases de Comercio práctico para oficinas y despachos. 2.º INDUSTRIAS: Cursos para Oficiales, Maestros y Auxiliares industriales. 3.º ESCUELA NORMAL: Ingreso y los diferentes cursos.

CURSOS DIARIOS DE FRANCES PRACTICO EN TODAS LAS CLASES

Cursos prácticos y rápidos de francés para adultos de ambos sexos, 5 ptas. mensuales

Lecciones Particulares

VISITAD EL COLEGIO Y SUS HERMOSOS PATIOS DE RECREO



## Anginas

Se evitan y se curan empleando

Pastillas de Panflavina



El más poderoso desinfectante de la boca



SEPTIMO ANIVERSARIO

Rogad a Dios ex. caridad por el alma de  
LA SENORITA

DESAMPARADOS ROIG TEROL

Que falleció santamente e 23 de Septiembre de 1927

Las misas con ejercicio de almas que se celebrarán hoy día 22 en la parroquial iglesia de San Andrés, a las ocho y ocho y media, en el altar del Santísimo Cristo; la que se diga mañana día 23, a las nueve, en la casa natalicia de San Vicente Ferrer, y todas las que se celebren dicho día en las iglesias de Corbera y Montañeta, de Poliñá; así como las que se digan ese mismo día y todos los días 23 de todos los meses durante todo el año en los conventos de Monjas Franciscanas, Siervas de María, Hermanitas de los Pobres; la Adoración vespertina desde las siete de la tarde, en San Martín, y la misa de once y media en el Camarín de Nuestra Señora de los Desamparados, y la de doce con Rosario en la capilla de la Santísima Trinidad, en la Catedral, serán en sufragio de su alma.

Su madre, hermanos, hermanas políticas y sobrina, agradecerán a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Movimiento del puerto

21 Septiembre de 1934.

VAPORES ENTRADOS

"Ciudad de Valencia", español, de Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea.  
"M. de Comillas", español, de Barcelona, con cargo general, de la Traslántica.  
"Cabo Razo", español, de Barcelona, con cargo general, de Ibarra.  
"Cabo San Agustín", español, de Barcelona, con cargo general, de Ibarra.  
"Fanny Bruner", italiano, de Tarragona, con cargo general, de Reali.  
"Euler", alemán, de Tarragona, con cargo general, de Montesinos Palau.  
"Beulawers", inglés, de Marsella, con cargo general, de La Roda.

VELEROS ENTRADOS

"Roberto", español, de Barcelona, con cargo general, de Ros.  
"Canalejas", español, de Palma, con cargo general, de Fos.

VAPORES SALIDOS

"Vesla", noruego, para Liverpool, con cargo general, de Lo Rada.  
"Fanny Bruner", italiano, para Alicante, con cargo general, de Reali.  
"Ciudad de Reus", español, para Barcelona, con fosfato, de La Roda.  
"Cabo Palos", español, para Barcelona, con cargo general, de Ibarra.  
"Cabo Razo", español, para Bilbao, con cargo general, de Ibarra.  
"Cabo San Agustín", español, para Buenos Aires, con cargo general, de Ibarra.  
"Duero", español, para Londres, con cargo general, de Requena.  
"M. de Comillas", español, para Cristóbal, con cargo general, de la Traslántica.

VAPORES DESCARGANDO

"Fanny Bruner", cargo general, de Reali.  
"Cabo Razo", cargo general, de Ibarra.  
"Cabo San Agustín", cargo general, de Ibarra.  
"Ciudad de Valencia", cargo general, de la Trasmediterránea.  
"Marqués de Comillas", cargo general, de la Traslántica.  
VELEROS DESCARGANDO  
"Soledad Vera", abonos, de Valiente.  
"Diligencia", abonos, de A. Montesinos.  
"Roberto", cargo general, de Fos.  
"Canalejas", cargo general, de Fos.

**ESTOMAGO**  
Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. El

**ELIXIR ESTOMACAL**

**SAIZ DE CARLOS**

tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc., etc.

**INTESTINOS**

VENTA EN FARMACIAS.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — Santos Tomás de Villanueva, Florencio, Eumerano, Digna, Emérita, Iraida, Jonás, Mauricio, Cándido, Víctor, Inocencio y Vidal.

Témporas. Ordenes. Santo Tomás de Villanueva, Arzobispo de Valencia.

Rito doble de primera clase; color blanco.

Misa en el Propio de Santos de Valencia. Commemoración de las Témporas. Credo en la Catedral (por guardarse allí su cuerpo). Último Evangelio de Témporas. Indulgencia de la Bula.

CUARENTA HORAS. — Comienzan en la Preciosísima Sangre, por la Cofradía de Nuestra Señora de la Merced.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA. — En San Martín, de siete y media a ocho y media.

ADORACION NOCTURNA. — Corresponde al turno de los Santos Angeles.

SANTOS DE MAÑANA. — Domingo dieciocho de Pentecostés Santos Lino, Paterno, Tecla, Andrés, Juan, Pedro y Antonio.

Rito simple; color verde; conmemoración de San Lino y de Santa Tecla; Credo y prefacio de la Santísima Trinidad.

CUARENTA HORAS. — Continúan en la Preciosísima Sangre, por la Cofradía de Nuestra Señora de la Merced.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA. — En San Martín, de siete y media a ocho y media.

ADORACION NOCTURNA. — Corresponde al turno de María Auxiliadora y San Tarsicio.

CULTOS PARA MAÑANA

—Rosario matutino: En la Catedral, a las cinco y media, con misa de Comunión y plática.

—Dominicales: En la Catedral, a las nueve y media, misa cantada con sermón. En las parroquias, a las horas de costumbre, misa conventual con sermón por los respectivos párrocos.

En la iglesia de San Vicente Ferrer (Padres Dominicos) termina el solemne novenario al Beato Juan Massias. Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión con plática por el reverendo Padre Vicente Cifre. Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., visita, ejercicio final del novenario y sermón por el reverendo Padre fray José Tortajada, solemne reserva y al final se dará a besar la reliquia del Santo.

Exámenes

INSTITUTO "LUIS VIVES"

En este Instituto se verificarán hoy los exámenes siguientes:

A las 8'30: Geometría libres, hasta el final. Aritmética, hasta el final. Francés primero (antiguo), oficial y colegiada.

A las 9: Geografía General y Europa, libres, continuación. Ética y Derecho, oficiales y colegiados. Ciencias Naturales primero, libres y procedentes de Junio.

A las 9'30: Física, oficiales (continuación).

A las 10: Dibujo segundo (moderno), oficial, colegiada y libre, y segunda convocatoria de Dibujo primero y segundo (plan de 1903). Preceptiva literaria, libres, continuación. Historia de España, oficiales, procedentes de sec. A y B.

A las 10'30: Geografía especial de España (practicantes), Física, colegiados.

A las 11: Historia de España, libres. Historia Universal, oficial, procedentes sec. A, colegiada y libre, procedente de Junio. Ciencias naturales segundo, libres, procedentes de Junio.

A las 11'30: Física libres, hasta el núm. 70.

A las 3'30: Álgebra y Trigonometría, continuación. Agricultura, oficiales.

A las 4: Ética y Derecho, libres.

A las 5: Geografía e Historia, primero, libres.

Academia "SANTAPAU"

BISBE, 5, VALENCIA — TELEFONO 16703

ESPLENDIDO INTERNADO

PRIMERA ENSEÑANZA GRADUADA (niños y niñas separados), a cargo de Maestros y Maestras.

BACHILLERATO.—Plan antiguo y moderno.—Enseñanza colegiada y libre.—Clases de repaso para los alumnos oficiales. — Máxima seriedad y garantía.

MAGISTERIO Y ESCUELA DE COMERCIO. — APAREJADORES OBRAS.—CLASES NOCTURNAS DE CULTURA GENERAL Y COMERCIAL.

Las preparaciones de este centro de enseñanza están a cargo de 32 profesores especializados y con título oficial.

Pida informes y reglamentos en la Secretaria de la ACADEMIA SANTAPAU.—Alumnos internos, mediopensionistas y externos.

Colegio-Academia "Góngora"

PRIMERA ENSEÑANZA — BACHILLERATO — MAGISTERIO — COMERCIO — DIBUJO Y PINTURA — CULTURA GENERAL — OPOSICIONES — CARRERAS ESPECIALES — CONTABILIDAD (práctico-intensiva) — IDIOMAS — TAQUIMECANOGRAFIA

(AMBOS SEXOS)

HORARIO ESPECIAL PARA CONTABILIDAD Y OPOSICIONES: DE 7 A 9 MAÑANA Y DE 6 A 10 NOCHE

C. DON JUAN DE AUSTRIA, 21

TELEFONO 12298

VAPORES A LA CARGA

"Cervantes", para Liverpool y Glasgow, de Mac Andrews.  
"Ciudad de Valencia", para Barcelona, de la Trasmediterránea.  
"Euler", para Boston, de Montesinos Palau.  
"Atle Jarl", para Londres, de Condeminas.  
"Bostne", para Southampton, de Hamilton.  
"Nordsoen", para Bristol, de Gimeno.  
"Garbratan", para Glasgow, de Hamilton.  
"Bulgaria", para Liverpool, de Gimeno.  
"Navemar", para Nueva York, de Ibarra.

ANEMIA  
INAPETENCIA  
LINFATISMO  
CLOROSIS

Con el famoso y universal Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

que es un reconstituyente poderoso, tónico eficaz y enérgico regenerador de la sangre, vencerá usted todas esas enfermedades y se mantendrá fuerte, sana y plena de vida

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en cualquier época del año.

**LAXANTE SALUD**  
Contra la pereza intestinal y excesos biliares. Es suave y seguro. Grageas en cajitas precintadas. Pídese en Farmacias.

Diario de avisos

SOCIEDAD VALENCIANA DE ELECTRICIDAD.—PAGO DE CUPONES.—Se pone en conocimiento de los señores obligacionistas de esta Sociedad, que a partir del día primero de Octubre próximo, se pagarán en el Banco de Valencia y en el domicilio social, Sangre, 9 y 11, mediante la presentación de las correspondientes facturas, los cupones vencimiento 30 de Septiembre. El líquido a pagar, después de deducidos los impuestos, es el siguiente:

Emisión 1919 (5 por 100) cupón número 59, Ptas. 6'03.

Emisión 1922 (7 por 100) cupón número 50, Ptas. 8'18.

Emisión 1924 (6'20 por 100) cupón número 42, Ptas. 7'52.

Valencia 22 de Septiembre de 1934. — El Director, FRANCISCO BARBOTEU.

ESTILOGRÁFICAS  
baratas y de marca  
**UNICO** taller d  
composturas  
Paz, 9 CRUMIERE

Crónica de sucesos

ATROPELLOS

Joaquín Pérez Galindo, de 25 años, domiciliado en la quinta travesía de Montortal, 16, y que iba montado en una bicicleta, fué atropellado frente a las torres de Serranos por un automóvil, que le produjo una herida contusa y otra a colgajo en la región frontal, que interesa todos los tejidos blandos, de las que fué curado en la casa de Socorro del Museo.

En la misma casa de Socorro y por haber sido atropellado por un automóvil en la calle de las Blanquerías, José María Llopis, que iba montado en una bicicleta, fué curado de una herida contusa en la región mentoniana.

AMAGO DE INCENDIO

A las once de la noche, acudieron los bomberos al hotel Victoria, donde habían sido reclamados, pues según el aviso recibido, se había declarado un incendio. No hubo tal, pues sólo se redujo a la alarma que produjo la gran humareda que salía por la chimenea, creyéndose era un incendio.

El paso de los autobombas por las calles del Pintor Sorolla y Barcas, produjo la consiguiente alarma, congregándose gran gentío en los alrededores de dicho hotel, quedando afortunadamente defraudada la curiosidad del público.

Pastas  
**Tuset**  
De alta nutrición

# INFORMACION NACIONAL

## LOTERIA NACIONAL

### Premios mayores

**CON 150.000 PESETAS**  
**31.415 Madrid, San Sebastián, Oviedo.**

**CON 80.000 PESETAS**  
**23.805 Lérida, San Sebastián, Bilbao.**

**CON 60.000 PESETAS**  
**27.470 Madrid, Granada.**

**CON 20.000 PESETAS**  
**28.297 Barcelona, Madrid, Vigo.**

342 Vélez Rubio, Madrid.  
 3.361 Madrid, Sevilla, Algemesi.  
 5.678 Gijón, Coruña, Campillos.  
 6.394 Reus, Sevilla.  
 7.169 Loja, Barcelona.  
 11.023 Madrid, Málaga, Barcelona.  
 15.371 Madrid.  
 15.501 Madrid, Córdoba.  
 21.223 Sevilla, Barcelona, Córdoba.  
 22.083 Bilbao, Coruña, Almería.  
 22.371 Las Palmas, Madrid, Barcelona.  
 22.591 Madrid, Figueras.  
 24.446 Madrid, Barcelona, Huelva.  
 30.479 Girona, Barcelona, VALENCIA.  
 30.387 Albacete, Barcelona.  
 32.116 Madrid, Barcelona.  
 32.730 Barcelona, Orió.  
 35.862 Madrid.  
 36.966 VALENCIA, Salamanca, Barcelona.  
 39.605 Bilbao.

**CON 500 PESETAS**

**DECENA**  
 21 51 59 65 90

**CENTENA**  
 100 113 115 126 166 171 177 187  
 221 227 253 281 314 315 323 333  
 366 371 387 442 450 501 512 515  
 520 548 556 601 624 634 636 675  
 689 690 784 798 802 823 841 868  
 874 906 911 925 938 953 957 959

**MIL**  
 030 041 049 099 196 237 281 305  
 316 408 476 481 538 587 674 675  
 679 681 684 692 725 731 770 776  
 784 796 804 809 868 878 889 896  
 929 933 994

**DOS MIL**  
 016 037 041 042 045 047 067 113  
 186 194 217 243 253 255 326 379  
 382 392 405 413 427 439 492 513  
 553 569 594 600 632 646 653 657  
 673 687 738 740 742 746 761 788  
 809 813 867 906 917 975 979

**TRES MIL**  
 002 036 047 048 054 089 093 098  
 119 331 333 358 370 383 405 445  
 456 474 493 501 509 554 555 629  
 641 643 700 720 731 772 782 788  
 841 850 860 901 952 986

**CUATRO MIL**  
 011 023 034 046 066 121 123 131  
 144 162 167 178 184 209 227 258  
 362 368 373 377 401 433 441 442  
 453 454 460 463 475 476 500 518  
 519 522 524 540 580 649 661 666  
 757 772 780 790 868 914 957 973  
 977 980

**CINCO MIL**  
 021 055 060 073 085 149 162 187  
 214 219 232 278 312 320 369 380  
 399 493 524 525 538 581 623 629  
 644 645 661 674 692 697 719 766  
 794 810 859 872 884 918 980 994

**SEIS MIL**  
 017 035 065 104 107 116 152 169  
 182 184 191 201 212 214 224 250  
 265 268 282 296 300 351 363 384  
 422 476 491 563 611 620 633 634  
 655 679 684 689 693 705 729 801  
 815 881 903 905 952

**SIETE MIL**  
 005 029 038 071 091 094 098 104  
 125 139 175 178 189 231 249 322  
 346 349 362 393 420 459 488 494  
 495 502 542 544 589 626 631 715  
 748 763 776 848 903 933 935 938  
 942 956 992

**OCHO MIL**  
 069 116 197 212 230 257 259 319  
 338 359 370 413 429 447 455 461

465 527 553 564 616 619 629 655  
 656 667 758 794 803 824 875 887  
 896 935 973 979

**NUEVE MIL**  
 006 051 094 103 135 153 201 241  
 292 303 345 354 365 399 409 417  
 486 500 535 536 547 558 564 582  
 608 621 669 677 724 725 750 756  
 780 865 876 928 938

**DIEZ MIL**  
 035 045 054 069 088 105 135 143  
 160 168 182 183 256 272 286 322  
 339 364 450 453 506 525 601 604  
 669 715 717 800 843 847 873 883  
 913 917 949 954

**ONCE MIL**  
 026 034 045 057 066 076 085 129  
 141 179 184 185 202 229 234 265  
 286 287 367 405 408 414 423 471  
 482 488 505 513 514 559 595 602  
 603 642 681 694 705 724 776 820  
 867 880 913 917 920

**DOCE MIL**  
 030 055 068 072 093 214 264 265  
 323 362 437 458 465 468 527 530  
 537 544 612 625 644 647 654 658  
 688 704 714 724 737 739 839 917  
 962 968 983

**TRECE MIL**  
 025 052 075 147 189 193 212 239  
 255 259 311 360 366 398 401 405  
 446 456 476 532 535 600 619 637  
 656 702 712 766 784 791 792 814  
 835 838 865 867 896 911 917 931  
 934 946 975 976

**CATORCE MIL**  
 004 008 034 051 061 113 122 124  
 131 172 194 216 273 298 305 372  
 397 441 445 474 482 503 550 589  
 640 650 721 778 792 814 839 877  
 939 941 958 965 983

**QUINCE MIL**  
 022 023 046 047 089 099 109 124  
 230 237 239 246 320 329 346 358  
 360 387 404 463 515 613 624 655  
 656 680 705 707 711 732 771 815  
 841 842 894 935 937 956 957 980

**DIECISEIS MIL**  
 009 043 048 061 074 152 169 205  
 212 237 255 266 306 407 417 427  
 443 466 468 479 519 576 620 668  
 717 759 795 796 820 851 878 885  
 952 968

**DIECISIETE MIL**  
 016 039 054 140 221 223 224 256  
 295 301 309 318 329 345 361 372  
 394 414 437 476 494 502 507 560  
 594 605 630 737 745 757 774 799  
 804 875 899 903 907 977 992 993  
 995

**DIECIOCHO MIL**  
 005 011 082 108 113 127 172 180  
 189 216 222 263 269 287 320 330  
 347 350 387 422 424 431 455 496  
 507 541 568 647 714 740 753 791  
 867 899 938

**DIECINUEVE MIL**  
 036 039 111 118 125 171 324 379  
 387 417 519 706 734 802 825 858  
 862 881 903 919 921 952 963 967

**VEINTE MIL**  
 053 107 119 172 198 243 314 386  
 392 479 531 560 595 626 628 673  
 763 835 867 953 991 995

**VEINTIUN MIL**  
 015 027 054 076 156 182 232 259  
 265 275 311 356 382 408 440 471  
 506 513 532 548 575 579 585 603  
 687 726 757 805 851 858 900 905  
 910 913 928 952 979

**VEINTIDOS MIL**  
 030 060 163 175 185 194 195 221  
 222 331 340 359 395 469 520 541  
 546 573 595 605 608 660 697 708  
 724 738 757 763 766 790 792 824  
 895 896 939 990

**VEINTITRES MIL**  
 004 038 049 076 082 114 142 144  
 170 208 232 237 244 272 298 313  
 332 337 352 356 362 363 366 381  
 390 420 467 487 511 532 580 596  
 608 657 669 698 700 714 761 770  
 781 797 841 842 854 856 861 879  
 880 902 921 927 95 968 982 983

**VEINTICUATRO MIL**  
 019 026 029 080 102 145 150 184  
 202 212 233 265 287 314 323 352  
 368 381 392 445 466 518 522 528  
 544 552 592 642 643 660 698 729  
 780 786 793 836 866 887 952 959  
 980 990

**VEINTICINCO MIL**  
 071 079 095 124 173 224 228 242  
 247 253 254 321 323 390 408 484  
 486 498 522 555 586 612 619 642  
 702 716 723 803 825 855 913 924  
 975 978 985

**VEINTISEIS MIL**  
 032 037 056 058 122 148 152 155  
 167 182 215 229 256 270 280 286  
 343 500 504 515 517 530 562 592

607 623 630 656 676 743 763 854  
 874 878 912 973 991

**VEINTISIETE MIL**  
 005 043 045 047 108 123 136 184  
 217 218 220 286 319 320 326 345  
 390 402 404 407 414 415 438 440  
 460 470 534 547 576 580 609 614  
 664 674 689 692 694 749 758 761  
 777 782 793 801 807 826 832 902  
 904 911 954 958 960 975 978 983  
 996

**VEINTIOCHO MIL**  
 017 144 148 157 204 221 222 337  
 343 364 365 372 411 463 482 496  
 498 505 526 562 570 610 625 666  
 688 746 776 783 822 862 868 910  
 917 967 975 990

**VEINTINUEVE MIL**  
 017 055 067 085 090 092 111 116  
 117 158 175 180 183 196 206 216  
 231 249 271 273 290 297 302 328  
 329 330 361 372 391 439 467 475  
 502 509 519 549 588 605 613 616  
 653 668 669 686 698 737 741 745  
 749 766 771 797 824 838 861 865  
 882 933 969 980 990 996 998 999

**TREINTA MIL**  
 001 004 010 031 033 052 054 067  
 079 085 094 095 104 124 142 170  
 171 256 262 281 331 340 345 348  
 360 372 376 377 378 384 397 424  
 429 452 462 616 651 702 703 743  
 774 798 812 869 903 918 920 932  
 938 944 946 959 974

**TREINTA Y UNO MIL**  
 015 022 031 035 036 057 074 094  
 099 127 164 173 190 226 261 268  
 274 339 387 417 438 446 557 574  
 582 625 628 656 670 698 729 741  
 843 845 867 868 909 910 918 961  
 966 989

**TREINTA Y DOS MIL**  
 001 017 020 043 044 063 114 173  
 216 235 260 265 276 294 318 356  
 374 402 418 428 448 460 467 488  
 501 507 525 527 547 570 616 675  
 740 750 781 841 843 845 946

**TREINTA Y TRES MIL**  
 012 041 066 095 134 139 149 162  
 196 219 244 251 271 287 310 312  
 319 328 340 350 360 392 434 505  
 529 547 559 597 604 619 621 648  
 659 688 707 754 769 831 878 882  
 911 931 933 952 967 979

**TREINTA Y CUATRO MIL**  
 036 073 099 110 134 144 150 153  
 177 186 210 214 234 241 279 352  
 371 411 438 440 441 476 478 489  
 527 575 577 655 667 694 695 725  
 750 790 791 792 812 846 853 886  
 943 984 996

**TREINTA Y CINCO MIL**  
 014 026 042 053 069 098 156 191  
 208 215 246 264 266 268 282 312  
 316 338 358 415 424 432 439 441  
 445 471 497 514 524 536 628 639  
 683 684 693 844 873 946 983 985  
 998

**TREINTA Y SEIS MIL**  
 004 007 024 068 141 148 164 167  
 173 177 199 202 224 261 272 281  
 304 371 425 431 445 506 560 566  
 600 603 605 616 620 631 651 701  
 763 764 784 785 834 839 847 859  
 977 991

**TREINTA Y SIETE MIL**  
 001 003 049 066 079 113 148 181  
 223 236 278 311 316 363 367 374  
 411 429 449 500 524 540 549 554  
 555 590 598 610 635 672 645 762  
 807 812 837 848 852 886 896 910  
 946 976 991 993 997

**TREINTA Y OCHO MIL**  
 019 040 051 057 102 112 115 133  
 162 164 179 198 220 255 299 300  
 327 348 392 404 440 478 510 540  
 544 596 610 615 628 630 650 660  
 721 735 738 739 777 816 820 830  
 844 858 901 913 919 925 955

**TREINTA Y NUEVE MIL**  
 011 023 046 057 066 145 175 238  
 301 323 347 364 374 387 402 419  
 471 484 497 501 522 532 565 571  
 619 621 634 650 655 657 660 664  
 683 708 749 763 771 776 793 797  
 804 808 913 939 959 970

Se dice que hasta que la situación política, la social y la económica no se resuelvan, no podrán los mercados mobiliarios emprender una era de reposición.

Habrán momentos de mayor o menor pesadez en las cotizaciones, pero éstas se verán siempre afectadas por esas preocupaciones, y en definitiva no se conseguirá más que sostener en algunos momentos los cambios y reacciones favorables que a poco quedarán neutralizadas por efectos contrarios.

Termina la semana con malos auspicios y con perspectivas poco alentadoras.

La Bolsa de Barcelona abrió estando ofrecidos casi todos los valores de especulación, y según transcurría la hora de la sesión se fueron debilitando y quedan con tendencia débil.

En Madrid predomina la misma tendencia que en días anteriores, y aunque en Ferrocarriles se opera bastante, las cotizaciones se deprimen.

Los Alicante bajan tres pesetas y media al contado, tres a fin de mes y dos al próximo, y los Nortes sólo se cotizan a la liquidación entre 223 y 221'50, con desventaja de 3'75 enteros.

Los explosivos cedon dos pesetas al contado y fin de mes y al próximo no se cotizan. El Monopolio de Petróleos baja 1'25 por 100, la Telefónica preferente sube 0'10 y los títulos eléctricos negociados repiten sus cambios precedentes.

Al final la Hidroeléctrica Española se pagaba a 148 y se ofrecía a 149, la Cooperativa Electra a 132 y 133, respectivamente; Mengemor tenía papel a 138, Guadalquivir a 94 y Alberches a 43. Los Tranvías están abandonados.

La recaudación en el mes de Julio último fué de 2.147 millones de pesetas, contra 2.155 en igual período de tiempo del año anterior. Esta recaudación se refiere al primer mes del ejercicio social.

Las Cédulas hipotecarias al seis por ciento siguen ofrecidas, y las del seis permanecen firmes. Las locales al seis por ciento no varían y las interprovinciales a igual tipo de interés suben quince céntimos; las restantes están abandonadas.

En el grupo municipal varían los empréstitos del 31, que suben un cuartillo.

En el departamento de fondos públicos persiste la irregularidad. Queda inalterable el interior y el amortizable tres por ciento; bajan de 0'05 a 2'60 los amortizables.

Los amortizables de 1927 libres, cuatro y medio, cuatro por ciento con impuesto, suben de 0'25 a 0'75 las demás deudas del Estado, excepto los amortizables cuatro por ciento libre 1929 y 1926, que no se cotizan, sin variación, y quedan firmes a ese cambio.

Los tesoros se cotizan poco y las deudas ferroviarias permanecen firmes.

Las Obligaciones mantienen en su mayoría los cambios precedentes; únicamente varían Norte, 5.ª serie, que baja medio entero; Alsasuas, 0'80; especiales Pamplona, 0'75; y prioridad Barcelona, dos puntos, y sólo suben Nortes seis por ciento, 0'10; y petróleo, un cuartillo.

### Los conflictos en Comunicaciones

**LA ACTITUD DE LOS CARTEROS URBANOS. — MANIFESTACIONES DEL SEÑOR CID**

Desde que terminó el Consejo de Ministros de ayer, el de Comunicaciones ha permanecido en su despacho oficial, atento a los incidentes que pudiesen derivarse de la actitud en que están colocados los carteros urbanos.

A las cinco de la tarde recibió a varios periodistas y les dijo que las noticias que tenía de toda España, excepto de Málaga y Barcelona, acusaban completa normalidad en el traspaso de los servicios directivos de carterías a los funcionarios técnicos.

En Málaga hubo algún alboroto, y en Barcelona los carteros adoptaron actitudes de violencia, aunque sólo por parte de una minoría.

En cuanto a Madrid, los reparos de la mañana se habían verificado normalmente, y se esperaba conocer cómo iba a efectuarse el de las seis de la tarde.

Parecía que entre los carteros había alguna inquietud, especialmente por parte de una minoría.

Habían llegado de Barcelona varios comunistas, con el fin de soliviantar a los carteros madrileños, y el ministro había dado órdenes terminantes a la vigilancia del edificio de Comunicaciones para que de ningún modo se les dejara entrar.

—Mi actitud—dijo el señor Cid—dependerá de la que adopten los carteros; pero mis determinaciones, en el caso de tener que aplicar alguna sanción, serán rápidas y eficaces.

### Los préstamos a los vicultores

La comisión ejecutiva de la Junta del Crédito Agrícola, en su reunión celebrada ayer, secundando las iniciativas del ministro de Agricultura, tomó el acuerdo de conceder préstamos a los vicultores, que, teniendo medios materiales para fabricar vino, carezcan de los recursos económicos necesarios para ello, con el fin de incrementar al máximo el número de bodegas que hayan de ponerse en actividad, y de rechazo, disminuir la oferta de uvas para evitar el envilecimiento del precio de las mismas.

Estos préstamos se otorgarán por seis meses, devengarán el cinco por ciento de interés y se graduarán proporcionalmente a las cantidades de mosto que hayan de fabricarse, teniendo un límite máximo de 20.000 pesetas por peticionario.

Con el fin de dar la mayor rapidez a la concesión de estos préstamos y de divulgar su conocimiento entre los modestos vicultores que deseen utilizar sus beneficios para hacer frente a los gastos de la vendimia, por el Servicio Nacional de Crédito Agrícola, se mandará inmediatamente representaciones a los pueblos de aquellas zonas vitícolas, donde el problema aludido se deja sentir con mayor intensidad.

Es de esperar que con la adopción de esta medida quedará resuelto el conflicto planteado a los vicultores, que, careciendo de medios económicos para los gastos de la vendimia, necesitan el auxilio que pueda prestarles el Crédito Agrícola con el otorgamiento de los préstamos aludidos.

Cielo con nubes, marejada hacia el mar Balear.

Resto de España: Buen tiempo. Temperatura de Madrid: Máxima del día 20, 23'3 grados; mínima del día 21, a las seis y media, 11'3 grados.

Temperatura extremas: Máxima de 30 grados, en Sevilla; mínima de seis grados, en León.

### El tiempo

Estado general del tiempo: Pierde intensidad la borrasca del Norte de Escocia y las presiones bajas relativas del Mediterráneo se extienden desde Baleares hasta el Adriático.

El anticiclón del Atlántico se aleja de nuestras costas; pero continúa con su centro sobre las Azores.

Mejora el tiempo en Inglaterra; pero aun se registran algunos aguaceros en el Norte de Irlanda y de Escocia. Llueve en las costas francesas y en nuestra península hay nubes por las regiones centrales.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia, vientos de la región del Oeste, lloviznas, marejada. Cataluña, Levante y Baleares;

### Impresiones bursátiles

La situación de los valores especulativos es peor que en los días anteriores.

Barcelona se ha cansado de comprar, en vista de que los esfuerzos que viene haciendo para mejorar los cambios no sirven para nada, toda vez que Madrid le sirve todo el papel que necesita sin que se contengan las ofertas.

Los mismos temas de ayer sirven para el comentario.

# Comentarios de prensa

## “EL SOCIALISTA”

“¿Se preparaba un movimiento revolucionario para estos días? Si se nos señala, protestamos energicamente. Puede ser que se preparara. Se preparaba y, sin duda, se sigue preparando.

Llegue el Gobierno a la entraña del alijo de San Esteban de Pravia, que coincide sospechosamente con el arsenal hallado en poder de los tradicionalistas catalanes. Averigüe las andanzas de ciertos diputados monárquicos. Entérese de las idas y venidas del ex capitán de la Guardia civil señor Doval, instructor de las milicias fascistas.

Pero si como parece el Gobierno quiere dar satisfacción a las derechas, persígamos más de que viene haciéndolo. Encarcelémos a todos, altos y bajos. ¡No tema que por ello estalle la revolución!

El proletariado español no se moverá—y si otra cosa intentara sin las órdenes de los organismos directores, se echaría en brazos de la provocación la oficial y la privada.

Cuando lo desee el Gobierno, sino cuando convenga a su causa. Somos mayores de edad y llevamos ganada la partida.

Disuélvanos Salazar Alonso si se atreve. ¡Qué ganas tiene este Gobierno de darnos toda clase de facilidades!”

## “EL DEBATE”

“Vicia y natural costumbre belligerante es la de lanzar nubes de humo que oculten al enemigo los movimientos que se realizan y despiquen la atención de ellos.

Los socialistas emplean el medio y tratan de levantar polvaredas, que oculten el afanoso trabajo del contrabando de la ocultación de armas y de los planes de asalto a la sociedad y al Estado.

Lo conveniente en casos tales es darles a las humaredas el valor que tengan en realidad y no olvidar un momento lo que con ellas se pretende esconder, que es lo que importa.

Lo que han lanzado los socialistas en el número de ayer de su órgano en la prensa, tendrá un valor “a” o “b” o será quizá una impostura completa.

El juez entiende en el asunto y, por lo pronto, el firmante de la carta fotografiada y todo, en el órgano marxista, es el primero en acudir al juzgado, afirmando que de impostura se trata.

Pero éste no es el caso. Lo significativo del hecho es que “El Socialista” se dedique a esconder, desfigurar o transformar totalmente la información sobre el complot gravísimo en que está directamente embarcado y trate de llamar la atención pública hacia un caso particular que aun en el dudoso supuesto de su excititud, no probaría nada en contra de que los socialistas proyectaban asesinar, incendiar y arrojar al país en el caos y para ello introducían armas, fabricaban explosivos y montaban laboratorios.”

## “EL SOL”

“En tanto se llega a la apertura de las Cortes y al desarrollo y solución de la crisis que ha de suceder a ese momento, el interés está en las diferencias que separan a dos partidos de derecha, la C. E. D. A. y la Lliga Regionalista de Cataluña.

Estas diferencias se ahondaron ayer notablemente.

Sabido es el deseo de destacados elementos catalanes de hacer, en la región autónoma, un partido que por su estructura y programa pueda pasar a incorporarse a la Confederación de Derechas Autónomas.

La dirección y organización de esas fuerzas está encomendada, por el momento, al ex fiscal de la República señor Anguerra de Sojo, que ha llegado a Madrid y ha celebrado dos extensas conferencias con el señor Gil Robles.

También llegó ayer, procedente de Barcelona, el segundo jefe de la Lliga, señor Ventosa. Inmediatamente acudió a visitar al jefe popular agrario con el que mantuvo una larga entrevista. Ni uno ni otro han querido dar noticia explícita de lo tratado en ella. Pero no

creemos apartarnos mucho de la verdad, al afirmar que el señor Ventosa debió de hacer presente al señor Gil Robles el recelo de un partido de derechas.

Es posible que le indicara que la Lliga, por las personas que forman en sus filas y su propia trayectoria política, llena cumplidamente el cometido de éste. Al restar fuerza al partido del señor Cambó, dividiría las derechas catalanas, con perjuicio para su propia pujanza.”

## “A B C”

Dice, con motivo de la agresión a un tipógrafo de sus talleres:

“Es lo más probable que este crimen, como tantos otros de igual origen, quede impune. Casi da lo mismo; porque, al cabo, los pistoleros del socialismo, los autores materiales de estos crímenes repugnantes, son también, a su modo, otras víctimas. Los verdaderos culpables son los inductores y encubridores: los directivos del partido, socialista, que se parapeitan cobardemente en su inmunidad parlamentaria y en la pusilanimidad de los Gobiernos.

Mientras la acción gubernamental se quede siempre insuficiente y corta y no se vaya a sancionar a los verdaderos responsables, España no podrá vivir como un país civilizado.”

## EL PUERTO FRANCO Y EL FERROCARRIL DIRECTO

Publica “A B C” otro artículo con el título “Valencia puerto franco”, en el que, entre otras cosas, dice:

“En el Consejo de Ministros celebrado el martes quedó aprobado un proyecto de ley autorizando el establecimiento de una zona franca en Valencia.

Como noticia complementaria, debemos recordar que en el Ayuntamiento de Madrid hay un dictamen, en su Comisión de Fomento, proponiendo al Concejo solicite de los Poderes públicos y de los organismos oficiales de la región valenciana la colaboración necesaria para que pueda realizarse la construcción del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

En el momento actual, en la situación política y económica de España, el estado presente de nuestra producción y de nuestro comercio exterior, es indudable que el puerto de Valencia tiene una significación precisa y concretamente determinada. Es la puerta de Madrid en el Mediterráneo. Lo es, aun con el error de un trazado viario que pone al puerto levantino más de ciento cincuenta kilómetros más lejos de Madrid de lo que está realmente.

Dada la capacidad financiera de Madrid y de Valencia, si se despertara un poco de entusiasmo en sus poblaciones y se acertara con una fórmula financiera que inspirase confianza y se apelara al concurso, no ya de los capitales que se acumulan improductivos en las cuentas corrientes de los Bancos, sino al pequeño ahorro que suma grandes cantidades en las Cajas de Ahorro Postal y del Monte de Piedad y de algunas instituciones de crédito, habría capital sobrado para construir un ferrocarril del que hay proyectos terminados y aprobados, que ya salieron a la licitación pública, y en los que, por el tiempo transcurrido desde entonces, sólo habría que introducir ligeras modificaciones.

Valencia, con el esfuerzo titánico de su producción agrícola y con la constancia que puso en la conquista de mercados exteriores, ha conseguido hacer de el Grao uno de los puertos de más intenso tráfico del Mediterráneo. Y se completarian su significación y su utilidad si las Cortes aprobaran rápidamente el proyecto de ley autorizando el establecimiento de una zona franca.”

## “EL LIBERAL”

“Sentimos la necesidad de rescatar la República de Abril, pero ese rescate sólo podremos encontrarlo en la voluntad nacional, y uno y otro día velando por la seguridad del Estado republicano; no induciendo a la violencia”, sino protestando de ella, procuramos captar esa voluntad en el libre juego del contraste y de la polémica.

A veces ese contraste resulta violento por la misma naturaleza de las cosas, y entonces se desatan contra nosotros las iras del averno. ¡Qué le hemos de hacer!

Continuaremos laborando por la República, sin excitar esas iras, porque no está en nuestro plan aumentar nuestros gastos consignando en nuestro presupuesto miles de duros para multas, prisiones y secuestros.”

## “LA VOZ”

“No son Gobiernos de fuerza los que necesita España, sino Gobiernos que sepan apaciguar los espíritus, uniendo a la energía indispensable aquella autoridad moral legítima e inapelable que sólo puede dar, al ser aplicado sin miedo ni duelo, un riguroso y viril concepto de la justicia suprema.

No es con exterminios y aplastamientos, modelo austriaco o alemán, como se podrá resolver la crisis por que atraviesa España.

¡Librenos Dios de un Dollfuss! Un Dollfuss acabaría con la República y llevaría a la nación a la definitiva catástrofe.”

## “LA NACION”

“Nada de confinamientos a Las Hurdes, ni de barcos negreros a Fernando Poo. Lo que nosotros pedimos es que, con toda la resolución que haga falta, se ataquen las raíces del mal, y las raíces del mal no las forman los infelices, los desgraciados, sino los otros, los altos dirigentes, los que se hallan en libertad. ¡A esos! Esos son los culpables.

No estamos lejos de creer que son, además, los delatores, los culpables y los delatores.

¿Quiénes dieron noticias a la Policía de cuanto se tramaba? Muchos obreros sospechan que “los confidentes” fueron ellos mismos; tenían que justificar de alguna manera la inversión indebida de los fondos de las Sociedades proletarias. Más aún: tenían “que quedar bien”. Ya saben los obreros sometidos, los obreros tiranizados y explotados, que “no se pudo hacer la revolución”. Así, “los dirigentes”, mantendrán el crédito. Lo mantendrán mientras sufren en las cárceles o en el paro “los compañeros”, miserablemente engañados y cobardemente tiranizados por sus jefes e inductores.

Si... desde luego, justicia. Justicia a secas. Pero decir justicia es decir igualdad de trato, sanciones merecidas y equitativas, castigo ejemplar a quienes lo merezcan, por muy altos que estén situados los culpables y por muy intangible que parezca “la inmunidad” a que se acogen.

O se hace justicia así, o no será justa la justicia.”

## “INFORMACIONES”

“Con ser grande la impresión y la alarma subsiguientes a los hallazgos, no son comparables a la indignación y al estupor doloroso causados en el país por otros descubrimientos aún más sobrios y terribles: el grado de envenenamiento que revelan ciertas conciencias juveniles, la enseñanza criminal que se ha inculcado en el alma de los muchachos, tratando de convertirles en verdugos implacables del terror.

Los planes y proyectos hallados en poder de ese mancebo de veintidós años, planes donde se condenaba a muerte sin piedad a centenares, tal vez a miles de víctimas inocentes, donde el saqueo y el incendio, el ensañamiento más inhumano y la alevosía más feroz eran las normas que habían de presidir el alzamiento, demuestran hasta qué extremos inconcebibles de furor y crueldad se ha llegado en el “aleccionamiento” de los jóvenes.

¡Ese sí que es un crimen odioso, repugnante, abominable! No hay castigo capaz de penar a los canales que de tal modo pervierten el alma de los muchachos para borrar de sus conciencias hasta los más rudimentarios sentimientos de escrúpulo y compasión, de piedad para los semejantes.

Entre los explosivos y las armas descubiertos estos días no hay ninguno tan inhumano y bárbaro como esa dinamita moral encendida en el alma de las desgraciadas y torvas juventudes revolucionarias.”

## “LA EPOCA”

“Ya lo sabe el Gobierno. Los socialistas se oponen por la violencia a que las fuerzas republicanas de derecha, en el recto funcionamiento de las instituciones funda-

mentales del régimen, lleguen democráticamente al Poder.

Tal declaración, por sí misma, es sediciosa, y atendido el momento en que se profiere, tiene el alcance de una confesión solemne de culpabilidad en los alijos del material de guerra de estos días y en el descubierto movimiento revolucionario.

Si el Gobierno quiere cumplir

sus elementales deberes de defender la paz pública y las bases fundamentales de la sociedad, debería adoptar las medidas que hace tiempo le venimos señalando de declarar fuera de la ley al partido socialista, encarcelar a sus diputados y directivos e incautarse de sus bienes en la forma prescrita por el Código penal para las Asociaciones ilícitas.”

# EN LOS MINISTERIOS

## TRABAJO

### En Octubre se abonarán los haberes al personal de Jurados mixtos

Una nota de Trabajo, dice: En algunos periódicos se han publicado ruegos o reclamaciones respecto al pago de las cantidades necesarias para el sostenimiento de los Jurados mixtos.

La Dirección general de Trabajo debe a los interesados y al público unas claras y leales palabras aclaratorias de lo que ocurre.

En la vigente ley económica se consignaron las partidas destinadas al sostenimiento de Jurados mixtos, determinando el número de funcionarios que han de integrar las plantillas de tales organismos. De suerte que, desapareció el crédito global de que disponía en el presupuesto anterior el ministro y se determina en el actual lo que corresponde a cada obligación.

Concretamente, en orden al personal de Jurados mixtos, se redujeron de modo tan considerable los créditos para esas atenciones, que ello obligaba a producir la cesantía fulminante de muy cerca de 400 funcionarios.

El Ministerio de Trabajo, por intereses del servicio y por el legítimo de los empleados, hubo de efectuar cálculos y gestiones en las que se invirtió tiempo, pero que se tradujeron al fin y a la postre en declarar la excedencia de 127 empleados, en vez de decretar la cesantía de los 400 a que se contraían los créditos.

No se limitó a esto el Ministerio de Trabajo, sino que puesta la mano en esa cuestión de personal, sometió a la aprobación del Consejo de Ministros y más tarde a la firma del presidente de la República, el decreto de 14 de Julio próximo pasado, en virtud del cual se declaró la inamovilidad y el derecho a la excedencia de los funcionarios de los Jurados mixtos de Trabajo.

Sin miras partidistas, sin otras preocupaciones que las de realizar una obra de justicia, aquel decreto segó la incertidumbre en que vivían millares de familias y llevó a los funcionarios una sensación de tranquilidad y de seguridad en sus cargos. Más aun: en menos de veinte días se expidieron nombramientos nuevos a todos los funcionarios de la organización corporativa, unificando el requisito de la toma de posesión, con objeto de que en las oficinas de Hacienda fuese el trabajo menos abrumador y más fácil.

Todo ello ha supuesto numerosos cálculos, voluminosa labor de concepción y de ejecución material, pero los empleados de Jurados mixtos no están ya a la merced de los vaivenes políticos; tienen de hecho todas las ventajas del funcionario público, menos, naturalmente, las que derivan de clases pasivas.

El retraso, pues, de dos meses en el percibo de haberes por parte de esos modestos funcionarios ha sido inevitable; pero la Dirección general de Trabajo tiene la absoluta seguridad moral de que no se ha podido hacer más, ni mejor, ni más pronto, y los funcionarios saben que el tiempo transcurrido no ha sido, ni mucho menos, tiempo perdido, sino tiempo consagrado a resolver con mayor o menor fortuna, pero con la más noble y recta intención un problema que en los primeros momentos parecía a los propios funcionarios completamente insoluble.

De todas maneras, la Dirección general de Trabajo ha practicado cerca de los jefes encargados de este servicio las gestiones necesarias para que se acelere el despacho de nóminas y órdenes de pago, y puede asegurarse que en primero de Octubre se harán efectivos los haberes de los meses vencidos

y el día primero. Cada vez, en los sucesivos, cobrarán éstos con regularidad, ventaja que nunca tuvieron los funcionarios de Jurados mixtos, pues por el procedimiento anterior de libramientos a justificar, jamás cobraron puntualmente.

Conviene advertir, por último, que los retrasos que se originen por defectuosa redacción de nóminas o por antirreglamentaria designación de habilitados, sean exclusivamente atribuibles a los organismos paritarios que no sigan las instrucciones que la Dirección general de Trabajo les ha dado con claridad y con reiteración.

La presente nota, que la Dirección general de Trabajo entrega a la generosidad hospitalaria de la prensa, será suficiente para llevar la tranquilidad a los interesados y la convicción al público del buen deseo con que se ha procedido sin otras dilaciones que las exigidas por el volumen del problema y por la necesidad de cumplir en cada momento los trámites procesales de la administración pública.”

## GUERRA

La secretaria del ministro de la Guerra ha publicado la nota siguiente:

“En razón de celebrarse mañana Consejo de Ministros, el señor ministro de la Guerra se ve obligado a aplazar hasta el lunes las audiencias que tenía concedidas para la mañana del sábado.”

## ESTADO

### Reunión de la Junta de Relaciones Culturales

Ayer facilitaron en el Ministerio la nota siguiente:

“La comisión permanente de la Junta de Relaciones Culturales del Ministerio de Estado celebró el día 18 la sesión correspondiente al mes de Septiembre. En ella y entre otros muchos asuntos, se trató con especial interés de nuestra relación cultural con Filipinas. Se tomó el acuerdo de intensificar dichas relaciones, que ya venían siendo bastante importantes, enviando a don Pío del Río Ortega y a don Federico García Lorca en representación de la actual ciencia y literatura españolas, a pronunciar un ciclo de conferencias en Manila.

Se encomendó también al capitán Jiménez, la labor de realizar las gestiones pertinentes para la constitución en Filipinas de una institución cultural española semejante a las establecidas en Hispanoamérica.

Y, por último, se tomó el acuerdo de enviar una de las bibliotecas de cultura superior que manda la Junta a los países hispanoamericanos. Dicha biblioteca, que consta de mil volúmenes, cuidadosamente seleccionados, encuadernados y catalogados, puede servir de base para la creación bajo la dirección de la Junta de Relaciones Culturales, de una gran biblioteca española en Filipinas.”

## OBRAS PUBLICAS

### Reunión de la junta ordinaria del Gabinete técnico de accesos y extrarradios de Madrid

Bajo la presidencia del ministro de Obras públicas, señor Guerra del Río, se reunió ayer tarde la Junta ordenadora del Gabinete técnico de accesos y extrarradio de Madrid. Asistieron el alcalde de Madrid, señor Rico; presidente del Consejo de Caminos, señor Martínez Campos; vicepresidente de la Diputación provincial, señor García Trabado; delegado del Gobierno en los canales de Lozoya, señor Catena; inspector jefe de los servicios municipales, señor Lo-



iente, y alto personal del Gabinete de accesos.

Entre los acuerdos adoptados figuran la ejecución inmediata de varias importantes obras de gran trascendencia para la capital de la República, como son:

Ensanche del puente de Segovia, conservando su aspecto actual, pero ampliando la anchura de los seis metros que tiene actualmente a treinta metros; reparación y ensanche de la carretera de Extremadura entre el puente de Segovia y la Puerta del Angel, en cuyo trozo desaparecerá el andén lateral exclusivo para el tranvía que hoy existe; construcción del primer trozo de la vía del Abroñigal, que unirá el puente de las Ventas con la Guindalera.

Esta vía-parque tendrá en el futuro setenta metros de anchura, de los cuales ahora se construirán por el Gabinete de accesos, la calzada central de treinta metros y dos paseos laterales de cinco.

Construcción de la carretera de Carabanchel Bajo al puente de Andalucía por el barrio de Usera; construcción del trozo segundo de la carretera de Cercedilla al Puerto de la de El Pardo a la Sierra de Guadarrama, y del segundo, de la de Alcobendas a El Plantío por El Pardo; camino de acceso al monte de Valdelatas, el hermoso parque de la zona Norte de Madrid actualmente casi incomunicado.

Se acordó igualmente por la Junta sacar a nuevo concurso las obras de prolongación del Paseo de la Castellana, desde el Paseo de Ronda, donde terminan actualmente, hasta la carretera de Francia en el punto conocido con el nombre de Hotel del Negro, obras a las que se imprimirá la máxima celeridad y que han de contribuir grandemente a mitigar el paro obrero.

## De la estafa al Banco de España

LAS ULTIMAS ACTUACIONES DEL JUZGADO

El juez señor Llorente Regidor, titular del juzgado número 12, que entiende en el sumario que se deriva de la famosa estafa de un millón 200.000 pesetas al Banco de España, ha continuado en estos días sus trabajos encaminados al total esclarecimiento de los hechos.

Como ya dijimos, los peritos calígrafos habían sido encargados de realizar un estudio de la firma que aparece en los cheques falsificados, cotejándola con la letra de José Gallardo Escudero, y la que aparece también en algunos documentos del supuesto Pedro Iranzo de Quirós.

Parece ser—no obstante la natural reserva con que se llevan todas las actuaciones convenientes al sumario—que los peritos han dictaminado en el sentido de que la falsificación de la firma de la marquesa de Paderna y los cheques del Banco Hispano Americano, suscritos por el llamado Iranzo de Quirós, han sido obra de Mario H. Finizzio, cuya extradición, como se sabe, ha sido y solicitada.

## Acto de simpatía hacia España

Una interesante nota publicada hoy, dice:

"A la deferencia que no hace mucho tuvo con España el Gobierno de Guatemala, regalando la primera copia del acta original de la proclamación de independencia, debe unirse el acuerdo reciente.

Al acto realizado por la Federación de Sociedades de Amigos del País de España y de América, eligiendo por aclamación vocal del Comité ejecutivo de la Federación, al ministro en España, don Virgilio Rodríguez Beteta, acaba de corresponder Guatemala tomando el acuerdo de suprimir del himno nacional toda frase que pudiera representar la más leve molestia para los españoles.

La Federación, que conoce el acuerdo de referencia por la entidad federada, Sociedad de Geografía e Historia (antes Amigos del País), se complace en hacer público este nuevo rasgo de amor a España y reiterar la grati-

# La situación política

## Consejo de Ministros

**EL JUZGADO ESPECIAL QUE ENTIENDE EN EL SUMARIO POR EL CONTRABANDO DE ARMAS HA LOGRADO UN DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL**

A las diez y media de la mañana se reunió el Consejo de Ministros, que terminó su deliberación a las dos y media de la tarde.

A la salida, el señor Guerra del Río dijo que todos tenían la cara triste por las acometidas que acababan de recibir del ministro de Hacienda.

El jefe del Gobierno se detuvo con los informadores y les dijo:

—La mejor parte de la reunión se ha dedicado al estudio de los presupuestos, y como ésta es una labor que requiere muy detenido examen, no hemos podido concluir hoy y terminaremos mañana.

En otro Consejo quiero hacer una aclaración—añadió—respecto a los comentarios que he visto en algunos periódicos sobre los presupuestos de Guerra y Marina, que, según ellos, no vienen con baja.

Aunque ésta no sea tan considerable como desearía el Gobierno, por la circunstancia de la aplicación de las leyes sobre sargentos y suboficiales, que motiva el consiguiente incremento en los gastos, ello no impide que estos presupuestos se hayan confeccionado con economías.

Los aumentos vienen en los presupuestos de Gobernación e Instrucción pública.

Un periodista preguntó al señor Samper si podía dar alguna noticia relacionada con el alijo de armas, y como contestara negativamente, se le notificó que el señor Estadella había anunciado una noticia sensacional relacionada con este asunto en labios del jefe del Gobierno.

El jefe del Gobierno: —Pues voy a darla—dijo el señor Samper—. Entre las armas últimamente ocupadas hay dos fusiles que fueron entregados al señor Echevarrieta en el mes de Mayo de 1932 por el Consorcio de Industrias Militares como muestras para ultimar la negociación, que se inició entonces para la compra de material de Guerra.

La comprobación ha sido facilísima, porque todas las armas que salen del Consorcio tienen su número correspondiente.

Esta noticia, que yo juzgo sensacional, no pensaba darla hasta esta tarde, que es cuando tendré datos complementarios de ella, pues no estoy muy seguro de si esos fusiles fueron encontrados en el chalet del ex diputado socialista señor Morón o en el hotelito del detenido Ayala.

## NOTA OFICIOSA

ASUNTOS DE TRAMITE

La nota oficiosa dice así: "El Consejo prosiguió el estudio de temas presupuesarios y el despacho de asuntos diversos que quedaron pendientes de deliberación en el Consejo de ayer.

Entre otros de menos importancia se tomaron los siguientes acuerdos:

Comunicaciones.—Decreto promoviendo a funcionarios técnicos del cuerpo de Telégrafos con 10.000 pesetas anuales a varios empleados y con 9.000 a otros catorce, de acuerdo con sentencia del Tribunal Supremo de 18 de Mayo de 1933.

Instrucción pública.—Decreto creando en las capitales de provincia los grados necesarios para que los alumnos maestros hagan el curso de pruebas.

Construcción por el Estado de grupos escolares con varias secciones para niños y niñas en Biar, Abarán, Murcia, Cañete, La Real (Málaga) y Benigánim (Valencia). Idem regulando el funcionamiento

al señor Beteta, por su acertada labor defensiva de los intereses de su pueblo y de paladín de la aproximación hispanoamericana."

to de la institución del Arzobispo Mayoral en Valencia. Agricultura.—Decreto fijando la tasa del arroz."

## AMPACION

**EL INFORME DEL CONSEJO ORDENADOR DE LA ECONOMIA HA PRODUCIDO MALA IMPRESION EN VARIOS MINISTROS.—LA DE-LIBERACION FUE MUY MOVIDA Y PUDO TERMINAR EN UNA RUPTURA**

El jefe del Gobierno, a juzgar por sus declaraciones de anteanoche, se hallaba preocupado por la deliberación que el Consejo de Ministros había de sostener en relación con los presupuestos.

No le faltaba razón para este estado de ánimo, porque en la discusión de los ministros se puso de manifiesto claramente el mal efecto que les había producido el informe del Consejo Ordenador de la Economía Nacional, en el que se proponen diversas medidas para el refuerzo de ingresos y para la reducción de gastos.

Son conocidas estas medidas porque el propio señor Samper las dió a la publicidad y aparecieron en las informaciones de ayer.

Entre ellas hay una que encontró una seria resistencia en varios ministros: la de aumentar en un cinco por ciento el descuento en los sueldos de los funcionarios. Entienden esos consejeros que los actuales momentos no son los más a propósito para imponer estas reducciones, sobre todo si se tiene en cuenta que el coste de la vida ha aumentado. Además, un acuerdo de esa naturaleza enajenaría al Poder público muchas simpatías. Tampoco mereció la aceptación de los mismos ministros la propuesta que se refiere a las clases pasivas, por las mismas razones anteriores.

No se llegó a un acuerdo, y para evitar que la discusión se prolongara y aun que tomara derivaciones de cierta importancia, se acordó que el Consejo continuara en el día de hoy.

Tenemos la impresión de que no se modificará en veinticuatro horas el criterio contrario a las medidas del Consejo Ordenador de la Economía Nacional, y casi nos atrevemos a asegurar que la propuesta de aumentar el descuento de los funcionarios quedará extramuros.

Hay que tener presente que los ministros que comparten este criterio forman mayoría.

**SE ACERDA RESTABLECER LAS PLANTILLAS DE LOS FUNCIONARIOS PUBLICOS QUE FUERON APROBADAS POR LAS CORTES CONSTITUYENTES**

En la deliberación ministerial de ayer se tomó en firme el acuerdo de restablecer las plantillas de los funcionarios públicos que fueron aprobadas por las Cortes constituyentes en el año 1931, y que quedaron en suspenso siete meses después, siendo aprobadas nuevamente por las actuales Cortes. A pesar de tanta aprobación, el acuerdo quedó supeditado al restablecimiento de las tarifas de descuentos que regían antes del año 27, con arreglo a una determinada escala en que las clases más modestas de los escalafones sean las más desgravadas del descuento; pero como decimos antes, no parece creíble que el Consejo de Ministros acuerde hoy la medida propuesta por el Consejo Ordenador de la Economía en relación con los sueldos de los funcionarios públicos.

**SE TRASPASAN A CATALUÑA LOS DERECHOS REALES, PERO DESPUES DE LARGA DISCUSION**

Aunque no lo dice la nota oficiosa, en el Consejo de ayer quedó aprobada la valoración de los derechos reales que se traspasan a Cataluña.

Esta valoración fué discutidísima y sólo se llegó a la aprobación por la necesidad de cumplir los acuerdos de la comisión mixta de Traspasos y los preceptos del Estatuto. Mas, algunos ministros expusieron sus puntos de vista

opuestos a ese traspaso, razonándolos de modo que produjeron impresión en sus compañeros de Consejo.

**LA VALORACION DE DERECHOS REALES**

El Consejo de Ministros de ayer aprobó la valoración de los derechos reales que se han de traspasar a Cataluña.

**EL PRESUPUESTO DE INSTRUCCION PUBLICA**

Ayer tarde se reunieron en la Presidencia, para continuar el estudio del presupuesto de Instrucción pública, el ministro de Hacienda y el jefe del Gobierno.

El señor Villalobos, al entrar en la Presidencia, conversó con algún periodista, diciendo que el presupuesto saldrá con aumentos, pero todos están justificadísimos.

El problema de la cultura es el más urgente de España, porque precisamente se agudizan los problemas sociales cuando la enseñanza decae.

Agregó que hay más de 80.000 funcionarios en Instrucción pública y que es difícilísimo, por tanto, conseguir economías en el presupuesto.

**EL PRESUPUESTO DE INSTRUCCION PUBLICA**

El presupuesto de Instrucción pública no pudo terminarse en el día de ayer.

Hoy, a las tres y media de la tarde, volverán a reunirse el presidente y los ministros de Hacienda e Instrucción pública, para ver si consiguen terminar su labor.

**UNA ENTREVISTA MINISTERIAL**

El ministro de Comunicaciones estuvo anoche en el Ministerio de la Gobernación y sostuvo una larga entrevista con el señor Salazar Alonso.

**EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS RECTIFICA UNA INFORMACION DE "EL SOCIALISTA"**

El señor Guerra del Río se refirió anoche a la información publicada por "El Socialista" sobre el asunto de las autorizaciones.

Dijo que el decreto a que se refiere el periódico fué dictado precisamente para evitar la intervención de las sociedades y de los particulares, que es precisamente lo contrario de lo que afirma "El Socialista".

El derecho le ha sido reservado exclusivamente a los Ayuntamientos y sólo se han recibido de toda España tres peticiones, dándose la casualidad de que las tres han sido formuladas por Ayuntamientos con mayoría socialista.

**EL SEÑOR LERROUX EN MONTE-MAYOR.—EL DIA 28 SE REUNIRA LA MINORIA RADICAL**

Hoy marchará a Baños de Montemayor el jefe de los radicales don Alejandro Lerroux. Estará de regreso en Madrid el día 28 por la mañana.

Ese mismo día reunirá a la minoría parlamentaria del partido, para determinar con ella la actitud que se debe seguir en el debate político que habrá de plantearse en la primera sesión de Cortes.

**LA CARTA APOCRIFA DEL SEÑOR SERRANO PEREZ.—LAS ACTUACIONES JUDICIALES**

Ayer fué llamado a declarar ante el juzgado que entiende en el asunto de la carta del señor Serrano Pérez, publicada por "El Socialista", el director de este periódico señor Zugazagoitia.

Requerido para que explicara la procedencia de la carta y los motivos que tuvo para su publicación contestó que él nada tenía que ver con el asunto y que el autor de todo ha sido el señor Hernández Zancajo, diputado socialista.

El señor Hernández Zancajo se ha declarado, en efecto, autor de la información, con lo que el juzgado tendrá que detenerse ante su inmunidad y solicitar en todo caso el oportuno suplicatorio.

No parece, sin embargo, que este resultado satisfaga a los aludidos

en la carta de referencia y, según parece, el señor Rey Mora se propone querellarse contra el director de "El Socialista", por haber ordenado la publicación de la carta apócrifa de referencia.

**LA ACCION JUDICIAL ENTABLADA POR EL SEÑOR REY MORA**

El diputado radical señor Rey Mora ha designado abogado a don Cirilo Tormos para que tramite la querrela criminal contra el periódico "El Socialista".

Según parece, se solicitará el procesamiento y la prisión del director del periódico y se le exigirán, en nombre del señor Rey Mora, 500.000 pesetas de indemnización.

El señor Rey Mora ha visitado ayer a diversos miembros del Gobierno para pedirles que este asunto se vea ante el Tribunal de urgencia y quede liquidado antes de la reunión de las Cortes.

## Las maniobras militares

**EL GENERAL FRANCO ASISTIRA A LOS EJERCICIOS**

Invitado por el ministro de la Guerra, el comandante militar de Baleares, general Franco, asistirá a los ejercicios finales de las grandes maniobras que el día 25 van a dar comienzo en los montes de León.

El día 23 saldrá el señor Hidalgo de Madrid, para permanecer este día y el 29 con las tropas de operaciones, con el fin de presenciar la última fase de las maniobras.

Tiene el propósito de asistir a dichos ejercicios el inspector general del Ejército general Núñez del Prado.

**LA AVIACION EN LAS MANIOBRAS**

Se ha trasladado desde Barcelona a Logroño, desde donde continuará a Soria, para participar en las próximas maniobras militares, una escuadrilla de once equipamentos Breguet, de reconocimiento y bombardeo, con motor Elizalde, de 500 c. v.

La escuadrilla va a las órdenes del capitán Méndez y ha efectuado el vuelo Barcelona-Logroño sin novedad.

## El transporte de abonos

El presidente de la Cámara Agrícola de Albacete, don Ramón Garrido, ha cursado a la prensa el siguiente telegrama:

"Suplicamos intervención e importante diario para reclamar el rápido envío de material de ferrocarriles a las estaciones y puestos donde hay millones de toneladas de abonos detenidas por carencia de vagones, causando en plena campaña de sementera perjuicio irreparable a la economía, que sufrirá notable disminución rendimiento cosecha venidera de tener que sembrar sin abonos."

## Es detenido en España el presunto asesino de M. Prince

Se reciben noticias del Valle de Aragón participando que se ha entregado a las autoridades un vagabundo francés, que ha declarado llamarse Etienne Maneau, quien ha dicho que es uno de los asesinos del magistrado Prince.

Precisó que había participado en el crimen de Dijon en compañía de otros sujetos y bajo instigaciones de un personaje político.

## Estreno afortunado

En el teatro de la Zarzuela de Madrid obtuvieron un triunfo los señores Romero y Fernández Shaw, con su zarzuela "Luna de Mayo", con música del maestro Rosillo.

# Del abortado plan revolucionario

**Siguen las actuaciones judiciales, los hallazgos de material bélico y los registros.—Estos resultan tardíos en Asturias.—Diligencias policíacas en Granada, Bilbao, Murcia, etcétera.—El «Turquesa», buque fantasma.—El estado de alarma.—Una visita del fiscal y unas declaraciones.—Entre las armas decomisadas están los fusiles que como muestra para la compra, retiró Echevarrieta.—La responsabilidad de Azaña.—En el Ateneo encuentra la Policía 26 porras.—Protesta de los directivos.—Otros informes y averiguaciones**

## LOS FUSILES DE MUESTRA

Tenía razón el Gobierno cuando asignaba extraordinaria importancia al hallazgo de los dos fusiles de prueba, pertenecientes al Consorcio de Industrias Militares, en manos de los socialistas.

Esta es una prueba clara de que el pedido de armas se hizo con miras a un movimiento subversivo, y desde luego, sin pensar para nada en el supuesto contrato con el Gobierno de Etiopía, porque esos fusiles debieran encontrarse en manos de los que pensaban adquirirlos en nombre de dicho Gobierno, y no en manos de afiliados al partido socialista.

Demuéstrase también la connivencia del señor Echevarrieta con los elementos revolucionarios, y es una prueba plena de que las armas han sido vendidas a los que preparaban la subversión.

Como es natural, el hallazgo de estas armas acelera mucho el final del proceso.

## EN GRANADA SE ENCUENTRAN ARMAS Y ES SORPRENDIDA UNA REUNION CLANDESTINA

Granada.—La Policía prosigue la busca de armas y explosivos en los domicilios de elementos extremistas.

Se han encontrado algunas escopetas y pistolas y una moderna máquina multicopista, que se supone destinada a imprimir circulares.

Ha sido detenido el carrero Vicente Peralta, en cuya casa se encontraron una escopeta y una pistola.

La Policía sorprendió en el camino de Pulianas una reunión clandestina.

Los reunidos huyeron.

Se sabe que los revoltosos tenían el propósito de dejar la población sin luz durante el desfile el próximo domingo de la procesión de la Virgen de las Angustias, Patrona de Granada, para aprovechar la alarma y producir desmanes.

Un registro en la Casa del Pueblo no dió resultado.

## EN BILBAO CONTINUAN LOS REGISTROS Y SE ENCUENTRAN ALGUNAS ARMAS

Bilbao.—El gobernador ha confirmado a los periodistas que la noche pasada se practicaron registros sin verdadero resultado positivo, puesto que en ellos sólo se encontraron, en Baracaldo, dos pistolas y seis porras, y en Basauri, algunos artefactos de fabricación de bombas.

No podía decir todavía el lugar de Basauri donde se encontraron porque no le había remitido la oportuna relación la Guardia civil.

—Eso—añadió—no lo considero de resultados positivos, porque estimo que lo hallado no es nada.

Esta mañana han continuado los registros dispuestos por la superioridad, y de once a una se presentaron nuevamente los agentes afectos a la brigada social en la Casa del Pueblo, procediéndose al registro de las secciones en que por falta de llaves no pudo entrarse la noche pasada.

Hubo menos aparato de fuerzas y el resultado fué también negativo.

## UN REGISTRO EN LA CASA DEL PUEBLO DE OVIEDO

Oviedo.—Esta mañana a las diez y media se veía en las inmediaciones de la Casa del Pueblo, que es el mismo edificio que ocupa el pe-

riódico «El Avance», varios camiones de fuerzas de Asalto.

Se creyó y se confirmó después que en la Casa del Pueblo y en el periódico mencionado se estaban realizando registros, causando extrañeza que hasta ahora no se hubieran efectuado.

Se dice que las órdenes para verificar estos registros han venido especialmente desde Madrid, y claro está que estas medidas desorientan más, porque se pensaba que se pudieron haber efectuado en los primeros momentos.

## SE INTENSIFICAN LOS REGISTROS Y RECONOCIMIENTOS

Hoy han llegado nuevas fuerzas de Asalto de Salamanca, Palencia, Zamora, La Coruña y Valladolid.

Inmediatamente que llegaron se distribuyeron con policías de la brigada social y salieron por distintas carreteras de la provincia a realizar registros.

En estos momentos se sabe que los están realizando en algunas minas abandonadas de las cuencas de Mieres, Aller y Langreo, así como otra vez en las Casas del Pueblo de todas las zonas mineras de Asturias.

Se espera de un momento a otro que los resultados sean satisfactorios.

Parece ser que alguien ha hablado ya de las detenciones efectuadas; sin embargo, se cree que por no haber verificado antes los registros, podrán ser infructuosos, por haber cambiado ya los lugares donde se depositaron las armas y municiones.

## EL SILENCIO DEL GOBERNADOR

Hoy el gobernador civil no recibió a los periodistas, y esto extraña, porque como no hay manera de enterarse del alijo, puede decirse que ahogó toda información de prensa.

Esto hace suponer que no tiene noticia alguna que dar o quiere reservarla, y más bien parece esto último.

## ¿HA SIDO HUNDIDO EL «TURQUESA»?

Se asegura que el barco «Turquesa» estaba matriculado en dos puertos distintos con dos nombres diferentes, que a capricho cambiaba según el cabotaje a realizar, y también se asegura que tenía dos tripulaciones distintas, que usaba también según las operaciones de transporte a que se dedicara.

El hecho de que casi todos los marineros pertenecen al Norte, especialmente a Vizcaya y a Asturias, confirma más la probabilidad de que el alijo se hubiese efectuado en distintas noches en lugares también diversos de la costa.

Otra de las versiones que circulaban de madrugada es que el barco «Turquesa» había sido hundido ya en alta mar.

## EL PRESIDENTE DEL CONSEJO HABLA DEL ESTADO DE ALARMA

En la conversación que anoche sostuvieron los informadores con el presidente del Consejo le pidieron detalles relativos al contrabando de armas, y contestó que no había recibido todavía la visita del fiscal de la República, a quien llamó por teléfono para pedirle que le diera cuenta de los últimos informes.

El señor Gallardo le contestó que iba a la Presidencia de un momento a otro.

También le preguntaron los periodistas sobre la situación del or-

den público, y respondió que no tenía malas impresiones, pero que ni podía ni debía confiar mucho.

—Hay que vivir alerta—agregó—y preocupado siempre por lo que pueda ocurrir. Esto es una desgracia, porque las constantes inquietudes del país y la intranquilidad a que se le somete se reflejan en la situación económica, causando a la nación perjuicios considerables.

—¿Se adoptarán medidas extraordinarias?

—El señor Salazar Alonso las desea. Y, desde luego, en el Consejo de ayer fuimos facultados él y yo para adoptarlas en el momento que estimáramos oportuno. Yo no he creído necesario declarar el estado de alarma, entre otras razones, porque de haberlo hecho hubiera sido preciso convocar las Cortes en un plazo de ocho días, y esto hubiera alarmado más que la misma declaración del estado de alarma. Claro es que una vez declarado éste, el ministro tiene mayores facilidades para cumplir la misión de vigilancia y llevar a cabo los registros que sean precisos.

Sin embargo—añadió,—a partir de mañana (por hoy) ya no existe la dificultad de fecha, y en caso preciso podría declararse el estado de alarma sin la limitación que establece la ley constitucional, pues con arreglo a ella, si al noveno día de declarada la alarma no se han convocado las Cortes, se pueden reunir automáticamente. Como el Parlamento se ha de reunir el día primero de Octubre, estamos dentro del plazo.

En fin—terminó diciendo,—ya veremos lo que pasa, y con arreglo a ello procederemos, aunque yo desearía que no se necesitara la declaración del estado de alarma.

## EL PRESIDENTE DEL CONSEJO RECIBE AL FISCAL DE LA REPUBLICA

A las nueve de la noche acudió a la Presidencia el fiscal de la República, señor Gallardo. Su entrevista con el señor Samper duró una hora.

Los periodistas solicitaron nuevamente del jefe del Gobierno que los recibiera, y entonces el señor Samper les dijo que lamentaba la espera que habían hecho, porque no le era posible decir nada de la entrevista que acababa de celebrar.

—El fiscal—añadió—me ha dado cuenta de las declaraciones tomadas, de los registros efectuados y de otras cosas, que yo no puedo decir a los periódicos, porque sería tanto como quebrantar el secreto del sumario.

Agregó que la instrucción seguía su curso y que tan pronto hubiera alguna noticia de interés se apresuraría a ponerlo en conocimiento de la prensa.

## ADVERTENCIA DEL GOBIERNO

Según parece, se ha intentado en alguna parte, so pretexto de ayudar a las autoridades a defender el régimen, introducirse en los edificios públicos con intenciones revolucionarias.

El Gobierno advierte que ni el régimen ni el Estado necesitan de defensores, y que todo el mundo debe estar advertido de tales manejes para impedir que los elementos subversivos consigan sus propósitos.

## LOS TRABAJOS DEL JUZGADO ESPECIAL

El juez especial, señor Alarcón, prosigue activamente sus trabajos.

Ha tomado nueva declaración a don Horacio Echevarrieta, al ex diputado socialista de las constituyentes señor Morón y al directivo de la F. U. E. señor Ordóñez.

También prestaron declaración ante el señor Alarcón varios empleados del Consorcio de Industrias Militares.

A preguntas de los periodistas, dijo el señor Alarcón que no podía decir nada nuevo, que cada vez se va ensanchando más la red y que es difícil concretar hasta que se vayan conociendo más datos y detalles de las actuaciones que se llevan a cabo.

Al cumplirse las setenta y dos horas de las detenciones de Morón y Ordóñez seguramente se dictará contra ellos auto de procesamiento.

## REGISTROS EN MURCIA.—UNA DETENCION

Murcia.—Durante la noche última se practicó un registro en la Casa del Pueblo, donde se encontraban algunos asociados. No se encontraron armas, pero fué detenido un joven que llevaba hojas de carácter subversivo excitando a la revolución.

En el pueblo de Espinardo se practicó un registro en el domicilio del dirigente socialista López Doblas, sin encontrar armas.

Otros registros practicados en la capital dieron resultado negativo. La tranquilidad en la provincia es absoluta.

## MAS REGISTROS EN ASTURIAS

Oviedo.—En Trubia se presenta esta tarde tres camiones con fuerzas de Asalto, que se situaron cerca de la fábrica, y algunos de los guardias, acompañados de agentes de investigación y Vigilancia, practicaron registros en los domicilios de conocidos líderes socialistas y comunistas de aquella cuenca fabril.

También se realizaron registros en domicilios particulares de calificados extremistas de Oviedo, así como en los de otros líderes de Mieres y de Langreo.

El resultado de todos estos registros fué nulo. Igualmente ocurrió en el registro efectuado en la Casa del Pueblo de Oviedo, en cuyo edificio está el periódico «Avance». Sin embargo, se decía que hace unos cuantos días se vió en la acera del edificio social de la U. G. T. un grupo de jóvenes, uno de los cuales tenía en la mano un arma, y al pasar un muchacho se abalanzó sobre él, teniendo otros que decirle: «Que no es ese». Esto, que pareció el día que se dió la noticia una cosa de verdadera imaginación, parece que ha tomado cuerpo ante el registro realizado, porque se daba como cierto que en el edificio de la U. G. T. habían entrado algunas cajas sospechosas hace tiempo.

Es de tener en cuenta que aquí está el periódico socialista «Avance» y que esas cajas pudieran ser material de servicio del periódico.

Se espera con impaciencia la llegada de los agentes de la brigada social, que salieron por la cuenca minera con varios camiones de Asalto.

## EN TURON SE ENCUENTRAN ALGUNAS BOMBAS

Oviedo.—La brigada social y las fuerzas de Asalto hicieron hoy, simultáneamente, numerosos registros en 35 pueblos de la provincia.

Los registros se efectuaron en algunas casas de conocidos extremistas y en los centros obreros.

Casi todos los registros fueron infructuosos, salvo en Turón, donde la Policía encontró algunas bombas y unos catorce cartuchos de dinamita. Fué detenido un individuo apellidado Santos Martas, presidente de la Juventud socialista de Turón.

También hemos podido saber que diseminadas por los centros obreros se han encontrado algunas cajas de cápsulas de pistola y cartuchos de escopeta en Sotondrio.

## ¿PASIVIDAD O NEGLIGENCIA?

Oviedo.—En relación con el alijo de armas, se comenta que, al descubrirse lo ocurrido en San Esteban de Pravia, y por indicación de una persona influyente en la política, se practicó un registro en la mina San Vicente, explotada por el Sindicato Minero Asturiano. Pero para efectuarlo fueron designadas dos parejas de la Guardia

civil, que penetraron en dicha mina sin que les asesorara personal técnico alguno. Y así, en esas condiciones, se realizó un registro en una explotación minera; registro, que naturalmente, no dió resultado alguno.

También se dice que la aludida personalidad facilitó a las autoridades informes fidedignos de alguna importancia, pero como observara que, pasados varios días; no se habían realizado las gestiones por él indicadas, desistió de continuar en contacto con determinado centro oficial.

## LAS ARMAS ENCONTRADAS EN PODER DE SOCIALISTAS Y PROCEDENTES DEL CONSORCIO, NO PERTENECIAN AL PEDIDO TOTAL, AUNQUE TAMBIEN ESTABAN DESTINADAS AL SEÑOR ECHEVARRIETA

Las palabras pronunciadas por el jefe del Gobierno sobre la identificación de los fusiles encontrados en casa de un socialista como procedentes del Consorcio de Industrias Militares, tienen indudablemente una trascendencia y una gravedad extraordinaria.

Hemos procurado ponernos en contacto con una persona que desde un puesto subalterno estuvo relacionado con el citado Consorcio, a la que ha sorprendido hondamente el citado hallazgo en tales manos.

—Estas armas—según nuestro informador—nada tienen que ver con el pedido total concertado por el señor Echevarrieta, una mínima parte de las cuales ha sido encontrada en Asturias.

Parece ser que, en unión de algunos fusiles más y hasta cree que alguna ametralladora de tipo grande, fueron enviadas por el Consorcio directamente a Madrid, no recuerda si desde Sevilla u Oviedo, consignadas al señor Echevarrieta y recibidas por un ingeniero portugués cuyo nombre ha sonado mucho en estas actuaciones.

El juez especial—nos sigue diciendo—ya tiene noticia exacta de todo esto y sabe que tales armas fueron enviadas como muestras, y hasta creo que en esos mismos días recibió el señor Echevarrieta unas docientas bombas de guerra de distintas clases, que le fueron enviadas para que con ellas se realizaran las oportunas pruebas.

Es extraño que este material de guerra fuera enviado directamente a Madrid y al señor Echevarrieta para realizar pruebas, nada menos que desde Sevilla u Oviedo, pudiendo haberse realizado en estas poblaciones donde no es creíble que carezcan de medios para realizar estas experiencias militares.

El hecho es que todas estas armas, dos de las cuales han sido reconocidas hoy, vinieron a Madrid directamente desde la fábrica, y de Madrid no han sido ni tenían por qué salir, a juzgar por el destino que han tenido.

La cosa, pues, está bien clara. Hay algo con lo que, si mi memoria no me engaña, no estoy conforme. Esos fusiles a que se refiere el señor Samper, no fueron entregados como dicen los periódicos, por boca del jefe del Gobierno, en Mayo de 1932. Por lo menos, a mí me parece que lo fueron más tarde, quizás un año después, y casi podría asegurar que hace de eso próximamente un año. De esto no tengo seguridad y no lo diga usted; pero, desde luego, no fué en esa fecha que se dice, porque yo entonces no tenía ese cargo.

He aquí reflejado exactamente cuanto nos ha dicho esta persona, en lo cual no se apunta ninguna indiscreción desde el momento en que una voz más autorizada ha puesto de relieve este sensacional encuentro, y los poseedores de las armas que faltan, especialmente el de esa ametralladora grande a que alude nuestro informador, han podido darse por advertidos y así ocultarlas y guardadas continuamente.

Lo que importa saber es que en Madrid hay ocultas todavía armas y elementos mortíferos de alguna importancia que es necesario descubrir.

—¿Para qué quería el señor Echevarrieta esas armas en Madrid? Queremos recordar que su llegada debió coincidir con la época de las elecciones, en la cual ya venía concretándose las amenazas socialistas y se hablaba de revolución en el órgano del partido y por boca de sus líderes en los mítines electorales.

EL MATERIAL DE GUERRA RECIBIDO POR EL SEÑOR ECHEVARRIETA EN MADRID

Las armas y demás material de guerra recibido por el señor Echevarrieta en Madrid, las cuales han sido reconocidas como procedentes del Consorcio y encontradas en manos de los socialistas, son las siguientes:

De Oviedo: una ametralladora y cinco fusiles. De Sevilla: 1.600 cartuchos mauser, cincuenta granadas fumígenas, cuarenta lacrimógenas y 25 granadas incendiarias.

EN LA ESTACION DE ARCHIDONA SE DESCUBRE UNA EXPEDICION DE ARMAS

Málaga.—Se han tenido noticias en Málaga de que en la estación de Archidona, al ser descargada de uno de los vagones una expedición de cajas de madera consignada a un industrial de aquella plaza, se rompió una de aquéllas, comprobándose que tenía catorce armas de fuego, balas y varios paquetes de pólvora.

El jefe de la estación ha dado cuenta de lo ocurrido a la Dirección de la Compañía de Andaluces, la cual ha determinado denunciar el hecho a las autoridades judiciales y que mientras se aclare la procedencia de las armas, quede la mercancía detenida a disposición de dichas autoridades.

DERIVACIONES DEL DESEMBARCO DE MUROS DEL NALON.—GRAVES RESPONSABILIDADES DEL SEÑOR AZAÑA

Con este título publica "La Época" lo siguiente:

"Ante el juez especial señor Alarcón, ha comparecido el comisario de Policía señor Vargas.

Claro es que su declaración queda envuelta en el impenetrable secreto del sumario.

Tenemos, sin embargo, suficientes motivos para creer que el señor Vargas ha querido descargarse de la responsabilidad que pudiera caberle en algún desdichado suceso acaecido durante el tiempo que prestó sus servicios en Bilbao."

Fué allá por el año 1932 cuando la Policía descubrió allí un contrabando de armas.

Se trataba de catorce cajas de fusiles, cuya procedencia ignoramos.

En aquellos días era gobernador de Vizcaya el señor Calviño, y a él, si no estamos mal informados, se presentó el señor Vargas para darle cuenta del hallazgo.

Se dijo por entonces, que de sus labios hubo de escuchar el asombroso comisario, que era preciso dar paso a aquellas armas, porque así lo había ordenado el señor Azaña. Y no sólo es eso, sino que precisó designar un funcionario de Policía para que las hiciera llegar a lugar seguro. Así se hizo, al parecer, y un agente de Policía, disfrazado, condujo una camioneta—acompañó por mejor decir, a los que la conducían—hasta muy cerca de la frontera portuguesa.

¿Eran armas para los revolucionarios portugueses? Así se dijo entonces por todos los corrillos. En tal caso, la responsabilidad del señor Azaña sería por todo extremo grave. No sería menor si se hubiera tratado de un fingimiento y las armas se hubieran destinado, previamente, para que en su día fueran puestas en manos de los revolucionarios españoles.

Ello tocaría esclarecerlo al juez especial si, efectivamente, como se nos indica, fuera de este tenor la declaración prestada por el señor Vargas.

Y en tal caso, habríamos de decir que este funcionario había cumplido con su deber, lo que pudiera servirle de descargo a la culpa de no haberlo hecho antes. Pero en un régimen de tiranía como aquél del bienio, hubiera sido una heroicidad, y no se les puede pedir a todos los hombres que sean héroes."

UN REGISTRO MINUCIOSO EN EL ATENEO DE MADRID

Durante todo el día de ayer continuaron efectuándose en Madrid los registros decretados para la búsqueda de armas en determinados centros y domicilios particulares donde, según parece, se halla oculto gran parte de los contrabandos descubiertos en estos días.

Sábase también que en algunos lugares muy señalados de la capital se encuentran ocultas asimis-

mo muchas armas, que se dice han sido distribuidas por los elementos socialistas con anterioridad a los recientes descubrimientos.

Estos registros se han llevado a cabo por los agentes afectos a la brigada social y a la oficina de información y enlace que dirigen, respectivamente, los señores Villanova y Santiago.

Todas las diligencias han sido auxiliadas eficazmente por las parejas de Seguridad y Asalto, que han custodiado los edificios durante los registros, secundando la acción de los agentes en todas sus actuaciones.

Estos registros, que por su gran número nos abstenernos de reseñar detalladamente, han señalado una pauta que la Policía sigue con positiva eficacia.

Después de los recientes hallazgos de armas y explosivos en la Casa del Pueblo, campo de deportes de la Ciudad Universitaria y domicilio del ex diputado socialista señor Morón, la Dirección general de Seguridad ha ordenado un minucioso registro en el edificio social del Ateneo, sito en la calle del Prado.

A mediodía de ayer se personaron en el referido centro varios agentes y guardias, que dieron comienzo a la diligencia, mientras el edificio era directa y convenientemente vigilado en su exterior.

La Policía recorrió las diferentes dependencias de la casa, donde examinó detenidamente todos los libros y documentos que fueron encontrados.

La diligencia se reanudó a las seis y media de la tarde, hora en que se personaron en el Ateneo de Madrid tres agentes de la Policía gubernativa, al propio tiempo que algunas fuerzas de Asalto custodiaban el edificio, las puertas que dan a las calles del Prado y Santa Catalina.

A última hora de la tarde circuló el rumor de que en algunas dependencias del Ateneo habían sido encontradas multitud de porras y algunas armas.

También se dijo que para trasladar el hallazgo a la Dirección general fué preciso enviar al Ateneo una camioneta custodiada por una pareja de Seguridad.

Como quiera que en el edificio que ocupa el Ateneo existen sótanos y algún paso subterráneo, el inspector que dirigía la diligencia creyó oportuno someter a la consideración de sus jefes la conveniencia de que el registro en tales lugares lo efectuase la fuerza pública, provista de monos y caretas protectoras.

Todas estas diligencias las han presenciado por orden superior los directivos de la casa, señores Laffora y Candamo.

RESULTADO DEL REGISTRO

A las nueve de la noche, terminó el registro efectuado por la Policía en todas las dependencias del Ateneo de Madrid. Según informes recogidos anoche en la Dirección general de Seguridad, y no obstante los rumores circulados, la Policía sólo encontró en el Ateneo unas 26 porras, de las cuales se incautaron los agentes, trasladándolas al referido centro oficial.

LA JUNTA DIRECTIVA DEL ATENEO PROTESTA CONTRA EL REGISTRO

En una carta circular la junta directiva del Ateneo hace pública protesta contra el registro policíaco verificado ayer en su domicilio social, medida que juzga un allanamiento y una agresión moral dirigida específicamente contra las funciones culturales de la casa.

DE BARCELONA

LOS SINDICALISTAS CATALANES SE DECLARAN AL MARGEN DE LAS MANIOBRAS REVOLUCIONARIAS DE LOS SOCIALISTAS

"Solidaridad Obrera" insiste hoy, en dos o tres artículos de su primera página, en la firme decisión que tienen los Sindicatos de mantenerse al margen de las maniobras revolucionarias socialistas.

En uno de estos artículos hace notar la contradicción que resulta del hecho que socialistas y republicanos de izquierdas quieren hacer ver que el baluarte de la República es Cataluña, siendo lo cierto que el Gobierno de la Generalidad emplea para perseguir a los Sindicatos, y en general a los obreros, procedimientos que "Solidaridad Obrera" califica duramente.

EL SEÑOR MESTRES TOMA POSESION DE SU CARGO

Esta mañana ha tomado posesión de su cargo de consejero de Obras públicas, Asistencia social y Sanidad, el señor Mestres.

Han pronunciado discursos el señor Dencas, consejero saliente del departamento de Sanidad; el señor Companys, elogiando las dotes de gobierno del señor Mestres, y el nuevo consejero.

También se ha posesionado del cargo de director general de Trabajo el señor Tauler.

CICLISMO

LO QUE DICE CAÑARDO

El nuevo campeón de Cataluña de fondo en carretera, Mariano Cañardo, ha hecho manifestaciones justificando su poco brillante clasificación en el premio de las naciones, que achaca por completo a una caída que sufrió a poco de empezar la carrera.

Ha añadido Cañardo que después de las carreras en pista que tiene que disputar en Reus y Vendrell, se tomará un descanso de diez días, entrenándose debidamente para el campeonato de España, que ha de celebrarse en breve en Madrid, pues ha puesto mucho interés en esta prueba.

Cañardo asegura estar en espléndida forma.

INCIDENTES EN LA TOMA DE POSESION DEL JEFE DE CARTERIA DE BARCELONA

Esta mañana, al tomar posesión a primera hora el oficial de Correos designado para el cargo de jefe de Cartería, con arreglo a lo dispuesto por el ministro del ramo, cuando el señor Escobar se presentó en Cartería, los carteros promovieron un gran escándalo y comenzaron a arrojarle los paquetes de correspondencia y cuantos objetos encontraban a mano.

En vista del cariz que tomaba el asunto y de que los agentes que había allí para mantener el orden eran, por su pequeño número, impotentes, se decidió dejar sin efecto la toma de posesión.

A la hora de costumbre salió cierto número de carteros para hacer el reparto ordinario, y luego bajó de nuevo el oficial para posesionarse del cargo, lo que pudo hacer sin dificultades, montándose un servicio más nutrido de vigilancia en Cartería.

Cuando regresaron los carteros y vieron que el nuevo jefe estaba en su puesto, intentaron promover un nuevo alboroto, pero ya no les fué posible, porque, como decimos, se habían adoptado mayores precauciones.

Los agentes de la autoridad han quedado de retén en el edificio para evitar que los alborotos se reproduzcan.

Algunos carteros con los que hemos hablado nos han dicho que no es cierto que se haya detenido a alguno de sus compañeros, como se asegura en un telegrama de Madrid que publican los diarios de Barcelona.

También han dicho que los carteros no irán a la huelga, porque entienden que las consecuencias de un pleito interno no debe pagárselas el público.

ACTUACIONES EN EL SUMARIO POR LA DETENCION DEL FISCAL SEÑOR SANCHO

Ante el juez que instruye el sumario por la detención ilegal del fiscal señor Sancho han prestado declaración veinticuatro guardias de Asalto de los que estaban de servicio en el Palacio de Justicia el día de autos.

Los guardias, al igual que los

que declararon ayer, no han podido decir quiénes profirieron los gritos subversivos.

El fiscal inspector de la causa contra el señor Badía y los agentes de Policía que practicaron la detención del señor Sancho han presentado un recurso contra el auto de procesamiento dictado.

EL HOMENAJE AL SEÑOR BADIA

Durante la noche última, y contraviniendo las órdenes municipales, se ha inundado la ciudad de carteles anunciando el acto de homenaje al señor Badía.

Los carteles se han pegado en fachadas de casas, en árboles de las Ramblas y de las calles céntricas, etc.

Esta mañana, grupos de hombres, sin duda por orden de la autoridad municipal, han procedido a arrancar muchos de dichos carteles, y suponemos que los arrancarán todos.

DE BOXEO

ACUERDOS DE LA FEDERACION ESPAÑOLA

La Federación Española de Boxeo ha tomado los siguientes acuerdos:

Cursar a la I. B. U. los retos de Fortunato Ortega a Gyde y de Carlos Flix a Petit Bisquet, para disputar los títulos de Europa de los pesos mosca y gallo, respectivamente.

Fijar las fechas del 3 y 4 de Noviembre para celebrar la Asamblea anual ordinaria.

Nombrar a don Lorenzo Lera, delegado de la Federación en la provincia de Huesca.

Hacer público el resultado de la información abierta por la Federación Catalana, ya que se ha comprobado que ni el italiano Meroni ni su manager, hicieron las declaraciones que les atribuía un periódico francés a raíz de su combate con Ara en Madrid.

ABSOLUCION DE DOS ACUSADOS

Ante el Tribunal de Urgencia, presidido por don Eduardo Alfonso, se ha visto hoy la causa seguida contra Angel Sobrino y cuatro individuos más, a los que acusaba el ministerio fiscal de haber incendiado un tranvía de la línea de nuestra Señora del Coll, perjudicando a la Compañía en 35.000 pesetas.

Defendieron a los procesados los abogados señores Vilarrodona y Barriobero.

Las pruebas fueron favorables para los procesados, pues en realidad, no hubo contra ellos otra acusación que los testimonios de la Policía, y el Tribunal hubo de dictar sentencia absolutoria.

Se habían adoptado muchas precauciones en el Palacio de Justicia, cerrándose las puertas principales del Palacio y no permitiéndose la entrada en el mismo, sino por la puerta del juzgado de guardia, en la que había algunas parejas de la Guardia civil.

En los alrededores del Palacio de Justicia se veían durante la celebración de la vista algunos grupos de partidos extremistas, especialmente muchachos jóvenes.

No se produjo ningún incidente.

ROMPE UNA LUNA PARA QUE LE DETENGAN Y LE LLEVEN AL HOSPITAL

Esta tarde, un individuo ha arrojado una piedra a una de las lunas del hotel Falcón, situado en la plaza del Teatro, y después se quedó esperando en la acera.

Al salir el dueño del establecimiento con algunos empleados, han detenido al individuo de referencia, que ha dicho llamarse Serapio Inchaurrea, de 40 años.

Ha añadido que se encuentra enfermo y sin trabajo, y ha adoptado esta determinación para que le detengan y le lleven al Hospital.

UNA PROTESTA DE LOS MEDICOS

Las juntas del Sindicato de Médicos de Cataluña, Colegio de Médicos de Cataluña y Asociación Catalana de Médicos Sanitarios y de Asistencia Pública, han visitado hoy en corporación al presidente de la Generalidad para manifestarle su protesta contra el reglamento del personal adscrito a los servicios de Sanidad y Asistencia social de la Generalidad, publica-

do por la Conserjería de Sanidad en 29 de Julio del año corriente.

Al mismo tiempo, le han enterado con toda lealtad de la actitud unánime de todos los médicos catalanes, antes de emprender la campaña pública en contra de dicho reglamento.

BURDA MANIOBRA DE UN EXTREMISTA

En la Comisaría del Sur se ha presentado esta tarde un individuo pidiendo se le extendiera de nuevo la documentación, por haberla extraviado.

Sometido a un interrogatorio hubo de confesar que no la había perdido, sino que deseaba una documentación a un nombre supuesto para salir de España.

Se ha comprobado que el individuo de que se trata, José Joveh Plaza, está fichado como extremista y se supone que ha cometido recientemente algún acto delictivo, y por medio de esta burda maniobra trataba de proporcionarse una documentación para escapar tranquilamente.

EL INSTITUTO AGRICOLA DE SAN ISIDRO RATIFICA SU APO-LITICISMO

El Instituto Agrícola Catalán de San Isidro ha enviado a los periódicos una nota, que dice:

"Ante la publicación de algunas notas aparecidas en diversos periódicos sobre la próxima constitución en Cataluña de un nuevo partido político, en la que se mezcla el nombre del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, éste no puede hacerse solidario con su silencio de tales versiones, por ser completamente inexacta la afirmación de que vaya a crearse partido alguno en relación con el Instituto, desde el momento en que esta entidad debe ratificar, una vez más, su absoluto apoliticismo.

Además, si se ha querido significar que socios inscritos a este Instituto y como miembros del mismo constituirán la organización del referido partido, lo desmentimos y negamos también rotundamente, puesto que sólo en la esfera de libertad individual en que cada uno puede desenvolverse con independencia absoluta, de este sector económico, al que, en defensa de sus intereses puede pertenecer, podrá encauzar sus actividades orientando por su ideología política en aquel partido que estime conveniente.

EL DIA 28 HABLARA EL SEÑOR CAMBO PARA FIJAR LA POSICION DE LA LLIGA

La secretaria de la Lliga Catalana nos comunica que se ha fijado definitivamente para el próximo viernes, día 28, a las siete de la tarde, la conferencia anunciada por Lliga Catalana, a cargo de uno de sus prohombres.

La dará el diputado a Cortes por Barcelona don Francisco Cambó, en el Palacio de la Música Catalana, y versará sobre el tema "La posición de Lliga Catalana dentro de la política de Cataluña y la política general española".

El día taurino

EN LOGROÑO

Se celebra la primera corrida de Feria con buen tiempo y toros de Moreno Ardamuy.

Primero.—Lalanda lo torea por verónicas, escuchando aplausos. Barrera en un quite es ovacionado. En el suyo, Ortega oye aplausos.

Lalanda da dos pases por alto, buenos; sigue valiente, trabajando, pues el toro está difícil; señala dos pinchazos y mata de una gran estocada.

Segundo.—Sale con gran coraje, y Barrera da una serie de verónicas, en medio de enorme ovación, que se repite en el primer quite, al echarse el capote a la espalda, y en otro valentísimo, igual, Ortega y Lalanda entusiasman también al público.

Barrera, con la muleta, da pases de todas las marcas, siendo aclamado, y deja una formidable estocada. Descabella a la primera. (Ovación enorme.)

Tercero.—Sigue la ovación a Barrera, viéndose éste obligado a saludar.

El toro se arranca bravo, sem-

brando el pánico entre los peones. Ortega, valiente da tres verónicas finísimas, repitiendo con otras monumentales. En los quites están formidables los tres matadores, siendo ovacionados.

Ortega manda retirar la gente, y solo, hace una inenarrable faena de muleta, materialmente metido en los pitones; hay naturales, parones y por alto, todo a los acordes de la música y entre ovaciones, pidiendo el público que siga toreando. Termina con media estocada, que mata sin puntilla. (Ovación enorme.)

El público hace saludar a Ortega por su anterior faena.

Cuarto.—Lalanda no se decide y torea de capa, desganado. En quites, nada de particular. El toro se pone difícil, y Lalanda, tras algunos pases de tanteo, torea tranquilo, sacando unos buenos naturales. (Aplausos.) Señala dos pinchazos, media estocada y mata de un buen pinchazo.

Quinto.— De salida arremete contra un burladero, atrapando a un banderillero, sin causarle lesiones.

Barrera torea enormemente, siendo ovacionado, y Ortega en los quites arranca aplausos.

Barrera, completamente solo, hace una faena cumbre, a los acordes de la música. Sigue artista, con rodillazos, y coge al toro de los cuernos, dominándolo, entre ovaciones frenéticas. Perfilándose, receta una enorme estocada de la que rueda el toro sin puntilla. (Concesión de las dos orejas, ovación, vuelta al ruedo y el delirio.)

Sexto.—De preciosa lámina. Ortega, dominador, le para los pies, tanteando y da una serie de verónicas derrochando arte. Ortega, entre la expectación del público, desarrolla una intensa faena con naturales, tocaduras de pitón, parnes y por alto, y dando la espalda al toro saluda a las ovaciones del público. Da rodillazos, y el público aplaude loco de entusiasmo. Una estocada en las agujas de la que rueda el toro sin puntilla. (Las dos orejas, ovaciones y el rabo, siendo despedido Ortega apoteósicamente. Se aplaude al toro en el arrastre.)

EN SALAMANCA  
Se ha celebrado la cuarta corrida de Feria en corrida concurso con seis toros de Manuel Blanco, Argimiro Pérez Tabernero, Atanasio Fernández, Amador Angoso, Sanchez Rico, Infante y Da Cámara, para Niño de la Palma, Armillita Chico y Alfredo Corrochano. Hay mucha animación y buena entrada.

Primero.— De Atanasio, fino y bonito. Cayetano escucha la primera ovación al veroníquear superiormente al bicho. En su quite da verónicas enormes, rematando con media superior. Armillita entusiasma al público echándose el capote a la espalda, y Corrochano hace un quite enorme, rematando de rodillas. Los tres matadores son ovacionados.

Niño de la Palma inicia la faena con un pase por alto, enorme; sigue con tres naturales, ligando con el de pecho, superiores, y en cuanto iguala, entra superiormente, y da una estocada, descabellando al primer golpe. (Ovación, petición de oreja y saludo.)

Segundo.—De Manuel Blanco. Armillita da una buena serie de verónicas, y en el primer quite se reproduce la ovación al torear por chivielinas. Corrochano, con los pies clavados en el suelo, lancea formidablemente, y Niño de la Palma en su turno lancea artísticamente.

A petición del público Armillita coloca tres pares de poder a poder, enormes.  
Con la muleta da dos derechaos que ponen al público en pie; sigue con naturales pasándose el toro por la faja en faena de maestro; se arroja delante del toro, tocando los pitones. Un pinchazo, una estocada y descabella. (Ovación. El toro es aplaudido en el arrastre; gustó mucho.)

Tercero.—De Argimiro Pérez Tabernero. De salida lo recoge Corrochano, dándole una serie de lances buenos, que se aplauden. En el primer quite vuelve a ser ovacionado, rematando rodilla en tierra. Corrochano sale decidido, mostrándose valiente y trabajador. Luchando contra el mucho nervio del bicho; en cuanto iguala, un pinchazo, y entrando bien, una buena estocada. (Ovación al diestro y pitos para el toro.)

Quinto.—De Argimiro Pérez Tabernero. De salida lo recoge Corrochano, dándole una serie de lances buenos, que se aplauden. En el primer quite vuelve a ser ovacionado, rematando rodilla en tierra. Corrochano sale decidido, mostrándose valiente y trabajador. Luchando contra el mucho nervio del bicho; en cuanto iguala, un pinchazo, y entrando bien, una buena estocada. (Ovación al diestro y pitos para el toro.)

Tercero.—De Argimiro Pérez Tabernero. De salida lo recoge Corrochano, dándole una serie de lances buenos, que se aplauden. En el primer quite vuelve a ser ovacionado, rematando rodilla en tierra. Corrochano sale decidido, mostrándose valiente y trabajador. Luchando contra el mucho nervio del bicho; en cuanto iguala, un pinchazo, y entrando bien, una buena estocada. (Ovación al diestro y pitos para el toro.)

Quinto.—De Argimiro Pérez Tabernero. De salida lo recoge Corrochano, dándole una serie de lances buenos, que se aplauden. En el primer quite vuelve a ser ovacionado, rematando rodilla en tierra. Corrochano sale decidido, mostrándose valiente y trabajador. Luchando contra el mucho nervio del bicho; en cuanto iguala, un pinchazo, y entrando bien, una buena estocada. (Ovación al diestro y pitos para el toro.)

Quinto.—De Argimiro Pérez Tabernero. De salida lo recoge Corrochano, dándole una serie de lances buenos, que se aplauden. En el primer quite vuelve a ser ovacionado, rematando rodilla en tierra. Corrochano sale decidido, mostrándose valiente y trabajador. Luchando contra el mucho nervio del bicho; en cuanto iguala, un pinchazo, y entrando bien, una buena estocada. (Ovación al diestro y pitos para el toro.)

Cuarto.—De Amador Angoso. Niño de la Palma lancea inteligentemente. En el primer quite torea de frente por detrás, siendo aplaudido.

Cayetano empieza con pases por bajo, para hacerse con el bicho, luchando con las malas condiciones del astado, que no le permite el lucimiento. Señala un pinchazo y media. (Aplausos.)

Quinto.—De Da Cámara. El toro se arranca muy bien a los caballos. Coge los trastos Armillita, y previos pases de castigo, hace faena hasta conseguir dominar al animal. Después, con pases de tirón, se lo lleva al centro del ruedo y agarra los pitones, arrodillándose ante la cara; sigue la faena maestra, jaleada por el público, y metido entre los pitones, dando pases de todas las marcas, un pinchazo, una buena estocada y un descabe-

llo. (Ovación, orejas, rabo, vueltas al ruedo y saludos.)

Sexto.—De Santiago Sánchez Rico. Corrochano lo fija inteligentemente y le hace tomar las varas reglamentarias. Hay una caída peligrosa, acudiendo oportunamente al quite Corrochano y Armillita, ovacionándoseles.

Corrochano muletea decidido con pases de pitón a rabo, estatuarios; sigue tranquilo y muy valiente, dando cuatro derechaos enormes. (Olés del público, que le tributa una gran ovación.) Sigue toreado solo en el centro del ruedo con una gran faena, en la que se destacan un molinete y pases de la firma con cambios de mano. Entrando bien, media estocada buena y descabella. (Ovación.)

Créese que el premio del concurso se lo llevará el toro de Blanco.

# DE PROVINCIAS

## La huelga general en Cádiz

### VA NORMALIZANDOSE LA SITUACION

Cádiz.—La ciudad va recobrando su aspecto normal.

Han entrado al trabajo en el dique de Matagorda y en otros muchos puntos y fábricas.

Hubo algunos actos de sabotaje. Los tranviarios y taxistas que no se han reintegrado a sus puestos, los perderán.

En la casa número 4 de la calle de San Fernando, estalló un petardo y a otro le quitó la mecha el cabo de Asalto Juan Donoso.

Cuando iban a la fábrica de salazones dos mujeres, fueron agredidas a tiros, resultando herida de pronóstico reservado Carmen García.

Circulan carros y muchos automóviles.

Los panaderos siguen sin trabajar.

Los afiliados a la U. G. T. continúan en huelga.

### REGISTROS DOMICILIARIOS

San Fernando. — Anoche se clausuró el local de la Sociedad de obreros tranviarios El Paralelo.

Esta mañana se han reintegrado al trabajo los camareros y dependientes del ramo de bebidas de la Sociedad autónoma El Fénix.

Continúan en huelga los camareros de la U. G. T. y de otros gremios.

En virtud del bando del gobernador, anoche cerraron los portales a las diez y media.

Se han verificado registros domiciliarios en los de significados elementos sindicalistas.

La tranquilidad es completa.

Cádiz.—A la una de la tarde empezaron a circular los taxis y poco después los tranvías.

Continúan en huelga los camareros, panaderos, los del ramo de construcción, los toneleros y los arrumbadores.

Por ejercer coacciones han sido detenidos varios huelguistas.

Al secretario de la U. G. T. de Bornos se le ocupó un revólver.

En Algodonales se le envió a un individuo un puñal de 25 centímetros.

### CAUSA CONTRA UN NACIONALISTA VASCO

Vitoria. — Ante el Tribunal de Urgencia se vió la causa contra Eulogio Aguinaco, acusado de dar un grito de "¡Viva la República vasca!", el día 6, a la salida de la sesión del Ayuntamiento.

Se le condenó al pago de cien pesetas de multa y fué libertado por haber cumplido la pena en prisión preventiva.

### APERTURA DE CURSO EN EL SEMINARIO

Murcia.—El el Seminario de San Fulgencio se celebró el acto de apertura de curso.

Fuó presidido por el rector y asistió el claustro de profesores.

El discurso inaugural corrió a cargo del profesor de Sagrada Escritura don Alfonso Ródenas, que desarrolló el tema "Los sacrificios humanos en la religión judaica".

## Otro accidente en los pasos a nivel

### UN AUTOMOVIL ALCANZADO POR EL TREN

San Sebastián.—En el paso a nivel de Andoain fué alcanzado por un tren mixto un automóvil que se dirigía a Tolosa, ocupado por el ex presidente de la Diputación, señor Castro, y dos personas más.

El coche quedó destrozado, habiéndose salvado sus ocupantes, porque se arrojaron rápidamente a la carretera.

### LA CONSTITUCION DEL AYUNTAMIENTO DE SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—Se ha reunido la mayoría de los concejales de la capital para tratar de la constitución del Ayuntamiento.

### AGRESION A UN PROPIETARIO EN CASTILBLANCO

Badajoz.—En el pueblo de Castilblanco se ha cometido un atentado social en la persona del propietario don Vicente Sanz, vecino de Don Benito. Cuando dicho señor marchaba a una finca del campo desde la espesura del monte le hicieron dos disparos que le hirieron de gravedad en la espalda y brazo derecho.

El hecho está relacionado con la actuación antimarxista que el señor Sanz desplegó en las últimas elecciones.

### DESORDENES EN REINOSA

Santander.—En Reinosa se celebró una manifestación de obreros parados, que se dirigió al edificio en obras del Ayuntamiento, derribando las vallas y agrediendo al contratista, a quien lesionaron de importancia.

Se concentró la Guardia civil, que ha practicado tres detenciones.

## Una pareja de Seguridad agredida

Granada.—Hoy, al medio día, ha ocurrido un extraño suceso en Campillo Alto. Un individuo, en completo estado de embriaguez, salió de una taberna, y se dirigió a los guardias de Seguridad, Blas Pérez y Luis Navarro, de servicio en aquel lugar, y en frases y ademanes extraños, parecía invitarlos a que le siguieran a la taberna; los guardias, sin darle importancia, le dijeron que se marchara, pero el individuo se metió en la taberna. A poco, de dicho establecimiento partieron varios insultos a la Policía; los guardias se acercaron, y cuando iban a entrar en la taberna, salió de ella otro individuo, pistola en mano, quien les hizo varios disparos y echó a correr. Los guardias le persiguieron y el fugitivo entró en una casa, que cercó la Policía, pero al registrarla se vió que el individuo había logrado escapar, se cree que por el tejado.

El individuo embriagado resultó ser el intérprete Rafael Fernández Martínez. Fué detenido y conducido a la comisaría, pero no logró explicar lo ocurrido ni identificó al que hizo los disparos.

## Un nuevo triunfo de Pemán

Cádiz.—Con gran éxito se estrenó anoche en el teatro Falla, el poema dramático, original del insignie poeta don José María Pemán, "Cuando las Cortes de Cádiz".

La representación irreprochable mereció el unánime y apoteósico aplauso de la selecta y distinguida concurrencia que llenaba el coliseo.

### NO PUEDEN SALIR TROPAS POR FALTA DE MATERIAL FERROVIARIO

Santander.—Para anoche estaba anunciada la marcha del regimiento de Valencia, que en dos trenes especiales debía dirigirse a Salas de Infantés, para tomar parte en las maniobras que realiza la sexta división, y cuando estaban las fuerzas preparadas, resultó que la Compañía del Norte no tenía material dispuesto ni disponible y fué preciso suspender la salida del regimiento.

El suceso ha sido muy comentado, pues demuestra las dificultades que podrían encontrarse al ser necesaria una rápida movilización.

La Compañía se ha disculpado diciendo que tiene todo el material en León.

### DOS HERIDOS AL ASALTAR UNA FINCA

Jerez de la Frontera.—Se conocen detalles del asalto a la finca "Rosaleda", propiedad del ex diputado a Cortes don Fermín Arana, quien, como patrono, está boicoteado hace tiempo.

Se trata de un delito ajeno al actual conflicto.

El hijo de aquél, José, que pasa allí una temporada, sorprendió dentro de la hacienda a los conocidos ladrones apodados "Chicharro" y "Mariqui", que llevaban un sacco lleno de prendas y objetos.

José disparó su pistola hiriendo gravemente a ambos. Uno de ellos tiene el riñón atravesado por un balazo.

### MISION FRANCESA A BUENOS AIRES

Vigo.—A bordo del trasatlántico "Marsilla", con rumbo a Buenos Aires, la misión francesa que va al Congreso Eucarístico, la preside el Cardenal Mercier, Arzobispo de París, y la forman el Arzobispo monseñor Naudrallat, los Obispos de Blois, Irionda y Lille, los canónigos Normand y Revel, el presidente de la Asociación de San Vicente de Paúl, Vergés; el presidente de la Liga Marítima y Colonial de Francia, Roudet, Sacut y numerosos eclesiásticos.

### UNA EXPLICACION

San Sebastián.—Después de visitar la fábrica de armas de Galdácano, ha regresado a San Sebastián el gobernador civil, quien, al hablar con los periodistas, explicó por qué se había retirado la vigilancia al señor Andrés, contestando así a un suelto de "La Prensa".

## Un abordaje

Málaga.—Hace unos días se dió cuenta de que a cincuenta millas de Málaga el vapor "J. J. Sister", correo de Melilla, había abordado a una embarcación desconocida, que desapareció, sin que por esta causa se hubiera podido precisar la importancia del percance ni la identificación de la embarcación abordada.

Anoche entró en el puerto a remolque de uno de los vapores de Sanidad un balandro checoslovaco de doce metros de eslora, tripulado por su propietario Charles Passa y por la familia de éste, compuesta por su esposa y cuatro hijos.

El propietario del balandro ha dicho que hace unos días tuvieron una colisión con un buque de pasaje, resultando el barquito con algunas averías, pero sin que ocurrieran desgracias personales.

Se supone por tanto que es ésta la embarcación abordada por el "J. J. Sister".

Mr. Passa y sus familiares salieron hace algún tiempo de un puerto checoslovaco para dar la vuelta al mundo.

## Los Comités ejecutivos intermunicipales

San Sebastián.—Los Comités ejecutivos de las Comisiones intermunicipales han facilitado esta noche una nota, en la que dicen que, reunidos para examinar con todo detenimiento la gravísima situación que se viene creando en el País Vasco, por unanimidad de las medidas adoptadas por el Gobierno, acuerdan comunicar a los parlamentarios vascos lo siguiente:

"Cuestiones previas:

Primero.—Rogar a todos los diputados que se abstengan de parlamentar con el Gobierno para hallar una solución a este problema, en tanto no sean sobreesidas todas las causas que se siguen contra alcaldes y concejales, ex carcelados y los que se hallan en prisión, condonadas las multas y destituidas las gestoras municipales, normalizando legalmente la vida municipal.

Segundo.—Reconocimiento jurídico de las Comisiones intermunicipales designadas por la inmensa mayoría de los Ayuntamientos vascos, mientras no se nombren Diputaciones por elección popular.

Aspiraciones de los Municipios.—Después de resueltas estas cuestiones previas, los parlamentarios tienen, naturalmente, plena libertad para tratar con el Gobierno y en el Parlamento sobre las causas que han determinado el movimiento municipalista vasco, que se concreta en las siguientes conclusiones:

Primero.—Es deseo unánime de los Municipios vascos, reiteradamente expuestos, que los impuestos de la renta y de lujo deben ser concertados mediante el restablecimiento del principio foral de las leyes fiscales del Estado y obligan a los contribuyentes vascos a través de las Corporaciones provinciales y no individualmente.

Segundo.—Que la probable desgravación de vinos no tenga aplicación en el País Vasco, ya que la supresión de los arbitrios provinciales y municipal vulnera abiertamente el artículo 46 del reglamento del Concierto económico.

Tercero.—Que tampoco se aplique en este país la ley de Coordinación de servicios sanitarios, porque el pueblo vasco, adelantándose a la legislación general del Estado, tiene debidamente montados los servicios referidos.

Cuarto.—Protestar energicamente contra la falta de respeto y acatamiento a la autonomía municipal, expresamente reconocida en la Constitución de la República y que constantemente se vulnera por el Poder central, mediante el establecimiento de obligaciones a los Municipios, tales como aumento en los sueldos de los médicos forenses, practicantes, comadronas, etcétera.

Quinto.—Inmediata convocatoria a elecciones provinciales, y

Sexto.—Causar la protesta más viva y energética contra la invasión constante de la fuerza pública en las Casas Consistoriales.

Por último, la nota dice que, aprovechando la circunstancia de hallarse reunidos los comités ejecutivos, manifiesta su absoluta solidaridad con los camaradas que sufren prisión por la defensa de los intereses del País Vasco.

### INMEDIATO REMEDIO A UN DESBARAJUSTE MUNICIPAL

Cuenca.—Han regresado de Madrid los concejales de derecha de este Ayuntamiento, manifestando que fueron recibidos por el ministro de la Gobernación, acompañados de don José Ochoa, jefe del partido Agrario de esta provincia, y de don Enrique Cuartero, diputado de Acción Popular, ambos autorizados por los señores Martínez de Velasco y Gil Robles.

Vienen satisfechísimos de la acogida que les dispensó el ministro, quien les dijo que serían garantizadas sus personas en las sesiones municipales, y para que puedan desenvolver su actuación, pondrá remedio inmediato al desbarajuste municipal, no tolerando ingerencias extrañas que impidan la normalidad de la vida municipal y acabando con los escándalos en las sesiones.

### PERIODICO RECOGIDO EN BILBAO

Bilbao.— Hoy ha sido recogido "La Lucha de Clases" en virtud de denuncia del fiscal.

## El sectarismo de un Municipio

Béjar.— Como consecuencia del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento en su última sesión, con el voto en contra de los concejales de derecha, se ha procedido a retirar las campanas y a demoler el campanario de la ermita de la Virgen del Castañar.

Este hecho ha producido enorme indignación, habiéndose tomado por represalia y venganza como consecuencia de los sucesos últimos, en los que un grupo de jóvenes tocó las campanas el día de la festividad de la Virgen.

Solamente se ha llegado a retirar una campana, y según se afirma el juez municipal, cumpliendo órdenes del fiscal de la República, ha ordenado la suspensión del sectario acuerdo.

## DFL. ATRACO EN GALDAMEZ

Bilbao.—Comunica la Guardia civil de Gallarta que, siguiendo la pista obtenida por el carnet de la juventud comunista que se encontró a raíz del atraco llevado a cabo días pasados en el Economato obrero de Galdamez y en la barbería, fué detenido Félix Gómez, a cuyo nombre estaba extendido el carnet, el cual negó toda participación en el hecho.

La Benemérita llevó a cabo un registro en su domicilio sin encontrar indicio alguno de delito. No obstante, fué puesto a disposición del juez que instruye las oportunas diligencias.

El barbero herido continúa en el hospital en muy grave estado.

## UNA COMUNICACION EN CATALAN

San Sebastián.—El alcalde recibió una comunicación del alcalde de Barcelona, redactada en catalán, para notificar a un vecino la imposición de una multa por incumplimiento de las ordenanzas municipales.

Comunicada al interesado, contestó éste que ignora lo que quiere decir, que no entiende el catalán y que le comuniquen en su lengua lo que quieran comunicarle. Se transmitió la comunicación por el alcalde.

## LA LEY DE COORDINACION SANITARIA EN LAS VASCONGADAS

San Sebastián.—Ha sido facilitada una nota oficiosa de la reunión celebrada en el palacio provincial por el subsecretario de Sanidad y los representantes de las Diputaciones vascas.

Dice en síntesis la nota que el señor Pérez Mateo, subsecretario de Sanidad, expuso las líneas generales en que, a su juicio, debe ponerse inmediatamente en marcha la ley de Coordinación sanitaria en estas provincias.

Los representantes de las Vascongadas expusieron cada uno su criterio y de la reunión parece que se deducirán medidas prácticas de las que se esperan satisfactorios resultados.

## Motorismo

### CONTINUAN LOS ENTRENAMIENTOS

San Sebastián.—Wimille dió hoy la vuelta en seis minutos 32 segundos a una media horaria de más de 159 kilómetros.

Se dice, pero esto no está aún comprobado, que Dreyfus mejoró la vuelta, haciéndola en seis minutos 30 segundos.

Von Stuck ha hecho la vuelta en seis minutos 30 segundos a una media de 158, y Novolari en seis minutos 42 segundos, aunque éste no se empleó a fondo.

Chiron dice que no hizo más que un entrenamiento de observación y no se lanzó a fondo.

Los alemanes, confiados, creen seguro su triunfo, pero Chiron dice que si el día es caluroso, y además del coche hay que poner a prueba al conductor, allá se las verán mañana, último día de entrenamiento, que se verificará por la mañana.

El pesaje de los vehículos se verificará en la fábrica de Oria.

Los entrenamientos se verifican con el mismo servicio que durante la carrera.

Ha dejado de acudir a los entrenamientos el corredor Hohnert.

# Del extranjero

## Un tifón formidable causa enormes destrozos en la parte meridional del Japón

### Se han derrumbado numerosos edificios.—Entre los escombros de una escuela quedan sepultados 500 niños

#### LAS ISLAS DE HAWAY DEVASTADAS

Tokio.—Un formidable tifón, que ha llegado a alcanzar la velocidad de 125 kilómetros por hora, ha causado enormes destrozos en la parte meridional del Japón.

Han descarrilado numerosos trenes y las comunicaciones están interrumpidas en toda la región.

En Osaka y en Kioto se han derrumbado numerosos edificios, entre ellos 21 escuelas.

Entre los escombros de una de ellas han quedado sepultados 500 niños, la mitad de los cuales han podido ser salvados a costa de esfuerzos inauditos. Otra ha sepultado a 400 niños.

Se señalan numerosos incendios y muchos navíos sin gobierno se han estrellado contra la costa.

Olas gigantes casan han devastado las islas Haway, inundando 2.000 casas.

Es completamente imposible socorrer a los habitantes de las islas.

#### NUEVAS INFORMACIONES AUMENTAN EL HORROR DE LA CATASTROFE.—EL NUMERO DE VICTIMAS ES MUY CONSIDERABLE

Tokio.—El tifón de ayer ha devastado todo el centro del Japón, desde Osaka a Kioto; iba acompañado de lluvias torrenciales y ha producido enormes daños, derrumbando árboles, postes y casas, interrumpiendo líneas de circulación, etc.

El número de víctimas es muy considerable. Sólo en Osaka, a medio día, se calculaba que el número de muertos ascendía a 400.

Tanto en Kioto como en Osaka, hay millares de niños enterrados entre los restos de numerosas escuelas hundidas.

Olas gigantes casan han devastado la costa, inundando unas cincuenta mil casas.

Más de diez trenes han descarrilado, resultando un centenar de víctimas. La cola del tifón ha dejado sentir ligeramente sus efectos en la capital, Tokio.

# Parece aclarado el misterio del rapto del hijo de Lindbergh

### HA SIDO DETENIDO UN ALEMAN LLAMADO RICHARDS HAUPTMANN

Nueva York.—Después de dos años y medio, la Policía cree que tiene casi solucionado el misterio del rapto del hijo de Lindbergh.

Esta creencia es consecuencia de la detención de Richard Hauptmann, un alemán que llegó a los Estados Unidos, como polizón, en 1923.

Hauptmann fué detenido al intentar cambiar un billete que después se comprobó que era parte del rescate pagado por los padres del niño.

La Policía espera que dentro de poco tendrá bastantes pruebas para obtener una sentencia sobre acusaciones graves.

Ya ha descubierto una parte del rescate, escondido en el garaje de Hauptmann.

Se ha comprobado también que Hauptmann tiene 25.000 dólares depositados en una casa de corraje, que si se comprueba que es parte del rescate, este dinero con la cantidad de 13.750 dólares hallada en el garaje, constituirá el total de 50.000 dólares pagados con la excepción aproximadamente de unos pocos dólares que totalizan la cantidad.

También ha sido identificado el alemán por uno de los intermediarios del doctor Codor, a quien fué entregado el dinero por los padres.

La escritura de Hauptmann ha sido identificada con la nota exigiendo el rescate.

Además, antes de entregar el dinero a Hauptmann, el citado doctor recibió una parte del traje de dormir del niño, que no hay duda de que era suyo.

Otra evidencia criminal es que la nota pidiendo el rescate fué escrita por alguien de nacionalidad alemana. La Policía ha comprobado que Hauptmann fué empleado hace algún tiempo como carpintero en Hopewell, donde está situada la casa de los señores de Lindbergh.

### MAS DETALLES DE LA CAPTURA

Nueva York.—A pesar de los cargos que se acumulan sobre Hauptmann, el secuestro en sí to-

davía se mantiene en el mayor misterio.

Hauptmann, muy pálido, tembloroso, llorando a veces, continúa manteniéndose en el interrogatorio y negando saber nada de lo sucedido.

Mientras las autoridades federales están convencidas de que el detenido tenía un empleo en Nueva York, la Policía no lo cree así. El inspector Sullivan ha declarado que el descubrimiento del complot se aproxima.

—Si este hombre no estuvo presente en el secuestro, es evidente que está complicado en él.

Hay, desde luego, otros comprometidos en el delito.

Hauptmann será juzgado inmediatamente ante el Tribunal de Bronx.

Sin embargo, se sabe que el gobernador Moore, de Nueva Jersey, ha pedido la extradición, acusando al detenido de asesinato.

La captura de Hauptmann se ha debido a la coordinación de los trabajos de la Policía federal y la de vigilancia.

Sin embargo, la detención se debe a las sospechas del encargado de un garaje, a quien Hauptmann compró cinco galones de gasolina y le dió para pagar un certificado oro por valor de diez dólares.

Se ha sabido que desde que ocurrió el secuestro la Policía ha vigilado los sitios de la ciudad donde aparecían billetes de los entregados en el rescate.

Recientemente la moneda de oro de la serie de los billetes pagados por el rescate del niño Lindbergh empezaron a aparecer con mayor frecuencia en el Bronx, donde la Policía federal empezó a practicar investigaciones.

El lunes último un Banco del Bronx notificó que un billete de diez dólares de dicha serie había sido depositado en la cuenta del encargado del garaje.

Este hombre fué interrogado y ha manifestado lo siguiente:

—Me acuerdo perfectamente de lo sucedido, porque hice notar que el billete era un certificado oro, a lo que el comprador me contestó que tenía un centenar más. Entonces yo le tomé el número de su licencia.

Recientemente la Policía federal había hecho un llamamiento a los hombres de negocios de Bronx, di-

# Al cenar UN GRAIN DE VALS LAXANTE DEPURATIVO

ciendo que se fijaran en cualquier personaje que ofreciera estos billetes, cuya posesión es ilegal desde que se decretó el embargo.

### LA MULTITUD QUIERE LINCHAR A LA MUJER DE HAUPTMANN

Nueva York.—La mujer de Hauptmann, muy abatida y llevando en brazos un niño de diez meses de edad, hijo suyo, llegó a su casa acompañada por su hermano Hans Müller.

La mujer dijo:

—Yo creo que todavía en mi marido. No puedo creer que tenga nada que ver con el secuestro del niño Lindbergh.

Hans Müller discutió con los agentes federales que custodiaban la casa, para convencerles de su identidad y de que les permitieran entrar.

Poco después, la Policía que custodiaba la casa oyó un fuerte golpe en el piso superior y al entrar para ver lo que sucedía encontraron a Müller desvanecido en el suelo.

El médico que acudió en su auxilio dijo que padecía un ataque epiléptico y le arregló una dislocación que sufría en un hombro, a consecuencia de la caída.

La presencia de la mujer de Hauptmann en la casa hizo que se aglomerara gran cantidad de gente y que muchas personas se manifestaran contra ella, llegando algunos incluso a gritar que se la matase.

### LA ACUSACION CONTRA EL DETENIDO SE CONCRETA CADA VEZ MAS

Nueva York.—Veinte policías a pie y quince montados han contenido a una multitud de dos mil personas que se congregó frente al Tribunal de Bronx, donde Ricardo Hauptmann fué conducido para comunicársele la acusación que sobre él pesa.

Un inspector ha declarado tener la prueba de que el detenido participó en el rapto del hijo de Lindbergh y que acaso fuese el solo el único autor.

Hauptmann ha convenido en que había trabajado en el Estado de Nueva Jersey, en la región de Hopewell, residencia del coronel Lindbergh.

Un habitante de dicha población ha reconocido la fotografía del detenido como del hombre que trabajó en la construcción de una casa de madera, cerca de Hopewell hace dos o tres meses.

### OTRO GRAN VUELO DEL "CRUZ DEL SUR"

París.—El correo aéreo América del Sur-Francia, que salió de Natal el día 19 del actual, a las 4:25, a bordo del hidroavión "Cruz del Sur", ha llegado hoy a las ocho de la noche a París, tardando solamente 53 horas y media en el recorrido América del Sur-París.

### DOS DETENCIONES POR MALVERSACION DE FONDOS

Varsovia.—La Policía ha detenido al diputado de la Dieta, señor Idzidowski y al director adjunto del departamento de contribuciones del Ministerio del Tesoro, señor Michalski.

El primero está acusado de malversación de fondos públicos, y el segundo de complicidad.

### REGISTRO EN UNA FABRICA

Varsovia.—En las fábricas francopolacas de tejidos, de Zyrardow, se ha efectuado un nuevo registro.

La Policía procedió a la apertura de una caja de caudales, incautándose de diversos documentos que contenían.

### Otro barco a pique

#### 45 AHOGADOS

París.—Comunican de Calcuta al "Chicago Tribune", edición de París, que un barco se ha ido a pique a alguna distancia de Noakel en la desembocadura del Ganges, a consecuencia de un huracán.

De los 50 pasajeros que iban en el barco, sólo cinco han escapado a la muerte.

## La Sociedad de Naciones

### POLONIA RETIRA SU PROYECTO REFERENTE A LAS MINORIAS

Ginebra.—En vista de la oposición encontrada por parte de gran número de Estados, y especialmente, de casi todas las grandes potencias, la delegación polaca ha retirado esta mañana por razones de oportunidad la propuesta relativa a la conclusión de un convenio para la generalización de la protección a las minorías.

### LA HUELGA TEXTIL

Hyde Park.—El presidente Roosevelt ha pedido a los huelguistas de la industria textil, que reanuden inmediatamente el trabajo.

### SELLOS CON LA EFIGIE DE DOLLFUS

Viena.—A mediados de Octubre se lanzará a la circulación un nuevo sello de Correos emitido en memoria del malogrado canceller Dollfus.

El nuevo sello llevará la efigie del canceller rodeada de una orla negra en señal de luto. El sello se imprimirá en varios precios.

## La situación en Cuba

### SE TEMEN ACONTECIMIENTOS DE IMPORTANCIA

Habana.—Continúa la tensión en espera de acontecimientos. Las autoridades continúan tomando medidas y reforzando los servicios de vigilancia.

Por otra parte, los terroristas incrementan su actividad.

Anoche han estallado numerosas bombas pequeñas en diferentes lugares de la capital.

A consecuencia de estas explosiones han resultado heridas seis personas.

### SE HABLA DE UNA INTERVENCION YANQUI

Habana.—A pesar de los esfuerzos del Gobierno, continúan los atentados terroristas.

Anoche estallaron veinte bombas, hiriendo a siete personas.

En algunos círculos se habla ya más claramente de la posibilidad de una intervención norteamericana para poner fin a la inseguridad creciente que reina en la actualidad.

El partido del señor Grau San Martín ha prohibido a sus miembros inscribirse en las listas electorales, mientras no estén restablecidas las garantías constitucionales.

## Las Píldoras Pink

a justo título consideradas como uno de los renovadores de las fuerzas mejor comprendidos y de los más activos.

### os encaminarán

con toda certeza, y sin que sea necesario que cambiéis de régimen ni de manera de vivir.

### hacia la perfecta salud.

Las Píldoras Pink restituirán, en efecto a vuestra sangre, su riqueza de glóbulos rojos; darán nuevo y vigoroso temple a vuestro sistema nervioso y estimularán, además, todas las funciones de vuestro organismo.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de Ptas. 5,20 la caja, Ptas. 31,20 las seis cajas (timbres incluidos).



# Más noticias de Madrid

## Dos niños gravemente heridos por la explosión de un aparato de seguridad

Anoche fueron asistidos en la casa de Socorro de los Cuatro Caminos, los niños Alejandro Rodríguez Arroyo, de cinco años, y José Fernández Moreno, de cuatro.

El primero presentaba quemaduras de carácter grave en el ojo izquierdo, y el segundo quemaduras menos graves en la región frontal, ojo izquierdo y mejilla del mismo lado, producidas por una explosión de pólvora.

Las quemaduras se las causaron al tocar un aparato de seguridad, instalado en la cerradura de la puerta del domicilio de Emilio Escudero Gallacho, que vive en su misma casa.

El aparato consistía en un cartucho idéntico a los de las escopetas de caza, cargado de pólvora y dispuesto de manera que, al ser tocada la cerradura, se produce un golpe de fulminante y origina la explosión.

Del hecho se dió cuenta al juzgado de guardia.

## La huelga de carteros

Circulan insistentes rumores de que hoy se declararán, a las siete de la mañana, en huelga los carteros de esta Administración central. Acogemos la noticia con todas las reservas.

## De Teruel

### ESTADO DE UNA HUELGA

Continúa sin resolver la huelga del ramo de la construcción.

Los patronos han accedido a dar de aumento una peseta a los peones y cincuenta céntimos a los aprendices, bajo condiciones de que lo convenido esté refrendado por el Jurado mixto.

Los obreros se niegan a aceptar estas condiciones y el gobernador les ha llamado para disuadirles, pero sin resultado.

Los obreros efectúan cuествaciones por cafés y comercios.

### UN POZO QUE CONTIENE ALGO MAS QUE AGUA

En Valderribres la vecina Higienda Guerri, al sacar agua, se le cayó el cubo dentro de un pozo. Con ayuda de unos ganchos trato de sacar el cubo; pero con la natural sorpresa salieron dos escopetas.

Se sospecha que fueron arrojadas por elementos extremistas en el pasado movimiento de Diciembre.

## Radiotelefonía

### PROGRAMA PARA HOY

#### ESPAÑA

- Valencia. 8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia "La Palabra". Información de todo el mundo.
- 13: Apertura de la Estación. Audición variada.
- 13'30: Concierto por la Orquesta Seguí: "Ojos como puñales", pasodoble, Córdoba; "La casta Susana", selección, Gilbert; "Una noche en Granada", obertura, Kreutzer; "Adiós a Nápoles" tango, Murell; "Le regazze scozesi", Cattelica; "Moratón", marcha, Javakoy. Cambios de monedas.
- 15: Cierre de la Estación.

18: Apertura de la Estación. Programa variado de discos.

19: Cierre de la Estación.

21: Apertura de la Estación. Re-transmisión del programa de Unión Radio Barcelona. Selección de la zarzuela en tres actos, original de los señores Romero y Fernández Shaw, música del maestro Vives, "Doña Francisquita".

22: Noticias de última hora, servicio directo de Unión Radio Valencia. Continúa de "Doña Francisquita".

23: Cierre de la Estación.

## De la región

### De Sueca

#### LA SIEGA DEL ARROZ

Puede darse por terminada la siega del arroz, que ha sido excelente en calidad y cantidad y que se ha visto presidida por el buen tiempo.

### De Alicante

#### DETENCION

Con motivo de los registros que se vienen practicando estos días, ha sido detenido el conserje del Casino Republicano de la calle de Segarra, llamado José Orozco, al que le fué hallada una pistola.

#### LOS DEL HERCULES, A SEVILLA

Han salido para Sevilla los jugadores del Hércules, que el próximo domingo han de jugar un partido con el Betis, de aquella localidad.

Marcharon llenos de entusiasmo.

Componen el equipo expedicionario los jugadores siguientes: Pérez, Betancourt, Orroll, Masía, Salvador, Castillo, Moro, Música, Sisles, Sosa, Peris, Cervera, Pasano y Roldán.

## UN NUEVO ALCALDE SOCIALISTA

En Elche ha celebrado sesión el Ayuntamiento, para designar nuevo alcalde, resultando elegido por los votos de los socialistas que integran la Corporación, Francisco García Alberola, que es el presidente de la Agrupación Socialista, de aquella ciudad.

## De Alcoy

### ASAMBLEA QUE CONTINUARA MAÑANA

Se han reunido los obreros metalúrgicos en Asamblea general. Toda la sesión se ha limitado a discutir la cuestión del ofrecimiento de una cantidad por otra institución en favor de los obreros huelguistas y que éstos rechazaron, lo que motivó la hoja publicada por los obreros de Cocentaina.

La Asamblea no se ha podido terminar esta tarde, y se continuará mañana.

### LA HUELGA DEL RAMO DE AGUA

En cuanto a la huelga del ramo del agua, las gestiones que se realizan siguen en el mismo estado.

Mañana la Patronal dará cuenta al Sindicato de los acuerdos tomados esta noche, aunque es criterio general que no se hallará la solución deseada.

### ANTE LA AMENAZA DE UNA MULTA

Esta noche se ha reunido el Ayuntamiento, despachando asuntos de trámite.

Con motivo de la comunicación recibida del gobernador, en la que se disponía que las faltas de asistencia de los concejales serian castigadas con multas de 25 pesetas, la sesión de esta tarde se ha visto concurridísima, pues han asistido casi la totalidad de los ediles.

## Fiestas en Rafelbuñol

Las que celebrará en honor de la Virgen del Milagro y Santos "de la Pedra", tiene el siguiente programa:

Día 22.—A medio día, volteo de campanas y "dispará de tronaors". A las tres de la tarde, enramada por todo el pueblo. A las cuatro y media de la tarde, entrada de la banda musical de Alboraya y pasacalle. A las diez de la noche, concierto por la banda en la plaza de la Purísima. A las dos de la madrugada, hasta el amanecer, "cantá de albaes".

Día 23.—A prima hora, como el día anterior. A las nueve, misa con orquesta y sermón por el Padre Jacinto Serrano, dominico. A las cuatro de la tarde, "tronaors" y traca, que recorrerá todas las calles (más de mil metros). A las tres de la tarde, corridas de sacos y velas encendidas. A las cinco, concierto. A las seis y media, la solemne procesión de la Virgen, acompañada con todas las imágenes de la iglesia. A las once de la noche, castillo de fuegos artificiales. A las doce, bailes populares, actuando los "cantaors" Toledo y Niño de los Corrales.

Día 24.—Los mismos que el anterior. El sermón a cargo del Padre Gabriel, capuchino de la Magdalena. Por la tarde, cucañas.

Día 25.—Además de lo ya dicho, diana por la Primitiva de Rafelbuñol. A las nueve, misa con orquesta, sermón por el Padre José Climent y Comunión de los socios del Sindicato. Por la tarde, velada en el Sindicato, con discursos. A las cinco, concierto. Después, castillo de fuegos artificiales.

Se esperan muchos forasteros, que serán acogidos por el pueblo con su obsequiosa hospitalidad.

## LEA USTED EN ESTE NUMERO NUESTRA SECCION DE

## "ANUNCIOS POR PALABRAS"

# BOLSA DE MADRID DEL DIA 21 DE SEPTIEMBRE DE 1934

Interior 4 % F, 50.000 ptas..... E, 25.000 ..... D, 12.500 ..... C, 5.000 ..... B, 2.500 ..... A, 500 ..... G y H, 100 y 200.....	Amortizable 4 % s/l H, 200.000 ptas..... G, 80.000 ..... F, 40.000 ..... E, 20.000 ..... D, 10.000 ..... C, 4.000 ..... B, 2.000 ..... A, 400 .....	Transatlánt. Mayo 1925... 5 1/2 % Nov. 1925... Idem 1926, 6 % ..... Idem 1928, 5 % ..... Fabr. Turismo, 5 % ..... Emprést. 5 % ..... Majzén, 6 % ..... Ferr. Tángier-Fez, 6 % ..... Emprs. Austríaco, 6 % .....	Cédulas. Banco Hipot. { 4 % ..... 4 % (100 ptas.) ..... 5 % ..... 6 % ..... 5 1/2 % ..... 6 % ..... 6 1/2 % ..... Banco 5 % Interp. .... Créd. 6 % id. .... Local 6 % 1932 ..... 6 1/2 % lotes ..... 6 % B. Exp. B. .... Argentina ..... Efec. Púb. Extranj. Empr. Argentino ..... Costa Rica ..... Idem Marruecos ..... 87'00	ACCIONES Banco España ..... 556'00 - Exterior ..... - Hipotecario ..... - Central { C. .... E. .... f. p. .... - Esp. de Crédito { C. .... E. .... f. p. .... - Hispano Americano..... - López Quesada ..... - Prev. De 25 ptas..... - Porv. De 50 ptas..... - Sainz ..... - Esp. Río Plata { C. .... E. .... f. p. .... Editorial Reus ..... Prensa Española ..... Canalíz Guadalquivir ..... Id. Id. cédulas ..... Cooperativa A. .... Electra. B. .... H. Española ..... Acumulador Tudor ..... Chade, A. B. C. { C. .... E. .... f. p. .... - serie D. .... - serie E. .... Mengemor ..... Alberche ordinarias..... fundador ..... Sevillana Electricidad ..... Unión Eléc. Madrileña ..... 1928 s/i, 5'50 % ..... 1929 s/i, 5'50 % ..... 1931 s/i, 5'50 % ..... Sevilla, 6 % ..... Valores con garantía Estado. Asociac. Prensa, 6 % ..... Caja Emisiones, 5 % ..... 6 % ..... Hidro Ebro, 5 % .....	C. Fosforos ..... Monopolio Petróleos ..... 121'25 C. Tabacos ..... Naval blancas ..... Fénix Español ..... Ferroc. Alicante { C. .... E. .... f. p. .... 171'00 171'50 173'50 Metro Viejas ..... Madrid Nuevas..... Cédulas fundación ..... 221'50 Ferroc. Norte, { C. .... E. .... f. p. .... Tranvías Granada ..... Madr. A { C. .... E. .... f. p. .... Tranvías { C. .... E. .... f. p. .... El Águila ..... Alcoholera ..... Almacenes Rodríguez ..... Altos Hornos ..... Azuc. G. España { C. .... E. .... f. p. .... Ebro. Az. y Alcoh. .... Española { C. .... E. .... f. p. .... de Petr. { C. .... E. .... f. p. .... Idem, portador ..... Explosivos { C. .... E. .... f. p. .... 520'00 518'00	OBLIGACIONES Coop. Electra, 4 % ..... Idem Chamberí, 4 % ..... E. Lima, 4 1/2 % ..... Elect. Mecánicas, 6 % ..... Valle Lecrin { 1.ª, 6 % ..... 2.ª, 6 % ..... Gas Madrid, 6 % ..... H. Santillana { 1.ª, 5 % ..... 2.ª, 5 % ..... H. Española, 5 %, 1.ª ..... Idem 5 %, serie A. .... Idem 5 %, serie B. .... Idem 5 %, serie C. .... Idem 5 %, serie D. .... Chade, 6 % ..... Mediodía Madrid, 5 % ..... Mengemor, 5 % ..... Alberche 1.ª, 6 %, 1930... 2.ª, 6 %, 1931... C.ª Sevillana, 5 % ..... Idem 9.ª ..... Unión 5 % ..... Eléct. 5 % (1928) ..... Madr. 6 % (1926) ..... Ibica, 6 % (1930) ..... Telefónica, 5 1/2 % ..... 92'75 Minas 6 %, serie A ..... Rif 6 %, serie B ..... Rif 6 %, (bonos) C ..... Fábrica Mieres, 6 % ..... Duro 1904 ..... Felguera 1906 ..... 5 % 1928 ..... Sidg.ª Ponferr.ª, 6 % ..... Const. Naval, 5 % ..... Idem 6 % ..... Idem 5 1/2 % ..... Idem 6 % (1932) ..... Idem bonos 6 %, 1.ª ..... Idem id. 6 %, 2.ª ..... Transat.ª, 6 % (1920) ..... Idem 6 % (1922) .....	1.ª ..... 2.ª ..... 3.ª ..... 4.ª ..... 5.ª ..... Asturias, 3 % { 1.ª ..... 2.ª ..... 3.ª ..... Alar-Santander, 5 % ..... Espec. Almansa, 4 % ..... Alsasua, 4 1/2 % ..... Huesca-Cañfr., 4 % ..... Norte, 6 % ..... Pamplona, 3 % ..... Prior. Barcelona, 3 % ..... Seg. Medina, 3 % ..... Valencia-Utiel, 3 % ..... Valenc. Norte, 5 1/2 % ..... Villalba-Segovia, 4 % ..... 3 %, 1.ª ..... 3 %, 2.ª ..... 3 %, 3.ª ..... 5 % ..... 4 1/2 %, A ..... 4 %, B ..... 4 %, C ..... 4 1/2 %, D ..... 5 %, E ..... 6 %, F ..... 6 %, G ..... 5 1/2 %, H ..... 6 %, I ..... 5 %, J ..... Córdoba-Sevilla, 3 % ..... C. Real-Badajoz, 5 % ..... Andaluzes, 3 %, 1.ª ..... Idem 5 % (1918) ..... C.ª Ferr. Auxils., 6 % ..... Caminreal-Zarag. 5 % ..... Metro { 5 %, A ..... 5 %, B ..... Madrid 5 1/2 %, C ..... Fe. Peñ.ª y Puert. 6 % ..... Madr.ª Tranvías, 6 % ..... Tranvía { A ..... B ..... Este 5 % { C ..... D ..... Az. España 4 %, no est. .... - 4 %, estampilladas ..... - 5 1/2 % ..... - 6 % bonos ..... - bonos interés prefts. .... Const. 4 1/2 % ..... Metálic. 6 % ..... Espanola Petróls., 6 % ..... 87'75 Asturiana { 1919 ..... 1920 ..... Minas, 6 % { 1926 ..... 1929 ..... Minero Pefarroya, 6 % .....	BOLSA DE BARCELONA Explosivos ..... 518'75 Nortes ..... 223'00 Alicantes ..... 173'00 Chade, A, B y C ..... 49'50 Minas Rif, portador..... 338'00 Andaluzes ..... 10'00 B.ª Hispano Colonial ..... 225'00	BOLSA DE BILBAO Banco de Bilbao ..... Banco de Vizcaya ..... Ferroc. Sant. Bilbao ..... Idem Vascongados ..... Alicantes ..... 73'50 Nortes ..... 223'00 Sota ..... 240'00 Nervión ..... 360'00 Viesgo ..... 3'00 Electra Vizcaya ..... 590'00 Hidro. Ibérica ..... 149'00 Hidro. Española ..... 58'00 Altos Hornos ..... Bodegas Bilbaínas ..... Papelera Española ..... Resinera ..... Explosivos ..... 504'00 Minas Rif { portador ..... 250'00 nominativ. .... 200'00 Setolazar { portador ..... 60'00 nominativ. ....	BOLSA DE ZURICH Chade, A, B y C ..... 700'00 - D ..... 134'12 - E ..... 134'00 - bonos ..... 37'00 Sevillana Electricidad ..... Cédulas Argentinas ..... 35'00 Donau Save Adria ..... 102'00 Italo-Aragentina ..... 574'00 Electrobank ..... 193'00 Motor Columbus ..... 443'00 L. G. Chemie ..... 59'00 Brown Boveri ..... Crédit Suisse ..... 41'87 Pesetas ..... 15'10 Libras ..... 3'025 Dólares ..... 122'30 Marcos ..... 20'205 Francos franceses ..... Liras .....	BOLSA DE BERLIN Contin. Gummiwerke ..... 130'1-2 Chade, A, B y C ..... 216'00 Gesfuerel ..... 110'4-8 A. E. G. .... 27'5-8 Farben ..... 143'1-8 Harpener ..... 105'1-4 Deutsche Bank ..... 73'00 Dresdner Bank ..... 75'00 Banco Alemán ..... Reichsbank ..... 149'1-2 Phoenix ..... H. A. P. A. G. .... 25'3-4 Norddeutscher ..... Siemens ..... 147'00 D. Ablosungsnleche ..... Schuckert ..... 94'1-3 Gelsenkirchener ..... 62'1-4 Céd. oro liq. Hamb Hyp Bank .....
--	---	---	--	---	---	---	--	--	---	--	---

# LOS DEPORTES AL DIA

## NATACION

**DON MANUEL MAJÓ, ENTRENADOR DE LAS ARENAS, PROPUGNA POR LA CREACION DE DOS GRANDES CLUBS QUE CON SU RIVALIDAD LEVANTEN LA AFICION.—SUS OPINIONES SOBRE LA NATACION VALENCIANA ACTUAL Y FUTURA**

No es difícil encontrar al maestro de la actual natación valenciana. En uno de los cuatro lados de la piscina lo hallaréis siempre observando nadadores, cuidando estilos y disminuyendo dosis de baño.

Cuando le vemos, acaba de hacer un hallazgo.

Un pequeño nadador de doce años escasos ha llamado su atención.

Le hace salir del agua. Dirige algunas preguntas y le da sus consejos.

El pequeño, que no lo toma muy en serio, da media vuelta y se lanza al agua.

—¡Lástima de muchacho!—dice Majó.—Si se quisiese entrenar, tendríamos pronto un campeón.

La personalidad deportiva del señor Majó es bien conocida en España y aún en Francia.

Desde hace dos años que fué afiliado al C. N. Barcelona, ha recorrido muchísimas piscinas europeas. Internacional y olímpico, ha participado en los campeonatos europeos que se celebraron en Bona y en la pasada Olimpiada de Amsterdam.

Sus actuaciones como polista han sido destacadísimas.

Los matches Bruselas-Magdeburgo-Toscicoing - Barcelona, dejaron un grato recuerdo de sus actuaciones.

Tenemos un entrenador para toda la temporada (léase todo el año). Majó establece sus negocios en Valencia. Las gestiones realizadas para este objeto van por buen camino, y luego de un breve viaje a Barcelona que va a realizar, quedará en nuestra ciudad definitivamente.

—El Club Arenas, que está próximo a salir a la luz—habla Majó,—privadamente ya existe; pero mientras no se haga oficial, no podemos dar el paso decisivo. Claro que los nadadores no pueden ni deben dejar de entrenarse para volver a empezar el año que viene. Sigue Majó diciéndonos:

—Hay que entrenarse durante todo el año, y por ello la creación del Club Arenas es necesaria.

—Aquí en Valencia hay buenos nadadores. Algunos muy inteligentes y que saben bien cómo se nada. No digas los nombres, porque esto podría perjudicarlos, pero si quisiesen, podrían codearse con los mejores nacionales.

—De los peques, nada te puedo decir, porque suelen dar muchas sorpresas.

—Alvarez, ese pequeño que tú conoces, es una esperanza. Fíjate que nada solamente un mes y medio. Además, no es un chico que tenga grandes facultades. Lo mejor que posee es mucha disciplina y una gran voluntad.

Y me cuenta detalles de su entreno, que le hacen ser un caso único.

—¿Quieres que hablemos de

Clubs?—me dice Majó.—Pues voy a decirte:

La natación está ligada a las piscinas, y éstas a la natación.

No se comprende la existencia de un Club de natación, sin una pileta en donde poder ejercer su deporte. Yo creo que aquí hay muchos Clubs que no tienen razón de



Majó, nadador internacional y olímpico

ser. Unos por la forma en que están constituidos, no tienen relación ninguna con la natación. Otros porque en sus filas tienen elementos que no van mal para las crónicas judiciales.

Todo esto lo adorna con un colorido y tal abundancia de pruebas, que nos hace compartir su opinión.

—La natación aquí no ha tenido más adeptos porque hasta ahora ha estado en manos de mal llamados deportistas que no merecen pisar una piscina. Son más bien para desnudarse en el muelle y lanzarse al agua de la dársena.

El deporte, y en la piscina, es distinto a lo que había hasta ahora.

Creo que lo necesario para formar una gran masa de aficionados, es la formación de dos grandes Clubs que con su rivalidad despierten el interés general y más todavía el de los mismos nadadores.

De esta forma habría más ases, y la constante lucha entre ellos traería como consecuencia mejorar las marcas de cada Club, y luego, entre las dos grandes Potencias, formar una tabla de records regionales comparable a la mejor.

El Club Delfín lleva muy buena orientación en este sentido. Ha conseguido un privilegio en la piscina del Club Náutico, y bajo la dirección experta del entusiasta Rius irá aumentando su envergadura y formando campeonatos de veras.

Llevamos la conversación a la natación femenina, el punto flaco del deporte acuático, y Majó vierte sus frases a modo de sentencias, que recogemos.

No se podrá hacer nada mientras no haya otro punto de vista. Aquí las muchachas no quieren nadar, porque hay una que les gana.

Otras, las que podrían entrenarse y no lo hacen, tienen un erróneo concepto de lo que es la con-

vivencia con muchachos en un Club de natación. Así es, como te digo; y esta situación tal vez dure unos cuantos años. Pero ya se arreglará.

Vamos pasando por todas las fases del deporte en el agua. Ahora le toca al water-polo.

Creo Majó que a pesar de lo que se ha avanzado, hay poco camino hecho. El water-polo es un juego muy duro y requiere mucha habilidad, que ha de conseguirse a fuerza de preparación.

Ya llega el momento final y Majó pregunta, en són de burla:

—¿Y no quieres que te cuente ninguna anécdota?

Verás: A la entrada del Stadio de Amsterdam, fui confundido con Arne Borg, y me tocó correr más...

LUIS G. DAVIS

## FUTBOL

**TRASPASOS, FICHERÍAS Y ARMAS AL HOMBRO**

SABEMOS.

Que el extremo que le han mandado los "reyes" al Gimnástico se llama Espiña.

Que procede del Sestao.

Que también se encuentra en Valencia en gran Torregaray, perdida la esperanza de arreglar el conflicto de los Ayuntamientos vascos.

Que ya ha firmado a estas horas. Que el Valencia manda a Murcia el mismo equipo, sustituyendo a Costa, lesionado, por Villagrà o Jaso.

Que Mr. Greenwell ha encargado a Conde que marque bien a Pasarín, que tira a gol de un modo imparable.

Que el Levante alineará el domingo a Artigas, su nueva adquisición.

Que en un periódico de Murcia dicen que "fiamos más en que no venga Vilanova y en que Costa se resienta de alguna lesión."

Que allí se acuerdan del último partido y no les faltan motivos para expresarse así.

Que en Castellón existe una expectación y un interés grandísimo por la puesta de largo del Sport.

Que acompañando al equipo vendrán muchos aficionados castellonenses.

Que en la alineación se anuncian sorpresas.

Que en el Burriana están engrasando bien las botas para recibir al Alicante.

Que el Burriana en los últimos partidos ha demostrado que tiene afinada la puntería y seca la pólvora.

Que el Sevilla es más que seguro que no trae a Campanal.

Que si ello se confirma, el Levante no quedará disgustado del partido.

Que si viene, costará más de ganar, pero el resultado será probablemente el mismo. Dos puntos

más y a esperar el domingo que viene.

EL INDISCRETO

### Campo de Levante

**SEVILLA-LEVANTE F. C. JUGARAN EL DOMINGO PROXIMO, EN EL CAMPO DEL CAMINO HONDO, SU PARTIDO DE CAMPEONATO SUPERREGIONAL**

Sigue en aumento la enorme expectación que existe por presenciar el encuentro correspondiente al campeonato del grupo superregional, que ha de tener lugar el próximo domingo, a las cuatro de la tarde, en el popular campo del Levante, entre el Sevilla F. C. y el propietario.

Según noticias adquiridas, parece ser que el Sevilla, convencido de la calidad de su adversario en este match, se ha apresurado a firmar a un notable defensa, habiendo renovado, además, la ficha de su delantero centro, el internacional equipier Campanal. Figuran en sus filas elementos de bien reconocida valía, entre ellos el también internacional guardameta Eizaguirre.

Mañana daremos a conocer al público la organización que, a efectos de concederle las máximas facilidades, está llevando a cabo la directiva del Club subcampeón valenciano, en relación con la venta de localidades y entradas para este partido, en Valencia y en los poblados marítimos.

ARBITROS

En el grupo Valencia-Murcia-Sur son los siguientes:

Levante-Sevilla, Casterlenas. Murcia-Valencia, Balaguer. Betis-Hércules, Montero. Grupo Castilla-Aragón: Madrid-Zaragoza, Canga Argüelles.

Racing Santander-Nacional, Escartín.

Logroño-Athletic, Virueta. Campeonato catalán: Español-Gerona, Espelta. Júpiter-Sabadell, Cruella.

### En Mestalla

**EL HOMENAJE DE ESTA TARDE A LOS CAMPEONES BANCARIOS**

Esta tarde, a las cuatro y cuarto, se celebrará en este campo el anunciado homenaje al C. A. S. e Hispano, campeón y subcampeón, respectivamente, del Torneo Bancario.

Contenderán los homenajeados, alineando de la siguiente forma: C. A. S.: Casas, Peris, Valiente, Pastor, Peydró, Sánchez, Ramiro, Marzal, Moreno, Aurelio y Rubio. Suplentes, Albiac y Dasí.

Hispano: Ara, Escrig, Montijano, Aguilar, Serer, Cañavate, Ramón, Antonio, Mahiques, García y Martí. Suplentes, Bau y Vicedo.

Arbitrará el colegiado señor Forés.

Las simpáticas camaradas de Banca presidirán el encuentro, y la no menos simpática camarada Julieta Ferrer será la encargada de lanzar el kik-off.

Durante el descanso se efectuará el acto de entrega de las medallas y la Copa donada por la Asociación de Empleados de Banca al campeón, y de la Copa donada por Martínez Vidal al subcampeón.

La entrada al campo es por invitación, advirtiéndose a aquellos empleados de Banca y simpatizantes que carezcan de ella, que ésta se les facilitará en las puertas del campo.

Por la noche, a las 10'15, y en el domicilio de la Asociación de Empleados de Banca, se celebrará una fiesta con baile en honor de los campeones y demás participantes en el I Torneo de Fútbol Bancario.

El próximo domingo, en el campo de Mestalla, se celebrarán dos partidos amistosos, el primero a las tres de la tarde, entre el Herrerro F. C. de Sagunto y el Valencia F. C. infantiles, y el segundo a las cuatro de la tarde, entre el C. D. Azcárraga y el Valencia F. C.

Durante el transcurso de este segundo match se darán continuas noticias del encuentro que celebrará el Valencia F. C. en el campo de la Condomina contra el Murcia F. C., de campeonato superregional.

El despacho de localidades y entradas se efectuará mañana domingo, de 11'30 a 1, en el local del Valencia F. C., Félix Pizcueta, 23, y después de esta hora, en las taquillas del campo.

Entrada al campo, una peseta.

**EL DOMINGO, EN VALLEJO, SPORT CLUB LA PLANA-GIMNASTICO F. C.**

El domingo, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar el primer partido de campeonato, en el que tomarán parte estos dos potentes equipos.

El del S. C. La Plana es para los valencianos una verdadera incógnita, ya que tan sólo por referencia o por comparación de resultados se conocen, pero reciente está su victoria ante el Valencia, y recientes también las noticias de sus últimas adquisiciones, para que a nadie se le oculte que se trata de un equipo fuerte y con positivos valores, capaz de reverdecir las glorias del desaparecido C. D. Castellón.

Por la mañana, a las once y media, contendrán los equipos U. D. Grao y Gimnástico amateur, en un emocionante partido, que demostrará los progresos de los bravos aficionados azulgrana.

La entrada para este encuentro será por donativo.

## HOCKEY

OJOS Y OIDOS DEL HOCKEY

Sabemos: Que los jugadores del palo curvado están quitando el polvo a los sticks con vistas a la próxima

**VALLEJO HOY, 10 noche**  
**GRANDES CARRERAS DE GALGOS**

# ANUNCIOS POR PALABRAS

CLASIFICADOS EN SECCIONES  
Hasta 10 palabras, 0'60 ptas. — Cada palabra más 0'10 ptas. -- El impuesto del timbre a cargo del anunciante

**ALQUILERES**  
SE ALQUILAN DOS PLAN...  
tas bajas propias para co...  
mercio, en sitio muy cén...  
trico, una de ellas con vi...  
vienda. Razón en csta Ad...  
ministración.

**ALQUILO**  
GRANDES LOCALES PRO...  
pios autos, almacenes, co...  
mercios, industrias Jorge...  
Juan, 12.

**BACHILLERATO**  
SEÑORITA DARIA LEC...  
ciones particulares. Ra...  
zón: Maestro Gozalbo, 11,  
puerta II.

**COPIAS**  
COPIAS Y CIRCULARES...  
en el acto. Casa Orbis...  
Mar. 8

**CRISTALES**  
CRISTALERIA MODERNA...  
José María Gironés. Acris...  
tación obras. Colocación...  
a domicilio. Primado Reig...  
10.

**Agencia Roldós**  
LAURIA, 7  
Teléfono 14.661. — Valenci...

**LIBRETS DE VERSOS**  
Por...  
TEODORO LLORENTE...  
De venta: ...  
En esta Administración

**Anuncie usted**  
EN...  
**LAS PROVINCIAS**

ten orada, que dará principio el mes de Octubre.

Que ya se admiten inscripciones.

Que para la asamblea que se celebrará el día 5, solamente tendrá representación el club inscrito con antelación.

Que hay muchos pollos hockey-mens que les gusta practicar el deporte... a costa de otros.

Que son muchos los que figuran en la lista de morosos, y sin embargo, siguen jugando.

Que este año les va a salir el tiro por arriba del larguero.

Que están decididos los organizadores a que el que no pague, que no pegue... a la bola.

Que este año ya estamos viendo solamente a dos equipos, sin contar a los modestos, que esos sí que pagan.

Que todos opinan que prefieren pocos... pero buenos.

Que por hoy, ya hay bastante.

STICK

UNA ACLARACION

A CADA CUAL LO SUYO...

Hemos recibido una carta firmada por el capitán del equipo ban-

carlo "Río de la Plata", en la que nos manifiesta hagamos constar que su equipo no ha jugado los nueve partidos que indican en la clasificación, pues este equipo se retiró del campeonato por un fallo injusto del Comité de Competición, cuando solamente habían jugado cuatro partidos.

TENIS

DRIVES Y BOLEAS

Una noticia grata para los aficionados.

Han quedado fijadas las fechas para la celebración del Campeonato regional, que estará organizado por el Sport, en cuyas pistas se jugará.

Con una novedad interesante. Simultáneamente se jugará la Copa Faulcombridge, celebrándose una sola prueba.

La necesidad de que se jueguen estas dos competiciones dentro del año actual obliga a que sean campeonato y Copa los hermanos siameses.

Este año los campeonatos van

a resultar disputadísimos, porque, aparte del mejoramiento de clase de los ases, ya se van perfilando vigorosamente tres o cuatro enemigos serios para los consagrados.

Desde luego, Pepe Albiol puede estar seguro de que no tendrá que eliminarse contra Blanc.

Noticias de S'Agaro.

Terminado el torneo de Sitjes, ha dado ya comienzo el de S'Agaro, tomando parte el representante valenciano y defender de Alirós. Albiol, en su primer partido, ha vencido a Vilamata por 6-2, 6-3.

El tennis valenciano tiene en Albiol una digna representación.

En este torneo toman parte la mayoría de las raquetas del de Sitjes.

Dos ases batidos.

Von Cram ha sido derrotado en Capri por el francés Boussus por 2-6 6-3 7-5.

Y en Los Angeles, Perry, formando "doble" con Kuby, ha mordido el polvo de la derrota ante Lott-Van Ryn, por 6-0 6-0 y 7-5.

EL FALSO COCRET

GALGOS

ESTA NOCHE EN VALLEJO

Esta noche, a las diez en punto de la misma, tendrá lugar en este canodromo la 34 reunión de la temporada, que promete ser interesantísima.

Entre otras habrá una carrera de vallas y otra de fondo, en que tomarán parte los mejores perros de las cuadras valencianas y forasteras actualmente en Valencia.

Entre otros alicientes figura el de la reaparición de los perros de pura sangre inglesa "Glen Hill Rambler", "Lusterman" y "Jolli Clever", que tan gran éxito alcanzaron el día de su debut y que se han visto forzados a una obligada ausencia.

Las fiestas en La Cañada

Sábado 22.—A las diez de la noche, gran verbena amenizada por la Orquestina Renard", y con obsequios para todos los que asistan. A

las doce, castillo de fuegos artificiales a cargo del as de la pirotecnia don Luis Bronchú, de Godella.

Domingo 23.—A las seis de la mañana, diana por la banda de trompetas y tambores de Paterna y disparo de "tronaors". A las doce, pasacalle por la misma banda de trompetas, tambores y disparo de "tronaors". A las tres de la tarde, gran partido de fútbol entre los equipos Cañada F. C. y Ellana F. C., arbitrando don Enrique Calatayud. De cinco a seis tarde, en el campo de fútbol, cucañas y corridas de sacos con premios. A las seis, pasacalle por la laureada banda Instructiva Musical "La Amistad", de Paterna, que tan acertadamente dirige el maestro don Antonio Cabeza. Acto seguido, gran concierto musical por la referida banda. A las diez de la noche, gran castillo de fuegos artificiales a cargo del pirotécnico señor Bronchú, y al finalizar será disparada una larga traca de luces en la plaza de la Estación, con la que finalizarán las fiestas del presente año.

Apartado de LAS PROVINCIAS, 139

Compañía Trasmediterránea

Relación de los servicios que presta esta Compañía

SERVICIO FIJO QUINCENAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salida quincenal los viernes para Cartagena, Motril, Melilla, Málaga, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao.

Además admite carga en este servicio para Villasanjurjo, con trasbordo en Melilla y para Ayamonte e Isla Cristina, con trasbordo en Huelva, y al efecto se entregarán conocimientos directos con flete corrido.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES

Salidas de Valencia los lunes, a las 21 horas, para Palma-Mahón.

Salidas de Valencia todos los jueves, a las 21 horas para Ibiza-Palma.

Llegadas los lunes y jueves, a las 7 horas, de Palma e Ibiza, respectivamente.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BARCELONA con salidas de Valencia los miércoles y sábados, a las siete de la tarde, y de Barcelona los lunes y jueves, a las ocho de la noche.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje.

NUEVA LINEA DE FERNANDO POO

Con salidas el 18 de cada mes directo a Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de Oro (facultativa), Monrovia, Santa Isabel, Bata, Kogo, Río Benito y San Carlos, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: DELEGACION DE LA COMPAÑIA en Valencia, Muelle de Poniente, letra A. Teléfonos números 30.980 y 30.989

PALACIO DEL MUEBLE

(NOMBRE REGISTRADO)

Entrada libre para ver las grandes exposiciones de muebles y el edificio que fué construído en el siglo XIV, donde existen todos los resonados y puertas de dicho Palacio

Al contado y a plazos Ventas a fecha fija sobre toda clase de cos.chas, dando toda clase de facilidades de pago

CASA CAÑIZARES Esta asa no tiene sucursales CORREJERIA, 11 Teléfono 12.235

Ric y bó com el sol y perque val pocs diners es pera pulverisar taronjers el famós



CITROL

Colegio Internado Malvarrosa

En este importante establecimiento, cuyas características únicas conocen nuestros lectores, dieron principio las clases de internos, medio pensionistas, externos el día 15 del actual.

Todos los domingos y jueves del mes actual, de 11 a 12 de la mañana, espera el coche del Colegio en la estación de La Cadena, a los que con objeto de matricular algún alumno, quieran visitarlo por primera vez. TELEFONO 30.605.

SE VENDEN PISOS

en la calle de UNION FERROVIARIA, 58. PRECIOS:

- ENTRESUELO, 20.000 PTAS.
- PRINCIPAL, 20.000 PTAS.
- PRIMERO, 19.000 PTAS.
- SEGUNDO, 18.000 PTAS.
- TERCERO, 17.000 PTAS.
- INTERIORES, 9.500 PTAS.

RAZON EN LA MISMA. HORAS, de 9 a 1 y de 3 a 6.

BAJOS

Muy espaciosos, se venden en la Gran Vía, propios para comercio o vivienda, en finca de primer orden. Precios económicos y facilidades de pago. Razón: señor Crespo, calle Cádiz, 70, Valencia.

FOSPEJAJ

Señora viuda, educación esmerada, tomaría dos o tres señoritas de buenas referencias o niños estudiantes. Razón: 39 del Plano, 2, pral. 1.ª (esquina a la de Castrovido).

Uno o dos internos

estudiantes Bachiller, admitiría antiguo profesor, preparándoles particularmente asignaturas. Razón: Luis Morote, 27, segunda puerta.

CHALET

de Cooperativa, próximo a la capital, se traspasa. Razón: Angel Guimerá, 14, portería.

NOGAT-Producto especial mata-ratas



El mata-ratas «NOGAT» constituye el producto más cómodo, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas y ratones. Se vende a 50 céntimos paquete y a 10 pesetas la caja de 25 paquetes, en principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América.

PRODUCTO DEL LABORATORIO SOKATARG

Calle del Ter, 16. Teléf. 50.791. BARCELONA

NOTA: Dirigiéndose y mandando al mismo tiempo por Giro postal o sellos de Correo el importe, más 50 céntimos para gastos de envío, el Laboratorio a vuelta de Correo, verifica el envío de pedido

Línea regular de vapores entre España y Noruega

D-S A-S Spanskelinjen

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el vapor «BUENAVISTA» el día 27 del actual.

CONSIGNATARIO: SUCESOR DE ENBERG Y C.ª CONTRAMUELLE, 3 GRAC DE VALENCIA.

SIEMPRE EL PRIMERO

en condiciones y modelos

La Agencia Oficial Ford Llinares

inaugura hoy su Salón Exposición en

Colón, 12 - Teléfono 16.876